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Specific Part

1 Technical description of the product

The Hilti HIT-RE 500 V4 is used for the connection, by anchoring or overlap joint, of reinforcing
bars (rebars) in existing structures made of ordinary non-carbonated concrete C12/15 to C50/60.
The design of the post-installed rebar connections is done in accordance with EN 1992-1-1 and
EN 1992-1-2 under static loading and EN 1998-1 under seismic loading.

Covered are rebar anchoring systems consisting of Hilti HIT-RE 500 V4 bonding material and the
Hilti tension anchor HZA sizes M12 to M27 or HZA-R sizes M12 to M24 or an embedded straight
deformed reinforcing bar diameter, d, from 8 to 40 mm with properties according to Annex C of EN
1992-1-1:2004 and EN 10080:2005. The classes B and C of the rebar are recommended. The
illustration and the description of the product are given in Annexes A.

2 Specification of the intended use

The performances given in Section 3 are only valid if the anchor is used in compliance with the
specifications and conditions given in Annexes B.

The provisions made in this European technical assessment are based on an assumed working
life of the anchor of 100 years. The indications given on the working life cannot be interpreted as a
guarantee given by the producer, but are to be regarded only as a means for choosing the right
products in relation to the expected economically reasonable working life of the works.

3 Performance of the product
3.1 Mechanical resistance and stability (BWR 1)
Essential characteristic Performance

Characteristic resistance under static and quasi-static See Annex C1 to C3

loading

Characteristic resistance under seismic loading See Annex C4 and C5
3.2 Safety in case of fire (BWR 2)

Essential characteristic Performance

Anchorages satisfy requirements
for Class Al

Resistance to fire See Annex C6 and C7

Reaction to fire

3.3 Hygiene, health and the environment (BWR 3)

Regarding dangerous substances contained in this European technical approval, there may be
requirements applicable to the products falling within its scope (e.g. transposed European
legislation and national laws, regulations and administrative provisions).

3.4 Safety in use (BWR 4)

For Basic requirement Safety in use the same criteria are valid as for Basic Requirement
Mechanical resistance and stability.

35 Protection against noise (BWR 5)

Not relevant.
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3.6 Energy economy and heat retention (BWR 6)
Not relevant.

3.7 Sustainable use of natural resources (BWR 7)

For the sustainable use of natural resources no performance was determined for this product.

3.8 General aspects relating to fitness for use

Durability and Serviceability are only ensured if the specifications of intended use according to
Annex B1 are kept.

4 Assessment and verification of constancy of performance (AVCP)

According to the Decision 96/582/EC of the European Commission !, as amended, the system of
assessment and verification of constancy of performance (see Annex V to Regulation (EU)
No 305/2011) given in the following table apply.

Product Intended use Level or class | System

For fixing and/or supporting to
Metal anchors for | concrete, structural elements 1
use in concrete (which contributes to the stability of
the works) or heavy units

5 Technical details necessary for the implementation of the AVCP system

Technical details necessary for the implementation of the Assessment and verification of constancy
of performance (AVCP) system are laid down in the control plan deposited at Centre Scientifique
et Technique du Béatiment.

The manufacturer shall, on the basis of a contract, involve a notified body approved in the field of
anchors for issuing the certificate of conformity CE based on the control plan.

The original French version is signed by

Anca Cronopol
Head of the division

Official Journal of the European Communities L 254 of 08.10.1996
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Installed condition

Figure Al:
Overlap joint with existing reinforcement for rebar connections of slabs and beams

- v

1314430 daaiiaiitiny

e —————— ——y

Figure A2:
Overlap joint with existing reinforcement at a foundation of a column or wall where the rebars are
stressed in tension

Figure A3:
End anchoring of slabs or beams
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Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

L Annex Al
Product description

Installed condition: application examples of post-installed rebars
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Figure A4:
Rebar connection for components stressed primarily in compression

Figure A5:
Anchoring of reinforcement to cover the enveloped line of acting tensile force in the bending
member

2 Ibd I acting tensile force

o
{

envelope of Med/z + Ned

Note to Figure Al to Figure A5:

- Inthe Figures no transverse reinforcement is plotted, the transverse reinforcement as required by
EN 1992-1-1:2004+AC:2010 or EN 1998-1:2004+AC:2009 shall be present.

+ The shear transfer between existing and new concrete shall be designed according to
EN 1992-1-1:2004+AC:2010 or EN 1998-1:2004+AC:2009.

+ Preparing of joints according to Annex B2.

The reference to EN 1992-1-1:2004+AC:2010 is cited in the following as EN 1992-1-1 only.
The reference to EN 1998-1:2004+AC:2009 is cited in the following as EN 1998-1 only.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o Annex A2
Product description

Installed condition: application examples of post-installed rebars
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Figure A6:

Overlap joint for the anchorage of a column

stressed in bending to a foundation
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Figure A8:

Figure A7:

Overlap joint for the anchorage of barrier posts

Fastener

Tension anchor
HZA-R

Overlap joint for the anchorage of cantilever members
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]

Tension anchor
HZA-R
N

Shear lug

Fastener

Note to Figure A6 to Figure A8:

+ In the Figures no transverse reinforcement is plotted, the transverse reinforcement as required by
EN 1992-1-1 shall be present.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Product description

Installed condition: application examples of HZA and HZA-R

Annex A3
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Product description: Injection mortar and steel elements
Injection mortar Hilti HIT-RE 500 V4: epoxy system with aggregate

330 ml, 500 ml and 1400 ml

Marking:
HILTI HIT
Product name
Production time and line - \
Expiry date mm/ YYVy liitl HIT-RE 500 V4 Hilti HIT-RE 500 V4 Hilti HIT-RE 500 va (81

"1 =IL=TT LT

Product name: “Hilti HIT-RE 500 V4~

Static mixer Hilti HIT-RE-M

chedata visdaistaly

Steel elements
Marking

/

{ HZA-R

Hilti Tension Anchor HZA: M12 to M27
Hilti Tension Anchor HZA-R: M12 to M24
Marking:

embossing “HZA-R” M ../ tfix

Reinforcing bar (rebar): ¢ 8 to ¢ 40
+ Materials and mechanical properties according to Table Al.

Minimum value of related rib area fr according to EN 1992-1-1.
Rib height of the bar hrip shall be in the range:

0,05-¢ < hrip < 0,07-¢
The maximum outer rebar diameter over the ribs shall be:
¢ +2:0,07-¢=1,14-¢
(¢: nominal diameter of the bar; hrib: rib height of the bar)

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

. Annex A4
Product description

Injection mortar / Static mixer / Steel elements
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Table A1:

Materials

Designation

| Material

Reinforcing bars (rebars)

Rebar
EN 1992-1-1 and
AC:2010, Annex C

Bars and de-coiled rods class B or C
with fyk and k according to NDP or NCL of EN 1992-1-1/NA:2013
fuk = fu = k - fyk

Metal parts made of

zinc coated steel

Hilti tension anchor
HZA

Round steel with threaded part: electroplated zinc coated > 5 um
Rebar: fyx = 500 N/mm? class B according to NDP or NCL of EN 1992-1-1/NA:2013

Washer

Electroplated zinc coated > 5 pum, hot dip galvanized > 50 um

Nut

Nominal strength class of nut equal or higher than nominal strength class of rod.
Electroplated zinc coated > 5 pm, hot dip galvanized > 50 um

Metal parts made of

stainless steel

Corrosion class Il according to EN 1993-1-4:2006+A1:2015

Hilti tension anchor
HZA-R

Round steel with threaded part: Stainless steel according to EN 10088-1:2014
Rebar: fyx = 500 N/mm? class B according to NDP or NCL of EN 1992-1-1/NA:2013

Washer

Stainless steel according to EN 10088-1:2014

Nut

Nominal strength class of nut equal or higher than nominal strength class of rod.
Stainless steel according to EN 10088-1:2014

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Product description
Materials

Annex A5
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Specifications of intended use

Anchorages subject to:

Static and quasi static loading: rebar ¢ 8 to ¢ 40, HZA M12 to M27 and HZA-R M12 to M24.
Seismic loading: rebar ¢ 8 to ¢ 40.
+  Fire exposure: rebar ¢ 8 to ¢ 40, HZA M12 to M27 and HZA-R M12 to M24.

Base material:

Compacted reinforced or unreinforced normal weight concrete without fibres according to
EN 206:2013+A1:2016.
Strength classes C12/15 to C50/60 according to EN 206:2013+A1:2016 for static and quasi static
loading and under fire exposure.
Strength classes C16/20 to C50/60 according to EN 206:2013+A1:2016 for seismic loading.

+  Maximum chloride content of 0,40 % (CL 0.40) related to the cement content according to
EN 206:2013+A1:2016.
Non-carbonated concrete.
Note: In case of a carbonated surface of the existing concrete structure the carbonated layer shall be removed in the
area of the post-installed rebar connection with a diameter of ¢ + 60 mm prior to the installation of the new rebar. The
depth of concrete to be removed shall correspond to at least the minimum concrete cover in accordance with
EN 1992-1-1. The foregoing may be neglected if building components are hew and not carbonated and if building
components are in dry conditions.

Temperature in the base material:
+ atinstallation
-5°Cto +40 °C
+ in-service
-40 °C to +80 °C (max. long term temperature +50 °C and max. short term temperature +80 °C)

Use conditions for HZA(-R) (Environmental conditions):

Structures subject to dry internal conditions (all materials).
For all other conditions according EN 1993-1-4:2006+A1:2015 corresponding to corrosion resistance
classes Annex A6, Table Al (stainless steels).

Design:

+ Anchorages are designed under the responsibility of an engineer experienced in anchorages and
concrete work.

+ Verifiable calculation notes and drawings are prepared taking account of the forces to be transmitted.

- Design of rebar under static or quasi static loading in accordance with EN 1992-1-1 and under seismic
action in accordance with EN 1998-1.

- Design of Hilti Tension anchor part embedded in the concrete under static or quasi static loading in
accordance with EN 1992-1-1.
Design of Hilti Tension anchor part extending above the concrete surface for steel failure under static or
guasi static tension load in accordance with EN 1992-4.

+ Design under fire exposure in accordance with EN 1992-1-2 and for Hilti Tension anchor in addition in
accordance with EN 1992-4, Annex D.

+ The actual position of the reinforcement in the existing structure shall be determined on the basis of the
construction documentation and taken into account when designing.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B1
Intended use

Specifications
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Installation:

Use category: dry or wet concrete (not in flooded holes).
Drilling technique:
hammer drilling,
hammer drilling with Hilti hollow drill bit TE-CD, TE-YD,
compressed air drilling,
diamond coring (dry/wet),
diamond coring with roughening with Hilti Roughening tool TE-YRT.
+ Overhead installation is admissible.
+ Rebar installation carried out by appropriately qualified personnel and under the supervision of the
person responsible for technical matters of the site.
+ Check the position of the existing rebars (if the position of existing rebars is not known, it shall be
determined using a rebar detector suitable for this purpose as well as on the basis of the construction
documentation and then marked on the building component for the overlap joint).

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B2
Intended use

Specifications
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Figure B1: General construction rules for post-installed rebars

Post-installed rebar may be designed for tension forces only.

The transfer of shear forces between new concrete and existing structure shall be designed additionally
according to EN 1992-1-1.

The joints for concreting must be roughened to at least such an extent that aggregate protrudes.
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lo C1
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" If the clear distance between lapped bars exceeds 4-¢, then the lap length shall be increased by the
difference between the clear bar distance and 4-¢.

c concrete cover of post-installed rebar

c1 concrete cover at end-face of existing rebar

Cmin Minimum concrete cover according to Table B3 and to EN 1992-1-1

¢  diameter of reinforcement bar

lo lap length, according to EN 1992-1-1 for static loading and according to EN 1998-1, chapter 5.6.3 for
seismic loading

v  embedment length = lo+ c1

do nominal drill bit diameter

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B3
Intended use

General construction rules for post-installed rebars




European technical assessment ETA-20/0540 Page 120f33|09/07/2021
English translation prepared by CSTB

Figure B2: General construction rules for Hilti tension anchor HZA / HZA-R

Hilti tension anchor HZA / HZA-R may be designed for tension forces only.

The tension forces must be transferred via an overlap joint to the reinforcement in the existing structure.
The length of the bonded-in smooth shaft may not be accounted as anchorage.

The transfer of shear forces shall be ensured by appropriate additional measures, e.g. by shear lugs or
by anchors with a European technical assessment (ETA).

In the anchor plate the holes for the Hilti tension anchor shall be executed as elongated holes with the
axis in the direction of the shear force.
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" If the clear distance between lapped bars exceeds 4-¢, then the lap length shall be increased by the
difference between the clear bar distance and 4-¢.

¢ concrete cover of Hilti tension anchor HZA / HZA-R

c1 concrete cover at end-face of existing rebar

Cmin Minimum concrete cover according to Table B3 and to EN 1992-1-1
¢ diameter of reinforcement bar

lo lap length, according to EN 1992-1-1

lv  embedment length

le length of the smooth shaft or the bonded-in threaded part

le.ges OVerall embedment length

do nominal drill bit diameter

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B4
Intended use

General construction rules for HZA / HZA-R
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Table B1: Hilti tension anchor HZA-R, dimensions

Hilti tension anchor HZA-R M12 M16 M20 M24
Rebar diameter ) [mm] 12 16 20 25
do(;/;;\au embedment length and drill hole [mm]| 170 to 800 | 180 to 1300 | 190 to 1300 | 200 to 1300
Em_bedment length Iy [mm] le.ges — 100

(|v - |e,ges - |e)

Length of smooth shaft le [mm] 100

Nominal diameter of drill bit do [mm] 16 20 25 32
Maximum diameter of clearance hole in

the fixture ds [mm] 14 18 22 26
Maximum installation torque max. Tinst [Nm] 40 80 150 200
Table B2:  Hilti tension anchor HZA, dimensions

Hilti tension anchor HZA M12 M16 M20 M24 M27
Rebar diameter ) [mm] 12 16 20 25 28
Overall embedment length and drill hole | [mmj| 90 to 800 100 to 110to 120 to 140 to
depth e.ges 1300 1300 1300 1300
Em_bedment length " [mm] le.ges — 20

(|v = |e,ges - |e)

Length of smooth shaft le [mm] 20

Nominal diameter of drill bit do [mm] 16 20 25 32 35
Maxn_mum diameter of clearance hole in di [mm] 14 18 29 26 30
the fixture

Maximum installation torque max. Tinst [Nm] 40 80 150 200 270

Table B3:

Minimum concrete cover cmin® of the post-installed rebar or tension

anchor HZA-(R) depending on drilling method and drilling tolerance

Drilling method

Rebar diameter

Minimum concrete cover cmin® [mm]

[mm] Without drilling aid? With drilling aid?
Hammer drilling and hammer drilling with $<25 30+0,06-l22-¢ 30+0,02-l22-¢
Hilti hollow drill bit TE-CD, TE-YD 6225 40+0,06- 22 ¢ 40+0,02- 1,22 ¢

o $<25 50 + 0,08 - Iy 50 +0,02 - Iy

Compressed air drilling

0225 60+0,08- =2 ¢ 60+0,02- k=2 ¢

. . $<25 Drill stand works like a 30+0,02-v22-9¢

Diamond coring (wet/dry) S .

0225 drilling aid 40+0,02- 22 ¢
Diamond coring with roughening with $<25 30+0,06-Wv22-9¢ 30+0,02-W22-9¢
Hilti Roughening tool TE-YRT $=25 40+0,06 22" ¢ 40+0,02-lv22-¢

1)

See Annexes B2 and B3, Figures B1 and B2.

Comments: The minimum concrete cover acc. EN 1992-1-1. The same minimum concrete covers apply for
rebar elements in the case of seismic loading, i.e. Cminseis = 2 ¢.

2 For HZA(-R) le ges instead of Iv.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use

Dimensions for HZA and HZA-R / Minimum concrete cover Cmin

Annex B5
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Table B4: Maximum embedment length |vmax?) depending on rebar diameter and
dispenser
Element Dispensers
Rebar Hilti tension anchor HDM 330, HDM 500 HDE 500 HIT-P8000D
Size Size lv,max® [mm] lv.max® [mm] lv.max® [mm]
8 - 1000 -
¢ 10 - 1000 -
¢ 12 HZA(-R) M12 1000 1200 1200
$ 13 - 1300 1300
¢ 14 - 1400 1400
¢ 16 HZA(-R) M16 1600 1600
$ 18 - 700 1800 1800
¢ 20 HZA(-R) M20 600 2000 2000
$ 22 - 500 1800 2200
¢ 24 - 300 1300 2400
¢ 25 HZA(-R) M24 300 1500 2500
$ 26 - 300 1000 2600
¢ 28 HZA M27 300 1000 2800
¢ 30 - 1000 3000
¢ 32 - 700
¢ 34 - - 600 3200
¢ 36 - 600
¢ 40 - 400
D For HZA(-R) le ges,max instead of lv,max.
Table B5:  Working time and curing timeb 2
Temperature in the base Maximum working time Initial curing time Minimum curing time
material T twork teure,ini teure
-5°C to -1°C 2 hours 48 hours 168 hours
0°C to 4°C 2 hours 24 hours 48 hours
5°C to 9°C 2 hours 16 hours 24 hours
10 °C to 14 °C 1,5 hours 12 hours 16 hours
15°C to 19°C 1 hour 8 hours 16 hours
20°C to 24 °C 30 min 4 hours 7 hours
25 °C to 29 °C 20 min 3,5 hours 6 hours
30 °C to 34°C 15 min 3 hours 5 hours
35°C to 39 °C 12 min 2 hours 4,5 hours
40 °C 10 min 2 hours 4 hours

1

2 The minimum temperature of the foil pack is +5° C.

The curing time data are valid for dry base material only. In wet base material the curing times must be doubled.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use

Maximum embedment length / Working time and curing time

Annex B6
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Table B6: Parameters of drilling, cleaning and setting tools
hammer drilling and compressed air drilling
Element Drill and clean Installation
Rebar / Hilti Hammer |Compressed| Brush Air nozzle | Extension | Piston plug Ifzé(rte?;g: ewq?))ggqnlqjglt
tension anchor| drilling air drilling HIT-RB HIT-DL |for air nozzle| HIT-SZ P
plug length
d]ﬂ-—)_\ 3”@ — | e = D= =5 ]
o o
size do [mm] do [mm] size size -] size [ lvmax® [mm)]
8 10 - 10 10 - 250
¢ 12 - 12 12 12 HIT-VL 9/1,0, 1000
12 - 12 12 12 1000
¢ 10
14 - 14 14 14 1000
012 14 - 14 14 HIT-DL 14 1000
012/ 10/0,8
HZA(-R) M12 16 - 16 16 y %rDL 16 1200
612 - 17 18 16 V10/1 16 HIT-VL 1200
16 16 16 16 11/1.0
- 1
613 - 17 18 16 16 300
18 - 18 18 18
14
614 - 17 18 16 16 00
$ 16/
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 1600
$ 18 22 22 22 22 22 1800
$20/ 25 - 25 25 25 2
HZA(-R) M20 - 26 28 25 25 000
¢ 22 28 28 28 28 28 2200
” 30 30 30 30 30 1000
¢ 32 32 32 32 HIT-DL 32 2400
30 30 30 30 16/0,8 30 1000
$25/ or
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-DL B 32 'I'JE)V;- 2500
$ 26 35 35 35 32 and/or 35 and/or 2600
0281 HIT-VL HIT-VL 16
HZA M27 35 35 35 32 16/0,7 35 2800
= = = and/or HIT- v
$ 30 - VL 16 3000
37 37 37 32 37
$ 32 40 40 40 32 40 3200
34 - 42 42 32 42 3200
¢ 45 - 45 32 45
¢ 36 45 45 45 32 45 3200
40 55 - 55 32 55 3200
¢ - 57 55 32 55
&) Assemble extension HIT-VL 16/0,7 with coupler HIT-VL K for deeper drill holes.
2) For HZA(-R) le ges max instead of ly,max.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex B7

Intended use

Parameters of drilling, cleaning and setting tools

Hammer drilling and compressed air dril

ling
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Table B7: Parameters of drilling, cleaning and setting tools
hammer drilling with Hilti hollow drill bit and diamond coring (dry)
Element Drill and clean Installation
Hammer- . . . .
Rebar / Hilti | drilling with Dgrﬁrc])nd Brush Air nozzle E);:)ern:ilron Piston plug E;rte?:tf: emﬁmgqm
tension anchor| hollow dril P HIT-RB | HIT-DL | HIT-SZ 4 o
bitd (dry) nozzle plug enght
F0)
d-—\—}s §
] - | e = | = S :
=t
Size do [mm] do [mm] Size Size [ Size -1 lv,max® [mm]
HIT-VL
410 12 - 12 9/1.0 1000
14 - 14 1000
¢ 12 14 - 14 1000
612/ ) HIT-VL
HZA(-R) M12 16 16 11/1,0 1000
¢ 13 16 - 16 1000
¢ 14 18 - 18 1000
o 16/ )
HZA(-R) M16 20 20 1000
¢ 18 22 - 22 1000
20/ )
HZA(-R) M20 25 25 1000
¢ 22 28 - 28 1000
624 32 - No cleaning required. 32 1000
- 35 35 2400
625/ 32 - 32 1000
HZA(-R) M24 - 35 35 '1'6T/(')V7'- 2500
; 10002 /
26 35 35 35 and/or
¢ HIT-VL 16 2600
¢ 28/ 10002 /
HZA M27 35 35 35 2800
¢ 30 - 35 35 3000
¢ 32 - 40 40 3200
34 - 42 42 3200
¢ 45 45 3200
¢ 36 - 47 47 3200
¢ 40 - 52 52 3200
&) Assemble extension HIT-VL 16/0,7 with coupler HIT-VL K for deeper drill holes.
2 Maximum embedment length for use with Hilti hollow drill bit TE-CD / TE-YD.
3) With vacuum cleaner Hilti VC 20/40/60 (automatic filter cleaning activated) or vacuum cleaner with activated

automatic filter cleaning as well as volumetric flow rate at turbine = 57 I/s, volumetric flow rate at end of hose

2 106 m*h and partial vacuum 2 16 kPa.
4 For HZA(-R) |e,ges,max instead of |v,ma>(.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use

Parameters of drilling, cleaning and setting tools
Hammer drilling with Hilti hollow drill bit and diamond coring (dry)

Annex B8
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Table B8: Parameters of drilling, cleaning and setting tools
diamond coring (wet) and diamond coring with roughening
Element Drill and clean Installation
- Diamond | Diamond . Extension . Extension | Maximum
Rebar / Hilti . - . Brush Air nozzle . Piston plug .
tension anchor coring coring w_|th HIT-RB HIT-DL for air HIT-SZ for piston |embedment
(wet) roughening nozzle plug length
£ e » £ e »
i)
o = W= | [ = = | -
Size do [mm] do [mm] Size Size [ Size [ lv.max® [mm]
48 10 - 10 10 - HIT-VL 250
12 - 12 12 12 9/1,0 1000
10 12 - 12 12 12 1000
¢ 14 - 14 14 'i'OT/;)DE';- 14 1000
612 14 - 14 14 or, 14 1000
¢ 12/ 16 . 16 16 HIT-DL 16 HIT-VL 1200
HZA(-R) M12 V10/1 11/1,0
¢ 13 16 - 16 16 16 1300
1400/
614 18 18 18 18 18 9002
016/ 1600 /
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 10002
1800/
¢ 18 22 22 22 22 22 12002
$ 20/ 2000 /
HZA(-R) M20 25 25 25 25 25 13002
2200/
¢ 22 28 28 28 28 28 14002
o 30 30 30 30 HIT-DL 30 1000
¢ 32 32 32 32 16/0,8 32 2400/
or HIT-VL 16002
30 30 30 30 HIT-DL B 30 i 1000
25/ 16/0,7
¢ and/or d/ 2500/
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-VL 32 ana/or 2
HIT-VL 16 | 1600
16/0,7 2600/
b 26 35 35 35 32 and/or HIT- 35 18002
/ vL1e 2800/
628
HZA M27 * * * 3 35 18002
¢ 30 37 - 37 32 37 3000
¢ 32 40 - 40 32 40 3200
34 42 - 42 32 42 3200
¢ 45 - 45 32 45
¢ 36 47 - 47 32 47 3200
¢ 40 52 - 52 32 52 3200
D Assemble extension HIT-VL 16/0,7 with coupler HIT-VL K for deeper drill holes.
2 Maximum embedment length for use with Hilti Roughening tool TE-YRT.
3 For HZA(-R) le ges max instead of ly,max.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex B9
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Table B9: Cleaning alternatives

Automatic Cleaning (AC):

Cleaning is performed during drilling with Hilti hollow drill bit
TE-CD, TE-YD including vacuum cleaner.

Compressed Air Cleaning (CAC):

air nozzle with an orifice opening of minimum 3,5 mm in
diameter.

+ brush HIT-RB

4¢ad
>

Manual Cleaning (MC):

Hilti hand pump

+ brush HIT-RB

for cleaning of drill holes with diameters do <20 mm and
drill hole depths < 10-¢.

Compressed Air without brushing (C):

air nozzle with an orifice opening of minimum 3,5 mm in - S
diameter. \
for cleaning of drill holes with diameters do < 32 mm.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex B10
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Table B10: Parameters for use of the Hilti Roughening tool TE-YRT

Diamond coring Roughening tool TE-YRT Wear gauge RTG...
&G »
=—n )]
do
nominal [mm] measured [mm] do [mm] size
18 17,9 to 18,2 18 18
20 19,9 to 20,2 20 20
22 21,91t022,2 22 22
25 24,9 t0 25,2 25 25
28 27,9 t0 28,2 28 28
30 29,9 t0 30,2 30 30
32 31,9t032,2 32 32
35 34,9 t0 35,2 35 35

Table B11: Installation parameters for use of the Hilti Roughening tool TE-YRT

D [mm] Roughening time troughen (troughen [s€c] = Y [mm] / 10)
0 to 100 10

101 to 200 20

201 to 300 30

301 to 400 40

401 to 500 50

501 to 600 60

D For HZA(-R) le ges instead of Iv.

Table B12: Hilti Roughening tool TE-YRT and wear gauge RTG

TE-YRT

/I

-

RTG

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use

Parameters for use of Hilti Roughening tool
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Installation instruction

Safety Regulations:

&

Review the Material Safety Data Sheet (MSDS) before use for proper and safe
handling!

Wear well-fitting protective goggles and protective gloves when working with Hilti
HIT-RE 500 V4.

Important: Observe the installation instruction provided with each foil pack.

Hole drilling

Before drilling remove carbonized concrete and clean contact areas
(see Annex B1).

In case of aborted drill hole the drill hole shall be filled with mortar.

a) Hammer drilling

Drill hole to the required embedment length with a hammer drill set in rotation-
hammer mode or a compressed air drill using an appropriately sized carbide drill bit.

Hammer drill Compressed air drill

—F

b) Hammer drilling with Hilti hollow drill bit TE-CD, TE-YD

H
1

Drill hole to the required embedment length with an appropriately sized Hilti TE-CD
or TE-YD hollow drill bit attached to Hilti vacuum cleaner VC 20/40/60 or a vacuum
cleaner acc. to Table B7 with automatic filter cleaning activated. This drilling system
removes the dust and cleans the drill hole during drilling when used in accordance
with the user’'s manual. After drilling is completed, proceed to the “injection
preparation” step in the installation instruction.

¢) Diamond coring

|
e

Diamond coring is permissible when suitable diamond core drilling machines and the
corresponding core bits are used.

d) Diamond coring with roughening with Hilti Roughening tool TE-YRT

|
e

<mm)

0
- O
@ troughen

Diamond coring is permissible when suitable diamond core drilling machines and the
corresponding core bits are used.

For the use in combination with Hilti Roughening tool TE-YRT see parameters in
Table B8.

Before roughening water needs to be removed from the drill hole. Check usability of
the roughening tool with the wear gauge RTG.
Roughen the drill hole over the whole length to the required Iv or le ges.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use
Installation instruction
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Splicing applications

Measure and control concrete cover c.

arararararararara AR Carit = C + do/2.
——-=: iy Drill parallel to surface edge and to existing rebar.
: af Where applicable use Hilti drilling aid HIT-BH.

Drilling aid: for drill holes depths > 20 cm use drilling aid.

Ensure that the drill hole is parallel to the existing rebar.
Three different options can be considered:

Hilti drilling aid HIT-BH

Lath or spirit level

Visual check

Drill hole cleaning: just before setting the bar the drill hole must be free of dust and debris.
Inadequate hole cleaning = poor load values.

Compressed Air Cleaning (CAC) for hammer drilled holes:
for all drill hole diameters do and all drill hole depths < 20-¢.

a2

Blow 2 times from the back of the hole (if needed with nozzle extension) over the
whole length with oil-free compressed air (min. 6 bar at 6 m3/h) until return air stream
is free of noticeable dust.

Brush 2 times with the specified brush (see Table B6) by inserting the steel brush
Hilti HIT-RB to the back of the hole (if needed with extension) in a twisting motion
and removing it.

The brush must produce natural resistance as it enters the drill hole

(brush @ = drill hole @) - if not the brush is too small and must be replaced with the
proper brush diameter.

Blow again with compressed air 2 times until return air stream is free of noticeable
dust.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B13
Intended use

Installation instruction
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Compressed Air Cleaning (CAC) for hammer drilled holes:
for drill holes deeper than 250 mm (for ¢$8 to ¢12) or deeper than 20-¢ (for ¢ > 12 mm)

Use the appropriate air nozzle Hilti HIT-DL (see Table B6).

Blow 2 times from the back of the hole over the whole length with oil-free
compressed air until return air stream is free of noticeable dust.

Safety tip:

Do not inhale concrete dust.

Screw the round steel brush HIT-RB in one end of the brush extension(s)
HIT-RBS, so that the overall length of the brush is sufficient to reach the base of the
drill hole. Attach the other end of the extension to the TE-C/TE-Y chuck.

| Safety tip:

Start machine brushing operation slowly.
Start brushing operation once the brush is inserted in the drill hole.

Use the appropriate air nozzle Hilti HIT-DL (see Table B6).

Blow 2 times from the back of the hole over the whole length with oil-free
compressed air until return air stream is free of noticeable dust.

Safety tip:

Do not inhale concrete dust.

Manual Cleaning (MC) for hammer drilled holes:
for drill hole diameters do < 20 mm and all drill hole depths < 10-¢.

<« Lnp

The Hilti hand pump may be used for blowing out drill holes up to diameters

do =20 mm and drill hole depths < 10-¢.

Blow out at least 4 times from the back of the drill hole until return air stream is free
of noticeable dust.

Brush 4 times with the specified brush (see Table B6) by inserting the steel brush
Hilti HIT-RB to the back of the hole (if needed with extension) in a twisting motion
and removing it.

The brush must produce natural resistance as it enters the drill hole

(brush @ = drill hole @) - if not the brush is too small and must be replaced with the
proper brush diameter.

Blow again with the Hilti hand pump at least 4 times until return air stream is free of
noticeable dust.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use
Installation instruction
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Compressed Air without brushing: for hammer drilled holes: For drill hole diameters do < 32 mm

a2

Blow 2 times from the back of the hole (if needed with nozzle extension) over the
whole length with oil-free compressed air (min. 6 bar at 6 m3/h) until return air stream
is free of noticeable dust.

Flush 2 times by inserting a water hose (water-line pressure) to the back of the hole
until water runs clear.

Brush 2 times with the specified brush (see Table B8) by inserting the steel brush
Hilti HIT-RB to the back of the hole (if needed with extension) in a twisting motion
and removing it.

The brush must produce natural resistance as it enters the drill hole (brush & =

drill hole @) - if not the brush is too small and must be replaced with the proper brush
diameter.

Flush 2 times by inserting a water hose (water-line pressure) to the back of the hole
until water runs clear.

Blow 2 times from the back of the hole (if needed with nozzle extension) over the
whole length with oil-free compressed air (min. 6 bar at 6 m3/h) until return air stream
is free of noticeable dust and water.

For drill hole diameters = 32 mm the compressor has to supply a minimum air flow of
140 ma/h.

Brush 2 times with the specified brush size (brush @ = drill hole &, see Table B8) by
inserting the steel brush Hilti HIT-RB to the back of the hole (if needed with
extension) in a twisting motion and removing it.

The brush must produce natural resistance as it enters the drill hole — if not the brush
is too small and must be replaced with the proper brush diameter.

Blow again with compressed air 2 times until return air stream is free of noticeable
dust and water.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B15
Intended use
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Cleaning of diamond cored holes with roughening with Hilti Roughening tool TE-YRT:
for all drill hole diameters do and all drill hole depths

Flush 2 times by inserting a water hose (water-line pressure) to the back of the hole
until water runs clear.

Brush 2 times with the specified brush (see Table B8) by inserting the steel brush
Hilti HIT-RB to the back of the hole (if needed with extension) in a twisting motion
and removing it.

The brush must produce natural resistance as it enters the drill hole (brush @ =

drill hole @) - if not the brush is too small and must be replaced with the proper brush
diameter.

Blow 2 times from the back of the hole (if needed with nozzle extension) over the
whole length with oil-free compressed air (min. 6 bar at 6 m3/h) until return air stream
is free of noticeable dust and water.

For drill hole diameters = 32 mm the compressor has to supply a minimum air flow of
140 ms/h.

Rebar preparation

t
A AAAAAAMAAAAAAAA,

c

WA AT
do <=
limetr|

Before use, make sure the rebar is dry and free of oil or other residue.
Mark the embedment length on the rebar (e.g. with tape) — Iy or le ges.
Insert rebar in drill hole to verify hole depth and embedment length Iv or le,ges.

Injection preparation

Tightly attach Hilti mixing nozzle HIT-RE-M to foil pack manifold. Do not modify the
mixing nozzle.

Observe the instruction for use of the dispenser.

Check foil pack holder for proper function. Insert foil pack into foil pack holder and
put holder into dispenser.

The foil pack opens automatically as dispensing is initiated. Depending on the size of
the foil pack an initial amount of adhesive has to be discarded. Discarded quantities
are:

3 strokes  for 330 ml foil pack,

4 strokes  for 500 ml foil pack,

65 ml for 1400 ml foil pack.
The minimum foil pack temperature is +5°C.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use
Installation instruction
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Inject adhesive: inject adhesive from the back of the drill hole without forming air voids.

Injection method for drill hole depths <250 mm (without overhead applications)

Inject the adhesive starting at the back of the hole, slowly withdrawing the mixer with
each trigger pull.

Fill approximately 2/3 of the drill hole to ensure that the annular gap between the
anchor and the concrete is completely filled with adhesive along the embedment
length.

After injection is completed, depressurize the dispenser by pressing the release
trigger. This will prevent further adhesive discharge from the mixer.

Injection method for drill hole depths > 250 mm or overhead applications

Assemble mixing nozzle HIT-RE-M, extension(s) and piston plug HIT-SZ
HIT-SZ  HIT-YL HIT-VLK (see Table B6, B7 or B8).
(D= = == = 3 For combinations of several injection extensions use coupler HIT-VL-K.
HITVL A substitution of the injection extension for a plastic hose or a combination of both is

(g HIT-RE-M permitted.
"m:; The combination of HIT-SZ piston plug with HIT-VL 16 pipe and then

HIT-VL 16 tube support proper injection.

Mark the required mortar level Im and embedment length Iv or le ges With tape or
marker on the injection extension.
Required mortar level Estimation:

i Im = 1/3 - Iy for rebar,
. ‘ € - le.ges for HZA(-R).
Precise formula for optimum mortar volume:
Im=1M- (1,2 - (¢$?/do?) - 0,2) for rebar,
Im = leges - (1,2 - (¢ / do?) - 0,2) for HZA(-R).

Iy Or le ges

8

For overhead installation the injection is only possible with the aid of extensions and
ﬁ piston plugs. Assemble HIT-RE-M mixer, extension(s) and appropriately sized piston
-—p

plug (see Table B6, B7 or B8). Insert piston plug to back of the hole and inject
adhesive. During injection the piston plug will be naturally extruded out of the drill
hole by the adhesive pressure.

After injection is completed, depressurize the dispenser by pressing the release
trigger. This will prevent further adhesive discharge from the mixer.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex B17
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Setting the element: before use, verify that the element is dry and free of oil and other contaminants.

Wl 7 /a aa alal. FafaVafaaVaath

For easy installation insert the rebar into the drill hole while slowly twisting until the
embedment mark is at the concrete surface level.

For overhead application:
During insertion of the rebar mortar might flow out of the drill hole. For collection of
the flowing mortar overhead dripping cup HIT-OHC may be used.

4 4 4 Y 2 o Yk Mk e e e e )|

T

Support the rebar and secure it from falling until mortar has started to harden, e.g.
using wedges HIT-OHW.

g

v

After installing the rebar the annular gap must be completely filled with mortar.
Proper installation:
» desired anchoring embedment Iy or leges is reached: embedment mark at
concrete surface.
» excess mortar flows out of the drill hole after the rebar has been fully inserted
until the embedment mark.

|YaVaVaValalalalalalal

Observe the working time twork (See Table B5), which varies according to temperature
of base material. Minor adjustments to the rebar position may be performed during
the working time.

Full load may be applied only after the curing time teure has elapsed
(see Table B5).

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Intended use
Installation instruction
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Essential characteristics under static and quasi-static loading

Minimum anchorage length, minimum lap length and design values of the bond strength for a
working life of 50 and 100 years for following drilling techniques:

+  hammer drilling,

+ hammer drilling with Hilti hollow drill bit TE-CD, TE-YD,
+ compressed air drilling,
+ diamond coring (dry),

+ diamond coring with roughening with Hilti Roughening tool TE-YRT.

The minimum anchorage length Ibmin and the minimum lap length lo,min according to EN 1992-1-1 shall be
multiplied by the amplification factor aw = aw,100y given in Table C1.

The design values of the bond strength foa,pir @and foa,pir,200y are given in Table C3. It is obtained by
multiplying the design value of the bond strength foa according to EN 1992-1-1 (Eq. 8.3) by the bond

efficiency factor ko = kb,100y according to Table C2.

Table C1: Amplification factor aib and aib,100y

Rebar diameter

Amplification factor oub = aub,100y [-]

Concrete class

c12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c3oi37 | casias | caoso | casiss | csoreo

b 8to¢40

1,0

Table C2: Bond efficiency factor ko and Kb, 100y

Rebar diameter

Bond efficiency factor kb = kb,100y [-]

Concrete class

c12/15 | c16/20 | c2025 | c25/30 | c30/37 | c35/45 | caos0 | casiss | csor60

b 8to¢40

1,0

Table C3: Design values of the bond strength fod,pirY and fod,pir,100y%

Rebar diameter

Bond strength fod,pir = fbd,PIr,200y [N/MmMmM?2]

Concrete class

C12/15 | C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60
¢ 8to ¢ 32 1.6 2,0 23 2,7 3,0 3.4 3,7 4,0 4,3
¢ 34 1,6 2,0 23 2,6 29 3,3 3,6 3,9 4,2
¢ 36 1,6 1,9 2,2 2,6 29 3,2 35 3,8 4,1
¢ 40 15 1,8 21 2,5 2,8 3,1 34 3,7 3,9
D According to EN 1992-1-1 for good bond conditions. For all other bond conditions multiply the values by 0,7.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex C1
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Essential characteristics under static and quasi-static loading

Minimum anchorage length, minimum lap length and design values of the bond strength for a
working life of 50 and 100 years for diamond coring (wet).

The minimum anchorage length lbmin and the minimum lap length lomin according to EN 1992-1-1 shall be
multiplied by the amplification factor aw = ai 100y given in Table C4.

The design values of the bond strength foa,pir @and foa,pir,100y are given in Table C6. It is obtained by
multiplying the design value of the bond strength foa according to EN 1992-1-1 (Eq. 8.3) by the bond
efficiency factor ko = kp,100y according to Table C5.

Table C4: Amplification factor aib and aib,100y

Amplification factor oub = oub,100y [-]
Rebar diameter Concrete class
c12/15 | c16/20 | c2025 | c25/30 | c30/37 | c35/45 | caorso | casiss | csoreo
b8tod12 1,0
¢ 13to ¢ 36 Linear interpolation between diameters
¢ 40 1,0 | 12 | 13 | 1,4

Table C5: Bond efficiency factor ko and Kb, 100y

Bond efficiency factor ko = kb,100y [-]
Rebar diameter Concrete class
c12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c3sias | caoso | casiss | csoreo
9810 ¢ 12 1,0 0,93
¢ 13and ¢ 16 1,0 093 | 086
$1810 § 36 10 092 | 08 | 079
$ 40 1,0 | 090 | os2 | o7 | om

Table C6: Design values of the bond strength fod,pirY and fod,pir,100yY

Bond strength fod,pir = fod pir,100y [N/Mm?]
Rebar diameter Concrete class
C12/15| C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60

¢ 8to¢12 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,7 4,0 4,0

¢ 13 and ¢ 16 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 3,7 3,7

¢ 18to ¢ 32 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 34 34 34

0 34 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,3 3,3 3,3

¢ 36 1,6 1,9 2,2 2,6 2,9 3,2 3,2 3,2 3,2

¢ 40 1,5 1,8 2,1 2,5 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8

D According to EN 1992-1-1 for good bond conditions. For all other bond conditions multiply the values by 0,7.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
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Essential characteristics under static and quasi-static loading
Tensile steel strength of Hilti tension anchor HZA and HZA-R

Characteristic tensile yield strength for rebar part of Hilti tension

Table C7:
anchor HZA and HZA-R

Hilti tension anchor HZA, HZA-R M12 M16 M20 M24 m27
Rebar diameter ) [mm] 12 16 20 25 28
Characteristic tensile yield strength fyk [N/mm?] 500 500 500 500 500Y
Partial factor for rebar part YMS,NZ) [] 1,15

&) HZA-R size M27 not available.

2 In absence of national regulations.

Characteristic tensile steel strength for threaded/smooth part of Hilti

Table C8:
tension anchor HZA and HZA-R
Hilti tension anchor HZA, HZA-R | M2 | M6 | w20 | m24 | w27
Steel failure
Characteristic resistance HZA NRk,s [kN] 46 86 135 194 253
Characteristic resistance HZA-R NRk,s [kN] 62 111 173 248 D
Partial factor for threaded part TMs,N%) [] 1,4
D HZA-R size M27 not available.
2 In absence of national regulations.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex C3
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Essential characteristics under seismic loading

Minimum anchorage length, minimum lap length and design values of the bond strength for a
working life of 50 and 100 years for following drilling techniques:

+ hammer drilling,

+ hammer drilling with Hilti hollow drill bit TE-CD, TE-YD,

+ compressed air drilling,

+ diamond coring (dry),

- diamond coring with roughening with Hilti Roughening tool TE-YRT.

The minimum anchorage length Ibmin and the minimum lap length lomin according to EN 1992-1-1 shall be
multiplied by the relevant amplification factor ain = a,100y given in Table C9.

The design values of the bond strength foa pirseis @and fod PR seis, 100y are given in Table C11. It is obtained by
multiplying the design value of the bond strength foa according to EN 1992-1-1 (Eq. 8.3) by the seismic bond
efficiency factor Kp,seis = Kb,seis, 100y according to Table C10.

The minimum concrete cover between the value according to Table B3 and Cminseis = 2 ¢ applies.

Table C9: Amplification factor ain and aib,100y

Amplification factor cub = aub,100y [-]
Rebar diameter Concrete class
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c3oi37 | c3sis | caomo | casiss | csoneo
981040 1,0

Table C10: Seismic bond efficiency factor kb seis and Kb,seis,100y

Seismic bond efficiency factor ko seis = Kb,seis, 100y [-]

Rebar diameter Concrete class
C16/20 | c20/25 | c2530 | c3037 | c3545 | caois0 | c4sis5 | cs0/60

®8tod40 1,0

Table C11: Design values of the bond strength fud,pir seis? and fbd,pirseis, 100y

Bond strength fod,pir seis = fbd,PIR seis,200y [N/Mmm?2]
Rebar diameter Concrete class
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60
$8tod 32 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,3
¢ 34 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,6 3,9 4,2
¢ 36 1,9 2,2 2,6 2,9 3,2 3,5 3,8 4,1
¢ 40 1,8 2,1 2,5 2,8 3,1 3,4 3,7 3,9
D According to EN 1992-1-1 for good bond conditions. For all other bond conditions multiply the values by 0,7.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
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Essential characteristics under seismic loading

Minimum anchorage length, minimum lap length and design values of the bond strength for a
working life of 50 and 100 years for diamond coring (wet).

The minimum anchorage length lbmin and the minimum lap length lomin according to EN 1992-1-1 shall be
multiplied by the relevant amplification factor aib = w100y given in Table C12.

The design values of the bond strengths fod pirseis and fodpir.seis. 100y are given in Table C14. It is obtained by
multiplying the design value of the bond strength foq according to EN 1992-1-1 (Eq. 8.3) by the seismic bond
efficiency factor Kb,seis = Kb,seis, 100y according to Table C13.

The minimum concrete cover between the value according to Table B3 and Cmin,seis = 2 ¢ applies.

Table C12: Amplification factor ai and aib,100y

Amplification factor aub = aub,100y [-]
Rebar diameter Concrete class
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c3si4s | caomo | casiss | csoleo
b 12 1,0
¢ 13to ¢ 36 Linear interpolation between diameters
$ 40 1,0 | 12 | 13 | 1,4
Table C13: Seismic bond efficiency factor kb seis and Kb,seis,100y
Seismic bond efficiency factor ko seis = Kb,seis, 100y [-]
Rebar diameter Concrete class
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c3o/37 | casias | caoso | casiss | csoreo
¢ 12 1,00 0,93
¢13to¢ 32 1,00 0,91 0,84 0,79
34 to ¢ 40 1,00 | o8 | o075 | o069 0,63 0,58 0,54
Table C14: Design values of the bond strength fud,pir seis? and fod,pirseis, 100y
Bond strength fod,pir seis = fod,PIR seis,200y [N/Mmm?2]
Rebar diameter Concrete class
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60
¢ 12 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,0
¢ 13to ¢ 32 2,0 2,3 2,7 3,0 3,3 3,4 34 34
¢ 34 1,9 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3
¢ 36 1,9 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2
¢ 40 1,8 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1
&) According to EN 1992-1-1 for good bond conditions. For all other bond conditions multiply the values by 0,7.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annex C5

Performance
Essential characteristics under seismic loading
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Essential characteristics under fire exposure

Design value of the bond strength fuq s for a working life of 50 years and design value of the bond
strength w100y for a working life of 100 years under fire exposure for concrete classes C12/15 to
C50/60 for all drilling techniques.

The design values of the bond strength foai and fodf,100y under fire exposure have to be calculated by the
following equation:

foa i = kpfi(0) " foarir - y:;cﬁ for a working life of 50 years
fra,firooy = kb fi.100y(0) * foapir100y ° #cﬂ for a working life of 100 years
with 6 < 305°C: kyri(6) = w <10 for a working life of 50 years
foarpir 43
651,24 - =115 . .
kp fi100y(0) = —————7 <10 for a working life of 100 years
fbd,PIR,lOOy © 4,3
6 > 305°C: kp,£i(8) = kp fi100y(0) = 0,0
foafi Design value of the bond strength in case of fire in N/mmz2 for a working life of 50 years.
fva.fi100y Design value of the bond strength in case of fire in N/mm? for a working life of 100 years.
()] Temperature in °C in the mortar layer.
ky,£:(0) Reduction factor under fire exposure for a working life of 50 years.
ke £i100y(8)  Reduction factor under fire exposure for a working life of 100 years.
foapir Design value of the bond strength in N/mmz2 in cold condition according to Table C3 or Table C6

considering the concrete classes, the rebar diameter, the drilling method and the bond conditions
according to EN 1992-1-1 for a working life of 50 years.

foapir100y  Design value of the bond strength in N/mm?2 in cold condition according to Table C3 or Table C6
considering the concrete classes, the rebar diameter, the drilling method and the bond conditions
according to EN 1992-1-1 for a working life of 100 years.

Ye Partial factor according to EN 1992-1-1.
VM fi Partial factor according to EN 1992-1-2.

For evidence under fire exposure the anchorage length shall be calculated according to
EN 1992-1-1:2004+AC:2010 Equation 8.3 using the temperature-dependent bond strength fod;i.

Figure C1: Example graph of temperature reduction factor ky:i(0) for concrete class C20/25 for
good bond conditions
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Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annex C6
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Essential characteristics under fire exposure
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HZA-R

tension anchor HZA

Essential characteristics under fire exposure
Characteristic and design value of the tensile steel strength of Hilti tension anchor HZA and

Table C15: Characteristic tensile steel strength under direct fire exposure for Hilti

Hilti tension anchor HZA M12 M16 M20 M24 m27

R30 1,7 3,1 4,9 7,1 9,2

o . R60 1,3 2,4 3,7 53 6,9
Characteristic tensile strength ————  NRksifi [kN]

R90 11 2,0 3,2 4,6 6,0

R120 0,8 1,6 2,5 3,5 4,6

tension anchor HZA-R

Table C16: Characteristic tensile steel strength under direct fire exposure for Hilti

Hilti tension anchor HZA-R M12 M16 M20 M24

R30 25 4,7 7,4 10,6

o . R60 2,1 3,9 6,1 8,8
Characteristic tensile strength  ————  Nrksii [kN]

R90 1,7 3,1 4.9 7,1

R120 1,3 2,5 3.9 5,6

Nik,s,fi
Npasfi = ——
Rd,s,fi VM,fi
Nris fi
Nras fi
VM fi Partial factor according to EN 1992-1-2.

Characteristic value of the tensile steel strength under direct fire exposure in kN.
Design value of the tensile steel strength under direct fire exposure in kN.

The design value of the tensile steel strength Nrad,sfi under direct fire exposure for Hilti tension anchor HZA
and HZA-R has to be calculated by the following equation:

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Performance
Essential characteristics under fire exposure

Annex C7
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Partie Spécifique

1 Description technique du produit

Le systéme a injection Hilti HIT-RE 500 V4 est utilisé pour la connexion, par ancrage ou par
recouvrement de joint, de barres d’armatures (rebars) dans des structures existantes réalisées en
béton non carbonaté de résistance C12/15 & C50/60. Le dimensionnement de ces ancrages a
barres d’armatures rapportées est réalisé conformément a 'EN 1992-1-1 et 'EN 1992-1-2 sous
chargement statique, et 'lEN 1998-1 sous chargement sismique.

Cet ETE couvre les ancrages réalisés a l'aide de la résine Hilti HIT-RE 500 V4 et Hilti tension
anchor HZA de tailles M12 a M27 ou HZA-R de taille M12 a M24 ou des barres d’armatures droites
de diametre, d, de 8 a 40 mm ayant des propriétés conformes a I'annexe C de 'EN 1992-1-1 :2004
et a ’'EN 10080 :2005. Les barres d’armatures de classe B ou C sont recommandées.

Les illustrations et descriptions du produit sont données dans les Annexes A.

2 Définition de 'usage prévu

Les performances données en section 3 sont valables si la cheville est utilisée en conformité avec
les spécifications et conditions données en Annexes B.

Les dispositions prises dans la présente Evaluation Technique Européenne reposent sur
I'nypothese que la durée de vie estimée de la cheville pour I'utilisation prévue est de 100 ans. Les
indications relatives a la durée de vie ne peuvent pas étre interprétées comme une garantie donnée
par le fabricant, mais doivent étre considérées comme un moyen pour le produit adapté en fonction
de la durée de vie économiquement raisonnable attendue des ouvrages.

3 Performance du produit
3.1 Résistance mécanique et stabilité (BWR 1)
Caractéristique essentielle Performance

Résistance caractéristique sous chargement statique et

quasi statique Voir Annexe C1 a C3

Résistance caractéristigue sous chargement sismique Voir Annexe C4 et C5
3.2 Sécurité en cas d’incendie (BWR 2)
Caractéristique essentielle Performance

Les chevilles satisfont aux

Réaction au feu ;
exigences de la classe Al

Resistance au feu Voir Annexe C6 et C7

3.3 Hygiéne, santé et environnement (BWR 3)

En ce qui concerne les substances dangereuses contenues dans la présente Evaluation Technique
Européen, il peut y avoir des exigences applicables aux produits relevant de son domaine d’emploi
(exemple: transposition de la Iégislation européenne et des dispositions Iégislatives,
réglementaires et nationales).

3.4 Sécurité d’utilisation (BWR 4)

Pour les exigences essentielles de Sécurité d’utilisation les mémes critéres que ceux mentionnés
dans les exigences essentielles Resistance mécanique et stabilité sont applicables.

35 Protection contre le bruit (BWR 5)

Non applicable.
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3.6 Economie d’énergie et isolation thermique (BWR 6)
Non applicable.

3.7 Utilisation durable des ressources naturelles (BWR 7)

Pour l'utilisation durable des ressources naturelles aucune performance a été déterminée pour ce
produit.

3.8 Aspects généraux relatifs a I'aptitude a I’emploi

La durabilité et I'aptitude a 'usage ne sont assurées que si les spécifications pour l'usage prévu
conformément a I'annexe B1 sont maintenus.

4 Evaluation et vérification de la constance des performances (EVCP)

Conformément a la décision 1996/582/EC de la Commission Européennel, telle qu'amendée, le
systéme d’évaluation et de vérification de la constance des performances (Voir Annexe V du
reglement (EU) No 305/2011) donné dans le tableau suivant s’applique.

Produit Usage prévu Niveau ou Systéme
classe
Pour fixer et / ou soutenir dans le
Ancrages béton, des éléments structurels
meétalliques pour | (qui contribuent a la stabilité de la — 1
le béton structure) ou des éléments
lourds.
5 Données techniques nécessaires pour la mise en place d’un systéme Evaluation et

de vérification de la constance des performances (EVCP)

Les données techniques nécessaires a la mise en ceuvre du systéme d’évaluation et de vérification
de la constance des performances (EVCP) sont fixées dans le plan de contréle déposé au Centre
Scientifique et Technique du Batiment.

Le fabricant doit, sur la base d'un contrat, impliquer un organisme notifié pour les taches visant la
délivrance du certificat de conformité CE dans le domaine des fixations, basé sur ce plan de
contréle.

Délivré a Marne La Vallée le 09/07/2021 par

Anca CRONOP
La Cheffe dedlivigion,

Journal officiel des communautés Européennes L 254 of 08.10.1996
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Conditions d’installation

Figure Al:
Recouvrement d’armatures pour la liaison de dalles et poutres

P
-t IO L
10400030 iaidluiiiainiiiny

Figure A2:
Recouvrement d’armatures pour la liaison d’un poteau ou d’un mur sur une fondation avec armatures
en traction

Figure A3:
Ancrage d’armatures en extrémité de dalles ou poutres

lba

S /

< lbd Asr

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

- . Annexe Al
Description du produit

Vues d’installation et exemples d’utilisation des armatures
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Figure A4:
Ancrage direct d’armatures pour élément principalement en compression

Figure A5:
Ancrage direct d’armatures pour reprendre les efforts de traction dans les éléments en flexion

2 Ibd CI acting tensile force

»!

A

envelope of Med/z + Ned

A

Remarques relatives aux Figures Al a Figures A5:

+ Dans ces figures les renforcements transversaux ne sont pas représentés, ces renforcements
transversaux requis par 'EN 1992-1-1:2004+AC:2010 ou 'EN 1998-1:2004+AC:2009 devrait étre
présents.

+ Le transfert de I'effort de cisaillement entre le béton existant et le béton rapport doit étre dimensionné
selon 'EN 1992-1-1:2004+AC:2010 ou I'EN 1998-1:2004+AC:2009.

+ Préparation de la surface de contact selon ’Annexe B2.

La référence a 'EN 1992-1-1:2004+AC:2010 est citée dans la suite du document comme EN 1992-1-1
uniguement.

La référence a I'EN 1998-1:2004+AC:2009 est citée dans la suite du document comme EN 1998-1
uniqguement.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

- . Annexe A2
Description du produit

Vues d’installation et exemples d’utilisation des armatures




Evaluation technique Européenne ETE-20/0540 Page 2sur33(09/07/2021

Figure A6: Figure A7:
Recouvrement d’armatures pour la liaison Recouvrement d'armature pour la fixation de
d’une colonne en flexion sur fondation barrieres

2 HH@ —
@ || ® l
N, M, V =
» R - |
m | - | |
- | |
«—> . €,ges ping | |
Shear lug ‘ o o=l . g l :
Tension anchor . === EETh
HZA-R Tension anchor V Rt S =
HZA-R r; I T
BE fm‘ 2 ;
h I |
Fastener | |
I I
I |
g | [
: L Tension anchor | |
‘ : HZA-R I :

Figure A8:
Recouvrement d’armatures pour la fixation de consoles

|e,ges

“ =] »  Tension anchor
— HZA-R

|

i m\\l\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

/. /ot Shear lug o @

Fastener

Note concernant les Figures A6 a A8:

+ Le renforcement transversal n’est pas indiqué dans les figures. Le renforcement transversal requis par
'EN 1992-1-1:2004 doit étre présent .

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Description du produit Annexe A3

Vues d’installation et exemples d'utilisation de HZA et HZA-R
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Description du produit: Mortier d’injection et éléments en acier
Mortier d’injection Hilti HIT-RE 500 V4: Systéme a époxy avec agrégats
330 ml, 500 ml et 1400 ml

Marquage:
HILTI HIT
Nom du produit
Ligne de production et date =

Date de péremption mm/yyyy litl HIT-RE 500 V4 Hilti HIT-RE 500 V4

"1 LT LT

Nom du produit : “Hilti HIT-RE 500 V4~

Buse mélangeuse Hilti HIT-RE-M

ewkata visdaistal,

Eléments en acier

Marquage

Hilti Tension Anchor HZA: M12 a M27
Hilti Tension Anchor HZA-R: M12 a M24
Marquage:

gravure “HZA-R” M .. [ tfix

Barre d’armature (rebar): ¢ 8 a ¢ 40

Matériaux et propriétés mécanique selon le Tableau Al.
Valeur minimum de la surface des nervures fr selon 'EN 1992-1-1

Hauteur des nervures de la barre hrip doit étre comprises dans la plage:
0,05 ¢ <hrib<0,07 - ¢

Le diamétre maximum de la barre nervures comprises doit étre:
¢+2-007-¢=1,14-¢
(¢: Diamétre nominal de la barre; hriv: Hauteur des nervures de la barre)

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o ) Annexe A4
Description du produit

Résine / Buse mélangeuse / Eléments en acier
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Tableau Al: Matériaux

Elément | Matériau

Barres d’armature (rebars)

Rebar Barres et fils redressés de classe de résistance B ou C

EN 1992-1-1 et Avec fy et k conforme au NDP ou NCL de I'EN 1992-1-1/NA:2013
AC:2010, Annexe C | f, = fu =k - fy

Parties métalliques en acier zingué

Hilti tension anchor Acier lisse avec partie filetée: acier électrozingué > 5 um

HZA Rebar: fyx = 500 N/mm? barre de classe B selon NDP ou NCL de
'EN 1992-1-1/NA:2013
Rondelle Acier électrozingué > 5 um, galvanisée a chaud > 50 um
Ecrou Classe de résistance de I'acier égale ou supérieure a la résistance de la tige filetée .

Acier électrozingué > 5 um, galvanisée a chaud > 50 pm

Parties métalliques en acier inoxydable
Classe de corrosion Il selon a 'EN 1993-1-4:2006+A1:2015

Acier lisse avec partie filetée: Acier inoxydable selon 'EN 10088-1:2014
Rebar: fyx = 500 N/mm? barres de classe B selon NDP ou NCL de
'EN 1992-1-1/NA:2013

Hilti tension anchor
HZA-R

Rondelle Acier inoxydable selon 'EN 10088-1:2014

Classe de résistance de I'acier égale ou supérieure a la résistance de la tige filetée.

Ecrou Acier inoxydable selon 'EN 10088-1:2014

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o ) Annexe A5
Description du produit

Matériaux
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Précisions sur I’emploi prévu

Ancrages soumis a :

Chargement statique et quasi statique: rebar ¢ 8 a ¢ 40, HZA M12 a M27 et HZA-R M12 a M24.
Chargement sismique: rebar ¢ 8 a ¢ 40.
- Exposition au feu: rebar ¢ 8 a ¢ 40, HZA M12 a M27 et HZA-R M12 a M24.

Matériau support :

Béton compacté armé ou non armé, non fibré de masse volumique courante, conforme a
'EN 206:2013+A1:2016.
Béton de classe de résistance C12/15 a C50/60 selon 'EN 206:2013+A1:2016 pour les chargements
statiques ou quasi statiques et sous exposition au feu.
Béton de classe de résistance C12/15 a C50/60 selon 'EN 206:2013+A1:2016 pour les chargements
sismiques.

+ La quantité autorisée de chlorure dans du béton est limitée a 0,40% (Cl 0,40) de la quantité de ciment
selon 'EN 206:2013+A1:2016.

+ Béton non carbonaté.
Note: Dans le cas ou la structure existante en béton présente une surface carbonatée, la couche carbonatée doit
étre enlevée autour de I'armature rapportée sur une zone d’un diamétre ds + 60 mm avant l'installation de la nouvelle
armature. L'épaisseur de la couche de béton a enlever doit au moins correspondre a I'enrobage de béton minimum
conformément a 'EN 1992-1-1. Ces précautions peuvent étre négligées si les éléments de I'ouvrage sont neufs et
non carbonatés et si les éléments de I'ouvrage sont en conditions d’ambiance séche.

Température dans le matériau support:
+ alinstallation
-5°Ca+40°C
+ en service
-40 °C a +80 °C (température max. a long terme +50 °C et température max a court terme +80 °C)

Conditions d’utilisation pour les tiges HZA(-R) (Conditions Environnementales):

Structures sujettes a des condition intérieures séches (tous matériaux).
Pour toutes les autres conditions selon 'EN 1993-1-4:2006+A1:2015, correspondance des classes de
résistance a la corrosion selon 'Annexe A6, Tableau Al (aciers inoxydables).

Dimensionnement:

+ Les ancrages sont congus sous la responsabilité d'un ingénieur expert en ancrages et travaux de
bétonnage.

- Des plans et notes de calculs vérifiables sont préparés en tenant compte des charges a supporter.

- Dimensionnement des armatures post scellées sous chargement statique ou quasi statique selon
I'EN 1992-1-1, sous chargement sismique selon 'EN 1998-1.

- Dimensionnement des tiges HZA et HZA-R post scellées sous chargement statique ou quasi statique
selon I'EN 1992-1-1.

- Dimensionnement de la partie dépassant du béton des tiges HZA et HZA-R post scellées dans le cas
d’'une rupture de I'acier sous chargement statique ou quasi statique selon I'EN 1992-4.

+  Dimensionnement sous exposition au feu selon I'EN 1992-1-2 et pour les tiges HZA et HZA-R post
scellées selon 'EN 1992-4, Annexe D.
La position précise des renforts dans la structure existante doit étre déterminée grace aux plans de
construction et prise en compte dans la conception.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

_ Annexe B1
Emploi prévu
Spécifications
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Pose:

Catégorie d’utilisation: Béton sec ou humide (sauf trous inondés).
Techniques de percage :

percussion,

percussion avec foret aspirant Hilti TE-CD, TE-YD,

percage a l'air comprimé,

carottage diamant (sec/humide),

carottage diamant avec utilisation de 'outil abrasif Hilti TE-YRT.

+ Application au plafond permise.

+ Installation réalisée par du personnel qualifié et sous la supervision de la personne responsable des
guestions techniques sur le chantier.

+ Vérifier la position des barres de renforcement existantes (Si cette position n’est pas connue, elle
devrait étre déterminée par I'utilisation d’'un détecteur adapté a cet usage et a partir de la
documentation de la construction et ensuite repérées sur la partie de la construction pour les joints de
recouvrement).

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

_ Annexe B2
Emploi prévu
Spécifications
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Figure B1: Reégles générales de construction pour les barres rapportées

Seules des forces de traction dans la direction de la barre peuvent étre transmises.

La transmission des forces de cisaillement entre le béton neuf et la structure existante doit étre calculée
selon EN 1992-1-1.

Les joints pour le bétonnage doivent étre rendus rugueux jusqu'a ce que les agrégats soient saillants.
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8 mm<¢ <40 mm

lo C1

lv

") Si 'espacement dans la zone de recouvrement des barres est supérieur a 4 ¢, alors la longueur de
recouvrement doit étre augmentée de la différence entre 'espacement réel et 4 ¢.

C enrobage de la barre rapportée

C1 enrobage en sous face de la barre existante scellée

Cmin enrobage minimum selon le Tableau B3 et a 'EN 1992-1-1

¢ diametre de la barre de renforcement

lo longueur de recouvrement, selon 'EN 1992-1-1 pour le chargement statique et selon 'EN 1998-1,
chapitre 5.6.3 pour le chargement sismique

lv profondeur d’ancrage effective = lo + c1

do diameétre nominal de la meche

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annexe B3
Usage prévu

Régles générales de construction des barres d’armatures rapportées
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Figure B2:

HZA /| HZA-R

+ Seules des forces de traction peuvent étre transmises par les tiges HZA / HZA-R.
- Les efforts de traction doivent étre transférés par un recouvrement d’'une barre de renforcement

présente dans structure existante.
+ La partie de lisse de la barre insérée dans le trou ne doit pas étre considérée comme un ancrage.

+ Le transfert des forces de cisaillement doit étre assure par des mesures additionnelles, e.g. par des
goujons de cisaillement ou des ancrages avec une Evaluation Technique Européenne (ETE).

- Dans la plague ancrée les trous de passage pour la cheville Hilti en traction doivent étre oblongs avec
un axe dans la direction des efforts de cisaillement.

Regles de construction générales pour les tiges Hilti tension anchor
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" Si 'espacement dans la zone de recouvrement des barres est supérieur a 4 - ¢, alors la longueur de
recouvrement doit étre augmentée de la différence entre 'espacement réel et 4 - ¢.

C1

Cmin

lo
v
le

Ie,ges

do

enrobage de la barre rapportée HZA / HZA-R
enrobage en sous face de la barre existante scellée

enrobage minimum selon Tableau B3 et 'EN 1992-1-1

diamétre de barre de renforcement

longueur de recouvrement selon 'EN 1992-1-1
profondeur d’ancrage effective

longueur de la partie lisse comprise dans la longueu
longueur totale ancrée

diamétre nominal du forét

r d’ancrage

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Usage prévu
Régles générales de construction des barres HZA / HZA-R

Annexe B4
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Tableau B1: Hilti tension anchor HZA-R, dimensions

Hilti tension anchor HZA-R M12 M16 M20 M24
Diamétre de la barre d’armature ¢ [mm] 12 16 20 25
Profondeur d'ancrage nominale et le,ges [mm]| 1702800 | 180 & 1300 | 190 & 1300 | 200 & 1300
profondeur de percage

Profondeur d’ancrage effective

(|v - |e,ges _ |e) Iv [mm] |e,ges - 100

Longueur de la partie lisse le [mm] 100

Diamétre nominal du foret do [mm] 16 20 25 32
Diameétre du trou de passage dans la piece

2 fixer D dr [mm] 14 18 22 26
Couple maximum max. Tinst [Nm] 40 80 150 200

Tableau B2:  Hilti tension anchor HZA, dimensions

Hilti tension anchor HZA M12 M16 M20 M24 M27
Diametre de la barre d’armature o [mm] 12 16 20 25 28
Profondeur d’ancrage nominale et N 100 a 110 a 120 a 140 a
profondeur de percage le.ges [mm]| 902800 | 44, 1300 1300 1300
Profondeur d’ancrage effective

(v = leges — le) Iv [mm] leges — 20

Longueur de la partie lisse le [mm] 20

Diametre nominal du foret do [mm] 16 20 25 32 35
Diametre du trou de passage dans la piéce d [mm] 14 18 22 26 30
afixer V f

Couple maximum max. Tinst [Nm] 40 80 150 200 270

Tableau B3: Enrobage de béton minimum cmin? de la barre rapportée ou de la
barre HZA-(R) en fonction de laméthode et des tolérances de percage

) Diamétre de la Enrobage minimum de béton cmin® [mm]
Méthode de pergcage b - 5 ; >
arre [mm] Sans aide au percage? Avec aide au pergage?
Percage par percussion et percage par ¢ <25 30+0,06-=22-¢ 30+0,02-v=22-¢
percussion avec foret aspirant
Hilti TE-CD, TE-YD ¢ =25 40+0,06 - =2 ¢ 40+0,02-v=2-¢
o o ¢ <25 50 + 0,08 - Iy 50 +0,02 - Iy
Percage a I'air comprimé
¢=225 60+0,08-k=2"-¢ 60+0,02-v22-¢
$<25 Le support est considéré 30+0,02 k22 ¢
Carottage diamant (humide/sec) comme une aide au
¢$=25 percage 40+0,02 - v=22-¢
Carottage diamant avec utilisation de $<25 30+0,06-v22-¢ 30+0,02-v22-¢
I'outil abrasif Hilti TE-YRT =225 40+0,06 - =2 ¢ 40+0,02-lv22-¢
D Voir les Annexes B2 et B3, Figures B1 et B2.

Commentaires: Enrobage de béton minimum selon 'EN 1992-1-1. Le méme enrobage minimum s’applique aux
barres d’armature dans le cas d’'un chargement sismique, i.e. Cmin,seis = 2 ¢.
2 Pour HZA(-R) le,ges,max au lieu de lvmax.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

. Annexe B5
Emploi prévu

Dimensions pour les tiges HZA et HZA-R / Enrobage de béton
MiNIMuUM Cmin
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Tableau B4: Profondeur d’ancrage maximum lvmax en fonction du diamétre de la
barre et du systéme d’injection
Eléments Systéme d’injection
Rebar H"i;:ﬁosr'on HDM 330, HDM 500 HDE 500 HIT-P8000D
Taille Taille lv,max® [mm] lv.max® [mm] lv.max® [mm]
68 - 1000 -
¢ 10 - 1000 -
012 HZA(-R) M12 1200 1200
¢ 13 - 1000 1300 1300
o 14 - 1400 1400
¢ 16 HZA(-R) M16 1600 1600
¢ 18 - 700 1800 1800
¢ 20 HZA(-R) M20 600 2000 2000
$ 22 - 500 1800 2200
¢ 24 - 300 1300 2400
025 HZA(-R) M24 300 1500 2500
$ 26 - 300 1000 2600
¢ 28 HZA M27 300 1000 2800
¢ 30 - 1000 3000
¢ 32 - 700
¢ 34 - - 600 3200
¢ 36 - 600
¢ 40 - 400
D Pour HZA(-R) le,ges,max au lieu de lvmax.
Tableau B5: Temps d’utilisation et temps de durcissement? 2
Température dans le Temps maximum Temps de durcissement Temps minimum de
matériau support d’utilisation initial durcissement
T twork tcure,ini teure
-5°C a -1°C 2 heures 48 heures 168 heures
0°C a 4°C 2 heures 24 heures 48 heures
5°C a 9°C 2 heures 16 heures 24 heures
10 °C a 14 °C 1,5 heures 12 heures 16 heures
15°C a 19 °C 1 heure 8 heures 16 heures
20 °C a 24 °C 30 min 4 heures 7 heures
25 °C a 29 °C 20 min 3,5 heures 6 heures
30°C a 34 °C 15 min 3 heures 5 heures
35°C a 39°C 12 min 2 heures 4,5 heures
40 °C 10 min 2 heures 4 heures
D Les temps de prise sont donnés pour un matériau support sec seulement. Dans un support humide les durées doivent
étre doublées.
2 La température minimum de la cartouche est de +5° C.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Emploi prévu
Profondeur maximum d’ancrage / temps d’utilisation et temps de prise

Annexe B6
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Tableau B6: Parameétres de pergage, de nettoyage et outils d’installation
percage par percussion et pergage a I’air comprime
Eléments Percage et nettoyage Installation
Rebar / Hilti Percage & ... | Extension Embout Extension Profondeur
. Percage par i Brosse Buse d’air I pour .
Tension ereussion I'air HIT-RB HIT-DL |Pour la buse| d'injection I'embout maximale
Anchor P comprimé d’air HIT-SZ diniecti d’ancrage
injection
dﬂ ba‘fé'j_]
commssr—m ]I L Lo @ D= @D )
oo o
taille do [mm] do [mm] taille taille [1 taille [ lv.max® [mm]
8 10 - 10 10 - 250
¢ 12 - 12 12 12 HIT-VL 9/1,0 1000
12 - 12 12 12 1000
¢ 10
14 - 14 14 14 1000
¢ 12 14 - 14 14 HIT-DL 14 1000
012/ 10/0,8
HZA(-R) M12 16 - 16 16 ou 16 1200
HIT-DL HIT-VL
oz [T T w T e ] Y
- 1
¢13 - 17 18 16 16 300
18 - 18 18 18
614 - 17 18 16 16 1400
616/
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 1600
¢ 18 22 22 22 22 22 1800
620/ 25 - 25 25 25 5
HZA(-R) M20 - 26 28 25 25 000
¢ 22 28 28 28 28 28 2200
o4 30 30 30 30 30 1000
¢ 32 32 32 32 HIT-DL 32 2400
30 30 30 30 16/0.8 30 1000
¢ 25/ ou
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-DL B 32 'I'JE)V;- 2500
0 26 35 35 35 32 et/ou 35 euoh 2600
HIT-VL
¢ 28/ HIT-VL 16
HZA M27 35 35 35 32 16/0,7 35 2800
35 35 32 etou 35
30 - HIT-VL 16 3000
37 37 37 32 37
¢ 32 40 40 40 32 40 3200
- 42 42 32 42
2
¢34 45 - 45 32 45 3200
¢ 36 45 45 45 32 45 3200
55 - 55 32 55
3200
¢ 40 - 57 55 32 55
D Assembler les rallonges HIT-VL 16/0,7 avec un coupleur HIT-VL K pour les trous les plus profonds.
2 Pour HZA(-R) le,ges,max au lieu de lvmax.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe B7

Emploi prévu

Paramétres de pergage, de nettoyage et outils d’installation pour le
percage par percussion et le pergcage a I'air comprimé
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Tableau B7: Paramétres de pergage, de nettoyage et outils d’installation
percage par percussion avec foret aspirant et carottage diamant
(sec)
Eléments Percage et nettoyage Installation
percage par Extension
Rebar / Hilti | percussion | Carottage ... | Extension Embout Profondeur
. . Brosse Buse d’air e pour .
Tension avec un diamant HIT-RB HIT-DL  |Pour la buse| d'injection I'embout maximale
Anchor foret (sec) d’air HIT-SZ diniection d’ancrage
aspirant® J
A
— | B | = | D= | -
— | | &
Taille do [mm] do [mm] Taille Taille [ Taille [-] lv,max [mm]
HIT-VL
410 12 - 12 9/1,0 1000
14 - 14 1000
¢ 12 14 - 14 1000
612/ ) HIT-VL
HZA(-R) M12 16 16 11/1,0 1000
¢ 13 16 - 16 1000
b 14 18 - 18 1000
b 16/ i
HZA(-R) M16 20 20 1000
¢ 18 22 - 22 1000
¢ 20/ )
HZA(-R) M20 25 25 1000
¢ 22 28 - 28 1000
24 32 - Pas de nettoyage requis. 32 1000
o - 35 35 2400
$25/ 32 - 32 1000
HZA(-R) M24 - 35 35 HIT-VL 2500
16/0,7 100027
26 35 35 35 et/ou
¢ HIT-VL 16 2600
» 28/ 10002 /
HZA M27 35 35 35 2800
¢ 30 - 35 35 3000
032 - 40 40 3200
634 - 42 42 3200
45 45 3200
¢ 36 - 47 47 3200
b 40 - 52 52 3200
D Assembler les rallonges HIT-VL 16/0,7 avec un coupleur HIT-VL K pour les trous les plus profonds.
2 Profondeur d’ancrage maximale pour I'utilisation du Hilti hollow Drill Bit TE-CD / TE-YD.
3) Avec un aspirateur Hilti VC 20/40/60 (avec nettoyage du filtre automatique activé) ou un aspirateur avec nettoyage

du filtre automatique activé et un débit volumique de la turbine = 57 I/s, un débit volumique en bout de tuyau
2 106 m¥h et un vide partiel = 16 kPa.
4) Pour HZA(-R) le,ges,max au lieu de lvmax.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Emploi prévu

Paramétres de pergage, de nettoyage et outils d’installation pour le
percage par percussion avec foret aspirant et par carottage (sec)

Annexe B8
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Tableau B8: Parameétres de percage, de nettoyage et outils d’installation
carottage diamant (humide) et carottage diamant avec abrasion
Eléments Percage et nettoyage Installation
- Carottage . Extension
Rebar / Hilti Ca}rottage diamant Brosse Buse d'air Extension I;njbogt pour Profqndeur
Tension diamant avec HIT-RB HIT-DL pour la d’injection I'embout maximale
Anchor (humide) . buse d’air HIT-SZ s d’ancrage
abrasion d’injection
£ e r £ e r
i)
o =r——r— {ililill— [ mmn é [ D= ED -
Taille do [mm] do [mm] Taille Taille [ Taille [ lv.max® [mm]
48 10 - 10 10 - HITVL 250
12 - 12 12 12 9/1,0 1000
10 12 - 12 12 12 1000
¢ 14 - 14 14 '1'(;6'3&;- 14 1000
612 14 - 14 14 ou' 14 1000
¢ 12/ 16 . 16 16 HIT-DL 16 HIT-VL 1200
HZA(-R) M12 V10/1 11/1,0
¢ 13 16 - 16 16 16 1300
1400/
¢ 14 18 18 18 18 18 9002
¢ 16/ 1600 /
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 10002
1800/
¢ 18 22 22 22 22 22 12002
¢ 20/ 2000/
HZA(-R) M20 25 25 25 25 25 13002
2200/
b 22 28 28 28 28 28 14002
o 30 30 30 30 HIT-DL 30 1000
¢ 32 32 32 32 16/0,8 32 2400/
ou HIT-VL 16002
30 30 30 30 HIT-DL B 30 . 1000
625/ et/ou 16/0,7 5500
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-VL 32 et/ou )
HIT-VL 16 | 1600
16/0,7 2600 /
o 26 35 35 35 32 et/ou HIT- 35 18002
/ VLo 2800/
¢ 28
HZA M27 ® * * 3 35 18002
¢ 30 37 - 37 32 37 3000
¢ 32 40 - 40 32 40 3200
34 42 - 42 32 42 3200
o 45 - 45 32 45
¢ 36 47 - 47 32 47 3200
¢ 40 52 - 52 32 52 3200
&) Assembler les rallonges HIT-VL 16/0,7 avec un coupleur HIT-VL K pour les trous les plus profonds .
2 Profondeur d’ancrage maximale pour l'utilisation de I'outil abrasif Hilti TE-YRT.
3) Pour HZA(-R) le,ges,max au lieu de lvmax.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe B9

Emploi prévu

Paramétres de percage, de nettoyage et outils d’installation pour le
carottage diamant (humide) et carottage diamant avec abrasion




Evaluation technique Européenne ETE-20/0540

Page 8sur33|09/07/2021

Tableau B9:  Solutions de nettoyage

Nettoyage automatique (AC):

Le nettoyage est réalisé au cours du percage avec les
systemes Hilti TE-CD et TE-YD comprenant un nettoyage
par aspiration.

Nettoyage par air comprimé_(CAC):

La buse d’air a une ouverture d’au moins 3,5 mm de
diametre.

+ Brosse HIT-RB

4‘04
>

Nettoyage manuel (MC):
Pompe a main Hilti
+ brosse HIT-RB

Pour le nettoyage de trous de diameétres do <20 mm et des
profondeurs de percage ho <10-d .

Nettoyage par air comprimé sans brossage (C):

- ;
La buse d’air a une ouverture d’au moins 3,5 mm de o
diametre. \
Pour le nettoyage de trous de diamétres do < 32 mm.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe B10

Emploi prévu
Solutions de nettoyage
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Tableau B10: Paramétres d’utilisation pour I’outil abrasif Hilti TE-YRT

Carottage diamant

Outil abrasif TE-YRT

Témoin d'usure RTG...

&G »
=—n )]
do
nominal [mm] mesuré [mm] do [mm] taille

18 17,9a18,2 18 18
20 19,9 4 20,2 20 20
22 219a22.2 22 22
25 24,9a25,2 25 25
28 27,92428,2 28 28
30 29,9 230,2 30 30
32 319243222 32 32
35 34924352 35 35

Tableau B11: Parameétres d’installation pour I'utilisation de I’outil abrasif

Hilti TE-YRT
IvD [mm] Temps d’abrasion troughen (troughen [S€C] = Y [Mm] / 10)
0a 100 10
101 a 200 20
201 a 300 30
301 & 400 40
401 a 500 50
501 a 600 60
D Pour HZA(-R) le ges,max au lieu de lv,max.

Tableau B12: Outil abrasif Hilti TE-YRT et témoin d’usure RTG

TE-YRT

/R

-

RTG

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Usage prévu

Parameétres d’utilisation de I'outil abrasif Hilti

Annexe B11
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Instructions d’installation

Regles de sécurité:

Consulter la Fiche de Données de Sécurité (FDS) / Material Safety Data Sheet
(MSDS) avant utilisation pour une installation en toute sécurité!

Porter des lunettes de protections adaptées ainsi que des gants de protection en
travaillant avec la résine Hilti HIT-RE 500 V4.

Important: Respecter les instructions d'installation fournies sur chaque cartouche.

Percage du trou

Avant percage, éliminer le béton carbonaté, nettoyer les surfaces de contact.
(voir Annexe B1).
En cas de pergage abandonné celui-ci doit étre rempli avec du mortier.

a) Percage par percussion

sasssessef{]|

Percer le trou a la profondeur requise en utilisant un marteau perforateur réglé sur la
position de rotation ou le pergage a I'air comprimé en utilisant un foret au carbure de
diamétre approprié.

Percage par percussion Pergage a I'air comprimé

™ 2 —

b) Percage par percussion avec foret aspirant Hilti TE-CD, TE-YD

H
1

Percer le trou a la profondeur d’'implantation requise avec la méche de taille
appropriée Hilti TE-CD ou TE-YD hollow drill bit avec systéme d’aspiration Hilti

VC 20/40/60 ou un aspirateur selon le Tableau B7, avec le systéme de nettoyage
automatique du filtre activé. Ce systéme de percgage retire la poussiere et nettoie le
trou durant le percage lorsque utilisé en accord avec le manuel d'utilisation. Une fois
le pergage terminé, passer a I'étape “Préparation du systéme d’injection” dans les
instructions d’installation.

c¢) Carottage diamant

|
e

Le carottage diamant est permis lorsque le systéme de carottage de diamétre
approprié est utilisé.

d) Carottage diamant avec utilisation de I’outil abrasif Hilti TE-YRT

|
ke

13

@ troughen

Le carottage diamant est permis lorsque le systéme de carottage de diameétre
approprié est utilisé.

Pour une utilisation combinée avec I'outil abrasif Hilti TE-YRT, se référer aux
parametres du Tableau B8.

Avant abrasion I'eau doit étre évacuée du trou. Vérifier 'usure de I'outil abrasif avec
le témoin d’usure RTG.

Abraser les parois du trou sur toute la longueur requise Iy ou le,ges.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Emploi prévu
Instructions d’installation

Annexe B12
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Reprise d’efforts

Mesurer et contrbler I'épaisseur de béton c.

ararararararararz SRR A Cdrill = € + do/2.
&t —-—-—- sy Percer parallelement a la surface du béton et a la barre d’armature existante.
| of Si applicable, utiliser I'aide au pergage Hilti HIT-BH.

Assistance au percage: pour les trous > 20 cm utiliser une assistance au percage.

S’assurer du parallélisme du trou avec la barre d’armature existante.
Trois options peuvent étre considérées:

Aide au percage Hilti HIT-BH

Niveau & bulle

Inspection visuelle

Nettoyage du trou: Juste avant d’installer la barre, le trou doit étre nettoyé de toute poussiére ou débris.
Nettoyage inapproprié = faible résistance a la traction.

Nettoyage a I’air comprimé (CAC) pour les trous percés par percussion:
pour tous les diamétres de percage do et toutes les profondeurs de percage < 20-¢.

<«
P

5 Souffler 2 fois depuis le fond du trou (si nécessaire avec une rallonge) avec de l'air

comprimé exempt d’huile (minimum 6 bars a 6 m8/h) jusqu’a ce que I'air qui ressort
soit exempt de poussiére notable.

Brosser 2 fois avec la brosse spécifiée (voir le Tableau B6) en insérant la brosse
métallique Hilti HIT-RB au fond du trou (si nécessaire utiliser une rallonge) en
tournant puis en le retirant.

La brosse doit présenter une résistance naturelle a I'entrée dans le trou. (& brosse =
@ percage) Si ce n'est pas le cas, utiliser une nouvelle brosse ou une brosse de
diamétre supérieur.

Soulffler 2 fois encore avec de I'air comprimé exempt d’huile jusqu’a ce que l'air qui
ressort soit exempt de poussiére notable.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

. Annexe B13
Emploi prévu

Instructions d’installation
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Nettoyage a I’air comprimé (CAC) pour percage par percussion:
pour des profondeurs de pergcage au-dela de 250 mm (pour $8 a $12) ou plus profond que 20-¢ (pour ¢ > 12 mm)

Utiliser 'embout d’injection approprié Hilti HIT-DL (voir le Tableau B6).

«axp Souffler deux fois a partir du fond du trou et sur toute sa longueur avec de l'air
Bt comprimé exempt d’huile jusqu’a ce que l'air qui ressort soit exempt de poussiére
notable.

Conseil sécurité:
Ne pas respirer la poussiéere de béton.

Visser une brosse en acier cylindrique HIT-RB sur une ou des rallonges de brosse
HIT-RBS, de telle maniére que la longueur totale de la brosse soit suffisante pour
atteindre le fond du trou percé. Attacher I'autre extrémité de I'extension de brosse au
mandrin du perforateur Hilti TE-C/TE-Y.

Conseil sécurité:

Commencer le brossage doucement.

Commencer le brossage une fois la brosse insérée dans le trou.

Utiliser 'embout d’injection approprié HIT-DL (voir le Tableau B6).

Souffler deux fois a partir du fond du trou et sur toute sa longueur avec de l'air
comprimé exempt d’huile jusqu’a ce que l'air qui ressort soit exempt de poussiére
notable.

Conseil sécurité:

Ne pas respirer la poussiere de béton.

L’utilisation du récupérateur de poussiere Hilti HIT-DRS est recommandée.

Nettoyage manuel (MC) pour les trous percés par percussion:
Pour des trous de diametre do < 20 mm et toutes les profondeurs d’ancrage ho < 10-¢.

«hp La pompe manuelle Hilti devrait étre utilisée pour souffler des trous de diameétres do
< 20 mm et des profondeurs de pergage ho < 10 ¢.

Souffler au moins quatre fois au fond du trou jusqu’a ce que I'air en ressortant ne
contienne plus de poussiére.

Brosser quatre fois avec la brosse spécifiée (voir le Tableau B6) en insérant la
brosse en acier Hilti HIT-RB vers le fond du trou (avec si besoin une rallonge) en
tournant puis la sortir du trou.

La brosse doit résister lorsqu’elle pénétre dans le trou.

(9@ brosse = @ percage) — Dans le cas contraire la brosse est trop petite et doit étre
remplacée par une brosse de diamétre approprié.

Souffler a nouveau au moins quatre fois au fond du trou jusqu’a ce que l'air
ressortant ne contienne plus de poussiére.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o Annexe B14
Emploi prévu

Instructions d’installation
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Nettoyage a I’air comprimé sans brossage: pour les trous percés par percussion et de diameétres do < 32 mm

<«

Souffler deux fois a partir du fond du trou (en utilisant si besoin une rallonge) sur
toute la profondeur de pergage avec de I'air comprimé exempt d’huile (min. 6 bar a 6
m?3/h) jusqu’a ce que I'air en ressortant ne contienne plus de poussiére.

Nettoyage d’un trou carotté : pour tous les diamétres de percage do et toutes les profondeurs de percage

Rincer deux fois en insérant un tuyau d’eau au fond du trou jusqu’a ce que I'eau
devienne claire.

Brosser quatre fois avec la brosse spécifiée (voir le Tableau B8) en insérant la
brosse en acier Hilti HIT-RB vers le fond du trou (avec si besoin une rallonge) en
tournant puis la sortir du trou.

La brosse doit résister lorsqu’elle pénétre dans le trou.

(@ brosse = @ percage) — Dans le cas contraire la brosse est trop petite et doit étre
remplacée par une brosse de diamétre approprié.

Rincer deux fois en insérant un tuyau d’eau au fond du trou jusqu’a ce que I'eau
devienne claire.

Souffler 2 fois depuis le fond du trou (si besoin en utilisant une extension) le long du
avec de I'air comprimé exempt d’huile (min. 6 bar a 6 m¥h) jusqu’a ce que l'air en
ressortant ne contienne plus de poussiére.

Pour des trous de diamétres =2 32 mm le compresseur doit étre capable de fournir un
débit d’air minimum de 140 m3/h.

Brosser quatre fois avec la brosse spécifiée (voir le Tableau B8) en insérant la
brosse en acier Hilti HIT-RB vers le fond du trou (avec si besoin une rallonge) en
tournant puis la sortir du trou.

La brosse doit résister lorsqu’elle pénétre dans le trou.

(0 brosse = @ pergage) — Dans le cas contraire la brosse est trop petite et doit étre
remplacée par une brosse de diamétre approprié.

Souffler a nouveau a I'air comprimé 2 fois jusqu’a ce que I'air ressortant ne contienne
plus de poussiére.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o Annexe B15
Emploi prévu

Instructions d’installation
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Nettoyage de trous percés par carottage diamant avec utilisation de I’outil abrasif Hilti TE-YRT :
Pour tous diamétres de trou do et toutes profondeurs de trou

Rincer deux fois en insérant un tuyau d’eau au fond du trou jusqu’a ce que I'eau
devienne claire.

Brosser quatre fois avec la brosse spécifiée (voir le Tableau B8) en insérant la
brosse en acier Hilti HIT-RB vers le fond du trou (avec si besoin une rallonge) en
tournant puis la sortir du trou.

La brosse doit résister lorsqu’elle pénétre dans le trou.

(9D brosse = @ pergage) — Dans le cas contraire la brosse est trop petite et doit étre
remplacée par une brosse de diamétre approprié.

Souffler 2 fois depuis le fond du trou (si besoin en utilisant une extension) le long du
avec de I'air comprimé exempt d’huile (min. 6 bar & 6 m3¥h) jusqu’a ce que l'air en
ressortant ne contienne plus de poussiere.

Pour des trous de diamétres = 32 mm le compresseur doit étre capable de fournir un
débit d’air minimum de 140 m3/h.

Préparation de la barre d’armature

¥
A8 AAAAAAAAA,

wrararararararara |

\a/a/alalalal ViV lalalalara)

do <=
I

Avant utilisation, s’assurer que la barre d’armature est séche et débarrassée de tout
résidu ou trace d’huile.

Signaler la profondeur d’ancrage sur la barre (e.g. avec de I'adhésif) — Iv 0U le ges.
Insérer la barre dans le trou afin de vérifier la profondeur d’ancrage Iv ou le ges.

Préparation de I'injectio

n

-
— a2 ]
'J

Fixer soigneusement la buse mélangeuse Hilti HIT-RE-M a la cartouche souple (bien
ajusté). Ne pas modifier la buse mélangeuse.

Respecter les instructions d'utilisation de la pince a injecter.
Vérifier le fonctionnement du porte cartouche. Ne pas utiliser de porte cartouche ou
de cartouches souples endommagés.

-y

i

La cartouche s’ouvre automatiquement lorsque I'injection commence. En fonction de
la taille de la cartouche, les premiéres pressions doivent étre jetées.
Quantités a éliminer: 3 pressions pour une cartouche de 330 ml,
4 pressions pour une cartouche de 500 ml,
65 ml pour une cartouche de 1400 ml.
La température minimum de la cartouche souple doit étre de +5°C.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Emploi prévu
Instructions d’installation

Annexe B16
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Injection de larésine: Injecter depuis le fond du trou sans former de bulles d’air

Technique d’injection pour des profondeurs de pergage < 250 mm (hors application au plafond)

@! Injecter la résine a partir du fond du trou vers I'extrémité et retirer lentement et
| Progressivement la buse mélangeuse aprés chaque pression.
Remplir le trou jusqu’a peu prés les 2/3, ou comme demandé pour assurer que
-) 'espace annulaire entre la cheville et le béton soit completement rempli sur toute la
longueur d’'implantation.

Aprés l'injection, dépressuriser le pistolet en pressant le bouton de verrouillage. Ceci
permettra d’éviter de continuer a injecter de la résine.

Méthode d’injection pour les trous de profondeur > 250 mm ou les applications au plafond

Assembler la buse mélangeuse HIT-RE-M, les rallonges et embouts d’injection HIT-

HIT-SZ  HIT-VL HIT-VL-K SZ (voir le Tableau B6, B7 ou B8).

D= = == j Pour 'utilisation combinée de plusieurs extensions, utiliser un coupleur HIT-VL-K.
HIT-VL Substituer une extension d'injection par un tuyau en plastique ou une combinaison

(( _FilT-HE-M des deux est toléré.
m:g La combinaison de I'embout d’injection HIT-SZ avec le tube HIT-VL 16 permet une
injection optimale.

Signaler le niveau de mortier requis Im et la profondeur d’ancrage Iv ou le,ges avec de
'adhésif ou un marqueur sur I'extension d’injection.

Niveau de résine requis Estimation:

p— ‘ ig Im = 1/3 - Iv pour les barres d’armature (rebar),

Im = 1/3 - le,ges pour les tiges HZA(-R).

Formule exacte pour calculer le volume de résine:
Im=1M- (1,2 (¢$?/ do?) - 0,2) pour les barres d’armature (rebar),
Im = leges - (1,2 - ($?/ do?) - 0,2) pour les tiges HZA(-R).

O Pour les applications au plafond, I'injection n’est possible qu’avec I'aide d’embout
d’injection et une rallonge. Assembler la buse mélangeuse HIT-RE-M, les rallonges
et I'embout pour injection de taille appropriée (voir le Tableau B6, B7 ou B8). Insérer

g 'embout a injection au fond du trou et commencer I'injection. Au cours de l'injection,
'embout sera naturellement repoussé par la pression de la résine vers le bord du
trou.

Aprés l'injection, dépressuriser la pince en pressant le bouton de verrouillage. Ceci
permettra d’éviter de continuer a injecter de la résine.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

o Annexe B17
Emploi prévu
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Mise en place de I’élément: avant utilisation, vérifier que I'élément est propre, non gras

W daddaazamaaaaaaaann,

Pour faciliter l'installation, insérer la barre dans le trou percé en tournant doucement
jusqu’a ce que le repére signalant la profondeur d’ancrage atteigne la surface du
béton.

T T e
S
dl Id

Pour une application au plafond:
Durant l'injection de la barre de la résine peut couler hors du trou. Pour sa
récupération le dispositif HIT-OHC peut étre utilisé.

OO
tv.‘ork @

VI IA)

Soutenir la barre et la sécuriser en empéchant sa chute jusqu’a ce que la résine
commence a durcir, e.g. en utilisant de coins HIT-OHW.

Aprés installation de la barre, I'espace annulaire doit étre complétement rempli de
résine.

Installation correcte:

Profondeur d’implantation atteinte Iv ou le,ges: Marque de profondeur a la surface du
béton.

La résine excédentaire ressort du trou aprés avoir inséré la barre jusqu’au repére
d’enfoncement.

Respecter la durée pratique d'utilisation twork (voir le Tableau B5), qui varie en fonction
de la température du matériau support. Des |égers ajustements de la barre sont
possibles pendant la durée pratique d’utilisation.

"s.!.',-..,-
Ya/a/alaldlalalalalaia
CaValaVaVa alal, Va aaa alaaaratafa
| ®e%.0i0 W, 9

La charge compléte ne peut étre appliquée qu’apres le temps complet de
durcissement “tcure” se soit écoulé (voir le Tableau B5).

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Emploi prévu
Instructions d’installation
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Caractéristiques essentielles sous chargement statique et quasi statique

Profondeur minimum d’ancrage, longueur minimum de recouvrement et valeurs de contrainte d’adhérence
pour le dimensionnement (durée de vie de 50 ans et 100 ans) pour les méthodes de percage suivantes :

Pergage par percussion,
Percage par percussion avec foret aspirant Hilti TE-CD, TE-YD,
Percage a I'air comprimé,
Carottage diamant (sec),
+ Carottage diamant avec utilisation de 'outil abrasif Hilti TE-YRT.

La profondeur minimum d’ancrage lbmin €t la longueur minimum de recouvrement lomin Selon 'EN 1992-1-1
doivent étre multipliées par le facteur d'amplification aiw = ai,100y donné dans le Tableau C1.

Les valeurs de contraintes d’adhérence de dimensionnement fha,piIr = fod,PIR,200y SONt dOnnées dans le
Tableau C3. Elles sont obtenues en multipliant les contraintes d’adhérence de dimensionnement fuq selon
'EN 1992-1-1 (Eq. 8.3) ) par le facteur d’efficacité ko = kn,100y S€lon le Tableau C2.

Tableau C1: Facteur d’amplification aip et aib,100y

Facteur d’amplification a.b = aub, 100y [-]

Diamétre de la

barre Classe de béton

c12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c3s5/45 | caoso | casiss | csore0

$8ad40 1,0

Tableau C2: Facteur d’efficacité d’adhérence ku et kb,100y

Facteur d’efficacité d’adhérence ko = ky,100y [-]

Diamétre de la

barre Classe de béton

C12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c35/45 | caos0 | casiss | csor60

$8ad40 1,0

Tableau C3: Valeurs de dimensionnement de la contrainte d’adhérence fodrir et

fod,PIR, 100y
Contrainte d’adhérence fod,pir = fbd,PIR,200y [N/MmM?]
Diambéetlﬁeede la Classe de béton

C12/15 | C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60

$¢8ad32 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,3

¢ 34 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,6 3,9 4,2

¢ 36 1,6 19 2,2 2,6 2,9 3,2 35 3,8 4,1

¢ 40 15 1,8 2,1 2,5 2,8 3,1 34 3,7 3,9
D Selon 'EN 1992-1-1 pour de bonnes conditions d’adhérence. Pour toutes les autres conditions d’adhérence multiplier

les valeurs par 0,7.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4

Annexe C1
Performance
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Caractéristiques essentielles sous chargement statique et quasi statique
Profondeur minimum d’ancrage, longueur minimum de recouvrement et valeurs de contrainte

d’adhérence pour le dimensionnement (durée de vie de 50 ans et 100 ans), pour un percage par
carottage diamant (humide).

La profondeur minimum d’ancrage lbmin et la longueur minimum de recouvrement lomin selon 'EN 1992-1-1
doivent étre multipliées par le facteur d'amplification aiw = ai,100y donné dans le Tableau C4.

Les valeurs de contraintes d’adhérence de dimensionnement fha,piIr = fod,PIr,200y SONt données dans le
Tableau C3. Elles sont obtenues en multipliant les contraintes d’adhérence de dimensionnement fuq selon
FEN 1992-1-1 (Eq. 8.3) ) par le facteur d’efficacité ko = ko,100y S€lon le Tableau C5.

Tableau C4: Facteur d’amplification aip et dib,100y

Facteur d’amplification aub = cup,100y [-]
Diametre de la .
barre Classe de béton
c12/15 | c16/20 | c2025 | c25/30 | c30/37 | c35/45 | caorso | casiss | csoreo
$8a¢12 1,0
$13a¢ 36 Interpolation linéaire entre les diamétres
040 1,0 | 12 | 13 | 1,4

Tableau C5: Facteur d’efficacité d’adhérence ky et kb, 100y

Facteur d’efficacité d’adhérence kb = kb, 100y [-]
Diambé;:fede la Classe de béton
c12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | casias | caoso | casiss | csoreo
982912 1,0 0,93
$13et 16 10 093 | 086
6182 ¢ 36 10 092 | 08 | 079
$ 40 1,0 | o9 | o8 | o7 | om

Tableau C6: Valeurs de dimensionnement de la contrainte d’adhérence fuqpirY et

fod,PIR, 100y
Contrainte d’adhérence fva,pir = fod,Pir,100y [N/Mm?]
Diambé;:fede la Classe de béton

C12/15| C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60

68a¢l2 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,0

¢ 13etd 16 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,7 3,7 3,7

¢ 18a¢ 32 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,4 3,4 3,4

¢34 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,3 3,3 3,3

¢ 36 1,6 1,9 2,2 2,6 29 3,2 3,2 3,2 3,2

¢ 40 15 1,8 2,1 2,5 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8
D Selon 'EN 1992-1-1 pour de bonnes conditions d’'adhérence. Pour toutes les autres conditions d’adhérence multiplier

les valeurs par 0,7.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
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Caractéristiques essentielles sous chargement statique et quasi statique
Resistance a la traction de I'acier des tiges Hilti tension anchor HZA et HZA-R

Tableau C7: Résistance élastique caractéristique de I’acier de la barre
d’armature des tiges Hilti tension anchor HZA and HZA-R

Hilti tension anchor HZA, HZA-R M12 M16 M20 M24 M27
Diameétre de la barre d’armature o} [mm] 12 16 20 25 28
Résistance élastique caractéristique fyk [N/mm?] 500 500 500 500 500%
Facteur partiel pour la partie rebar TMs N2 [] 1,15

D HZA-R taille M27 non disponible.

2 En 'absence de régles nationales.

Tableau C8: Résistance caractéristique de I’acier de la partie filetée / lisse des
tiges Hilti tension anchor HZA et HZA-R

Hilti tension anchor HZA, HZA-R | M2 | mie | m20 | m24 | w27
Rupture de I'acier
Résistance caractéristique HZA NRk,s [kN] 46 86 135 194 253
Résistance caractéristique HZA-R NRk,s [kN] 62 111 173 248 D
Facteur partiel pour la partie filetée TMs N2 [-] 1.4
D HZA-R taille M27 non disponible.
2 En I'absence de régles nationales.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe C3
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Caractéristiques essentielles sous chargement sismique

Profondeur minimum d’ancrage, longueur minimum de recouvrement et valeurs de contrainte d’adhérence
pour le dimensionnement (durée de vie de 50 ans et 100 ans) pour les méthodes de percage suivantes :
Pergage par percussion,
Percage par percussion avec foret aspirant Hilti TE-CD, TE-YD,
Percage a I'air comprimé,
Carottage diamant (sec),
+ Carottage diamant avec utilisation de 'outil abrasif Hilti TE-YRT.

La profondeur minimum d’ancrage lo,min €t la longueur minimum de recouvrement lomin selon 'EN 1992-1-1
doivent étre multipliées par le facteur d'amplification aw = aw,100y donné dans le Tableau C9.

Les valeurs de contraintes d’adhérence de dimensionnement fud,pir,seis = fod,PIR seis, 100y SONt données dans le
Tableau C3. Elles sont obtenues en multipliant les contraintes d’adhérence de dimensionnement fuq selon
FEN 1992-1-1 (Eq. 8.3) ) par le facteur d’efficacité ko = ko,100y Selon le Tableau C10.

L’épaisseur d’enrobage minimum entre la valeur déterminée selon le Tableau B3 et Cminseis = 2 ¢ s’applique.

Tableau C9:

Facteur d’amplification ain et aib,100y

Diamétre de la

Facteur d’amplification aib = aub,100y [-]

Classe de béton

barre
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c30i37 | c3sis | caomo | casiss | csomeo
¢82a¢40 1,0
Tableau C10: Facteur d’efficacité d’adhérence sismique Kb seis et Kb seis,100y

Diametre de la

Facteur d’efficacité d’adhérence sismique Kb seis = Kb seis, 100y [-]

Classe de béton

barre
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | C35/45 | c40/50 | c4s/55 | C50/60
082040 1,0
Tableau C11: Valeurs de dimensionnement de la contrainte d’adhérence fod,pir seis?

et fod,PIR seis, 100y

Contrainte d’adhérence fod,pir seis = fod PiR seis, 100y [N/mm2]
Diameétre de la .
barre Classe de béton
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60
68a¢32 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,7 4,0 4,3
¢ 34 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,6 3,9 4,2
¢ 36 1,9 2,2 2,6 2,9 3,2 3,5 3,8 4,1
¢ 40 1,8 2,1 2,5 2,8 3,1 3.4 3,7 3,9
D Selon 'EN 1992-1-1 pour de bonnes conditions d’adhérence. Pour toutes les autres conditions d’adhérence multiplier
les valeurs par 0,7.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe C4
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Caractéristiques essentielles sous chargement sismique
Profondeur minimum d’ancrage, longueur minimum de recouvrement et valeurs de contrainte

d’adhérence pour le dimensionnement (durée de vie de 50 ans et 100 ans), pour un percage par
carottage diamant (humide).

La profondeur minimum d’ancrage lbmin et la longueur minimum de recouvrement lomin selon 'EN 1992-1-1
doivent étre multipliées par le facteur d'amplification aw = aw,100y donné dans le Tableau C12.

Les valeurs de contraintes d’adhérence de dimensionnement fud,pir, seis = fod,PIR,seis, 100y SONt données dans le
Tableau C14. Elles sont obtenues en multipliant les contraintes d’adhérence de dimensionnement foq selon
FEN 1992-1-1 (Eq. 8.3) ) par le facteur d’efficacité ko = ko,100y Selon le Tableau C13.

L’épaisseur d’enrobage minimum entre la valeur déterminée selon le Tableau B3 et Cmin,seis = 2 ¢ s’applique.

Tableau C12: Facteur d’amplification aip et aib,100y
Facteur d’amplification cub = cub, 100y [-]
Diambé;:fede la Classe de béton
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c3sias | caoso | casiss | csoi60
012 1,0
¢13a¢ 36 Interpolation linéaire entre les diamétres
40 1,0 | 12 | 13 | 14
Tableau C13: Facteur d’efficacité d’adhérence kp seis €t Kb seis, 100y
Facteur d’efficacité d’adhérence sismique Kb seis = Kb seis, 100y [-]
Diambéatl:reede la Classe de béton
c16/20 | c20/25 | c2530 | c3ora7 | casias | caonso | casiss | csoreo
012 1,00 0,93
d13a¢32 1,00 0,91 0,84 0,79
0342040 1,00 | o8 | o075 | o069 0,63 0,58 0,54
Tableau C14: Valeurs de dimensionnement de la contrainte d’adhérence fvd,pir seis?
et fbd,PIR,seis,lOOyl)
Contrainte d’adhérence fud PR seis = fod,PIR seis,200y [N/mm?2]
Diambé;;;eede la Classe de béton
C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60
012 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,7 4,0 4,0
®13a¢32 2,0 2,3 2,7 3,0 3,3 3,4 34 34
¢ 34 1,9 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3
36 1,9 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2
¢ 40 1,8 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1
&) Selon 'EN 1992-1-1 pour de bonnes conditions d’adhérence. Pour toutes les autres conditions d’adhérence multiplier
les valeurs par 0,7.
Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
Annexe C5
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Caractéristiques essentielles sous exposition au feu

Valeurs de contrainte d’adhérence pour le dimensionnement fuq 5 pour durée de vie de 50 ans et
valeurs de contrainte d’adhérence pour le dimensionnement fuq 1,100y pour durée de vie de 100
ans sous exposition au feu pour des classes de béton C12/15 a C50/60 pour toutes les
techniques de percage.

Les valeurs de contraintes d’adhérence de dimensionnement fudsi €t fod.f100y SOUS €XpOSition au feu doit étre
calculée selon I'équation suivante:

avec

foa,fi
fbd,fi,100y
@

kep £i(6)

ke £i100y(6)

fbd,PIR

fa,pir,100y

Ye
Ym,fi

Y
foari = kvfi(0) * foapir - yMCf- Pour une durée de vie de 50 ans
JL
Y
foa,ri,100y = kb fi100y(6) * foa,pir100y ° ﬁ Pour une durée de vie de 100 ans
JL
651,24 - g~1115 ) _
6 < 305°C: kpfi()=——F————F— <10 Pour une durée de vie de 50 ans
' frapir* 43
651,24 - g~1115 3 .
kb fi100y(0) = ————5 <10 Pour une durée de vie de 100 ans

fbd,PIR,lOOy © 4,3
6 > 305°C: k£ (8) = kp fi100y(8) = 0,0
Valeur de dimensionnement de la contrainte d’adhérence en N/mm?2 (durée de vie de 50 ans).

Valeur de dimensionnement de la contrainte d’adhérence en N/mmz2 (durée de vie de 100 ans).
Température en °C dans la couche de béton.

Facteur de réduction en situation d’incendie pour une durée de vie de 50 ans.

Facteur de réduction en situation d’incendie pour une durée de vie de 100 ans.

Valeur de dimensionnement de la contrainte d’adhérence en N/mm? a froid selon le Tableau C3 ou C6
considérant la classe de béton, le diamétre de la barre, la méthode de pergage et les conditions
d’adhérence selon I'EN 1992-1-1 pour une durée de vie de 50 ans.

Valeur de dimensionnement de la contrainte d’adhérence en N/mm? a froid selon le Tableau C3 ou C6
considérant la classe de béton, le diamétre de la barre, la méthode de pergage et les conditions
d’adhérence selon I'EN 1992-1-1 pour une durée de vie de 100 ans.

Coefficient partiel de sécurité selon 'EN 1992-1-1.

Coefficient partiel de sécurité selon 'EN 1992-1-2.

Sous exposition au feu la profondeur d’ancrage doit étre calculée selon 'EN 1992-1-1:2004+AC:2010,
Equation 8.3 en utilisant la contrainte d’adhérence en fonction de la température foqfi.

Figure C1:

Exemple de graphique du coefficient de réduction en fonction de latempérature kp 1i(0)
pour une classe de béton C20/25 dans de bonnes conditions d’adhérence

1,2

42
1,0

0,8

0,6

ko5 (6) [-]

0,4

\‘\\_32'5
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Temperature [°C]

0,2
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Performance

Caractéristiques essentielles sous exposition au feu

Annexe C6




Evaluation technique Européenne ETE-20/0540

Page 6 sur33|09/07/2021

HZA et HZA-R

Caractéristiques essentielles sous exposition au feu
Resistance caractéristique et de dimensionnement a la traction des tiges Hilti tension anchor

Tableau C15: Resistance caractéristique a la traction de I’acier sous exposition
directe au feu pour les tiges Hilti tension anchor HZA

Hilti tension anchor HZA M12 M16 M20 M24 M27

R30 1,7 3,1 4.9 7,1 9,2

Résistance caractéristique ala R60 _ 13 24 3,7 53 6.9
. —_— NRk,S,fl [kN]

traction R90 1,1 2,0 3,2 4.6 6,0

R120 0,8 1,6 2,5 3,5 4,6

Tableau C16: Resistance caractéristique a la traction de I’acier sous exposition
directe au feu pour les tiges Hilti tension anchor HZA-R

Hilti tension anchor HZA-R

M12 M16 M20 M24

R30 2,5 4.7 7,4 10,6

Résistance caractéristique ala R60 _ 2,1 3.9 6,1 8,8
. T NRk,s,fl [kN]

traction R90 1,7 3,1 4.9 7,1

R120 1,3 2,5 3,9 5,6

La valeur de dimensionnement pour la résistance a la traction de I'acier Nrg,s,i SOUS exposition directe au feu
pour les tiges Hilti tension anchor HZA et HZA-R doit étre calculée selon I'équation suivante:

Nik,s,fi
Nra,s,fi =
Ym fi
Nris fi Resistance caractéristique a la traction de I'acier sous exposition directe au feu en kN.
Nras,fi Valeur pour le dimensionnement de la résistance de I'acier a la traction sous exposition directe au feu
en kN.
Ym,fi Facteur partiel de sécurité selon I'EN 1992-1-2.

Injection system Hilti HIT-RE 500 V4
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB — Wersja oryginalna w jezyku francuskim
Tiumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski wykonane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Czes¢ Ogodlna

Nazwa handlowa
Trade name

Rodzina produktow
Product family

Producent
Manufacturer

Zaktady produkcyjne
Manufacturing plants

Niniejsza Ocena zawiera:
This Assessment contains

Podstawa wydania Europejskiej
Oceny Technicznej
Basis of ETA

Niniejsza Ocena zastgpuje:
This Assessment replaces

Tlumaczenie niniejszej Europejskiej Oceny Technicznej na inne jezyki musi w peini odpowiadad oryginainie wydanemu dokumentowi i powmno byé wywatme
oznaczone jako fakowe. Udostepnianie niniefszej Europejskiej Oceny Technicznej, wigcznie z jej przesylaniem za pomocq mefod elekironigsn st

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4 do polaczen
wykonywanych przy uzyciu pretéow zbrojeniowych

Potgczenia wykonywane za pomocg pretéw zbrojeniowych

o Srednicy od 8 mm do 40 mm wklejanych przy uzyciu zywicy
iniekcyjnej Hilti HIT-RE 500 V4 dia okresu uzytkowania
wynoszgcego 100 lat.

Post installed rebar connections diameter 8 to 40 mm
made with Hilti HIT-RE 500 V4 injection mortar
for a working life of 100 years.

Firma Hilti
Feldkircherstrasse 100
FL-9494 Schaan
Ksiestwo Liechtenstein

Zaktady produkcyjne Hilti
Hilti Plants

33 strony w tym 30 stron zatgcznikéw, ktére stanowia
integraing czes¢ sktadowa niniejszej Oceny

33 pages including 30 pages of annexes which form
an integral part of this assessment

Europejski Dokument Oceny (EAD) 330087-01-0601

EAD 330087-01-0601

EAT-20/0540 wydang 27.11.2020r., EAT-20/0793 wydang 26.11.2020r.
EAT-20/0540 dated 27/11/2020, EAT-20/0793 dated 26/11/2020

dopuszczalne jedynie w calosci. Kopiowanie czesci dokumentu moze mie¢ miejsce, jednakze jedynie za pisemnq zgoda wydajacej garJédposti

- Technicznej. Kazde czesciowe kopiowanie musi byc wyraZnie oznaczone jako takowe.
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3.2

3.3

3.4

3.5

Czesc szczegotowa dokumentu

Opis techniczny produktu

Zywica Hilti HIT-RE 500 V4 jest stosowana do pofgczeri wykonywanych poprzez
zakotwienie lub potaczenie na zaktad pretéw zbrojeniowych w istniejacych konstrukcjach
wykonanych z zwyklego, nieskarbonizowanego betonu klasy od C12/15 do C50/60.
Projektowanie przedmiotowych pretéw zbrojeniowych wklejanych na zywice jest
przeprowadzane zgodnie z normami EN 1992-1-1 oraz EN 1992-1-2 pod wplywem
obciazer statycznych oraz EN 1998-1 pod wplywem obcigzen sejsmicznych.
Przedmiotem niniejszej Oceny sa systemy skiadajgce si¢ z materialu w postaci zywicy
Hilti HIT-RE 500 V4 tworzacej wiazanie chemiczne oraz kotwy rozcigganej Hilti HZA
o rozmiarach od M12 do M27 iub HZA-R o rozmiarach od M12 do M24 lub zakotwionego
prostego zebrowanego preta zbrojeniowego o $rednicy d, od 8 mm do 40 mm
o wiasciwosciach zgodnych z Zatgcznikiem C do normy EN 1992-1-1:2004 oraz do
normy EN 10080:2005. Zalecane jest stosowanie pretéw zbrojeniowych klasy B oraz C.
Rysunek i opis produktu zostaly przedstawione w Zatgcznikach A.

Wyszczegélinienie zamierzonego stosowania wyrobu

Wiasciwosci uzytkowe podane w Rozdziale 3 obowigzuja wytacznie wtedy, gdy
przedmiotowe zakotwienie jest stosowane zgodnie ze specyfikacjami i warunkami
podanymi w Zatgczniku B.

Warunki zawarte w niniejszej Europejskiej Ocenie Technicznej oparte sg na zatozeniu,
ze okres uzytkowania zakotwienia bedzie wynosit 100 lat. Wskazania dotyczace okresu
uzytkowania nie moga byé interpretowane jako gwarancja udzielona przez producenta,
a jedynie jako przestanki majagce pomoc w wyborze odpowiedniego produktu
speiniajacego oczekiwania z punktu widzenia uzasadnionego ekonomicznie czasu
eksploatacji wykonanych robét.

Wiasciwosci uzytkowe produktu
Wytrzymaloéé mechaniczna i stateczno$¢ (Podstawowe wymaganie 1)

Podstawowa charakterystyka Wiasciwosci

No$noéé charakterystyczna pod wplywem obcigzen | Patrz — Zatgcznikiod C1do C3
statycznych i quasi-statycznych

Nosnoéé charakterystyczna pod wplywem obcigzeri | Patrz — Zatgczniki C4 oraz C5
sejsmicznych

Bezpieczenstwo pozarowe (Podstawowe wymaganie 2)

Podstawowa charakterystyka Wiasciwosci
Reakcja na dziatanie ognia Zakotwienia spetniajg wymogi dla Klasy A1
Odpornosé ogniowa Patrz — Zatgczniki C6 oraz C7

Higiena, zdrowie i srodowisko (Podstawowe wymaganie 3)

W odniesieniu do substancji niebezpiecznych zawartych w niniejszej Europejskiej
Ocenie Technicznej moga mie¢ zastosowanie wymagania dla produkiéw objetych iej
zakresem (np. przetransponowane ustawodawstwo europejskie oraz prawo krajowe,
przepisy i klauzule administracyjne).

Bezpieczenstwo uzytkowania (Podstawowe wymaganie 4)

Dla Podstawowego wymagania Bezpieczeristwo uzytkowania obowigzujg te same
kryteria, jakie obowigzujg dla o Podstawowego wymagania Wytrzymato$é mechaniczna
i stateczno$c. T

Ochrona przed halasem (Podstawowe wymaganie 5)
Nie istotne.
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3.6

3.7

3.8

Gospodarka energia oraz retencja (zatrzymanie) ciepta (Podstawowe wymaganie 6)
Nie istotne.
Zréwnowazone korzystanie z zasobow naturalnych (Podstawowe wymaganie 7)

Dla niniejszego produktu nie okreslono charakterystyki dotyczacej zréwnowazonego
korzystania z zasobdw naturalnych.

Ogoéine aspekty dotyczace przydatnosci do stosowania

Trwatosé i uzytecznoéé produktu sg zapewnione jedynie w przypadku, gdy wzigto pod
uwage specyfikacje zamierzonego stosowania zgodng z Zatgcznikiem B1.

Ocena i weryfikacja statosci wtasciwosci uzytkowych (AVCP)

Zgodnie z Decyzja 96/582/EC Komisji Europejskiej' z poZniejszymi poprawkami,
zastosowanie ma system oceny i weryfikacji statosci wiasciwosci uzytkowych (patrz:
— Zalgcznik V do Rozporzadzenia (Unii Europejskiej) Nr 305/2011) wymieniony
w ponizszej tabeli.

Produkt Zamierzone stosowanie Poziom System
lub klasa

Do mocowania do betonu oraz/lub

Kotwy metalowe do podtrzymywania elementow
do stosowania konstrukciji (przyczyniajgcych sig — 1
w betonie do statecznosci robét) lub ciezkich

elementéw

Szczegoly techniczne konieczne do wdrozenia systemu oceny i weryfikaciji
statosci wiasciwosci uzytkowych (AVCP)

Szczegoly techniczne konieczne do wdrozenia Systemu oceny i weryfikacji statosci
wlasciwoéci uzytkowych (AVCP) s3 zawarte w planie kontroli przechowywanym
w Centre Scientifique et Technique du Batiment.

Producent, na podstawie umowy, zaangazuje jednostke notyfikowana uprawniong
w dziedzinie zakotwieri do wydania certyfikatu zgodnosci CE (Wspélnoty Europejskiej)
w oparciu o przedmiotowy plan kontroli.

Oryginalna wersja w jezyku francuskim zostata podpisana przez

Anca Cronopol
Kierownik Dziatu

Dziennik urzedowy Wspéinot Europeijskich nr L 254 z 08.10.1996r.
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Polozenie pretow po zamontowaniu

Rysunek A1:
Polaczenie na zaklad pretéw zbrojeniowych z istniejacym zbrojeniem w plytach i belkach
4 b
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Rysunek A2:
Polaczenie na zaklad z istniejacym zbrojeniem w fundamencie stupa lub $ciany, prety zbrojeniowe
éciskane w strefie rozcigganej
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Rysunek A3:
Zakotwienie piyt lub belek na podporach skrajnych
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System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Opis produktu
Polozenie pretéw po zamontowaniu: przyktady zastosowan pretéw
zbrojeniowych wklejanych na zywice.
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Rysunek A4:
Polaczenia z uzyciem pretéw zbrojeniowych dia elementow przewaznie $ciskanych w strefie sciskanej

Rysunek AS5:

Zakotwienie zbrojenia poza linia wykresu sit rozciagajacych w elemencie zginanym

a 2 lbd o al wykres sit rozciggajgcych

obwiednia Med/Z + Ned

Uwagi do Rysunkow od A1 do A5:

- Na rysunkach nie naniesiono zbrojenia poprzecznego. Nalezy zastosowac zbrojenie poprzeczne
zgodnie z wymogami normy EN 1992-1-1:2004+AC:2010 lub normy EN 1998-1:2004+AC:2009.

- Przekazywanie obcigzen $cinajgcych na styku starego i nowego betonu nalezy zaprojektowac zgodnie
z norma EN 1992-1-1:2004+AC:2010 lub normg EN 1998-1 :2004+AC:2009.
- Nalezy przygotowaé styki wedtug wytycznych zawartych w Zatgczniku B2.

W dalszej czesci dokumentu odniesienie do normy EN 1992-1 -1:2004+AC:2010 ma wylgcznie postac
EN 1992-1-1.

W dalszej czesci dokumentu odniesienie do normy EN 1998-1:2004+AC:2009 ma wytgcznie postac
EN 1998-1.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Opis produktu
Potozenie pretéw po zamontowaniu: przykiady zastosowan pretow
zbrojeniowych wkiejanych na zywice.
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Rysunek A6: Rysunek A7:
Polaczenie na zakiad slupa $ciskanego Polaczenie na zakiad dla zakotwienia blachy
ze zginaniem z fundamentem czolowej stupka barier
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Rysunek A8:

Polaczenie na zakiad dla zakotwienia elementéw wspornikowych
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Uwagi do Rysunkéw od A6 do AS8:

- Na Rysunkach nie naniesiono zbrojenia poprzecznego. Nalezy zastosowac zbrojenie poprzeczne
zgodnie z wymogami normy EN 1992-1-1.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Opis produktu
Polozenie pretéw po zamontowaniu: przyktady zastosowan
kotew HZA oraz HZA-R
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Opis produktu: zywica iniekcyjna oraz elementy stalowe
Zywica iniekcyjna Hilti HIT-RE 500 V4: system zywicy epoksydowej z wypeiniaczem
330 mi, 500 mi oraz 1400 mi

Oznaczenie:
HILTIHIT =1 ST ST TS
Data produkcii y
Czas produkgii i linia produkcyjna
Termin przydatno$ci miesigc/rok

littl HIT-RE 500 V4 Hilti HIT-RE 500 v4 Hilti HIT-RE 500 Va ‘

Nazwa produktu: “Hilti HIT-RE 500 V4~

Mieszacz statyczny Hilti HIT-RE-M

Elementy stalowe
Oznaczenie

Kotwa rozciggana Hilti HZA: od M12 do M27
Kotwa rozciagana Hilti HZA-R: od M12 do M24
Oznaczenie:

wytloczenie ,HZA-R® M ../ ta

Pret zbrojeniowy : od ¢ 8 do ¢ 40

- Materialy i wlasciwosci mechaniczne zgodne z Tabelg A1.

- Minimalna warto$é odno$nej powierzchni zebra frzgodna z normag EN 1992-1-1.

- Wysokosé zebra preta zbrojeniowego ha musi zawierac¢ sig¢ w zakresie:
005-P=<hw<007 O

- Maksymalna zewnetrzna $rednica preta zbrojeniowego mierzona z uwzglednieniem zeber bedzie
odpowiadata:
@+2-007-@=114-O
(@: Srednica nominalna preta zbrojeniowego; hris: Wysokosc zebra preta zbrojeniowego)

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Opis produktu
Zywica iniekcyjna / Mieszacz statyczny / Elementy stalowe.
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Tabela A1: Materiaty
Opis elementu Materiat
Prety zbrojeniowe
sgfxbéﬂe? é%?_’f{g Prety proste i prety rozwijane z kregéw klasy B lub C
¥ ; o fyk oraz k zgodnych z NDP lub NCL normy EN 1992-1-1/NA:2013
oraz AC:2010, fomfy=k-f
Zatgcznik C KRS R

Elementy metalowe wykonane ze stali ocynkowanej

Kotwa rozciggana
Hilti HZA

Okragly pret stalowy czesciowo nagwintowany: powlekana warstwg ocynku
galwanicznego =5 pm

Pret zbrojeniowy: f« = 500 N/mm?, prety klasy B zgodne z NDP lub NCL normy
EN 1992-1-1/NA:2013

Powlekana warstwg ocynku galwanicznego o grubosci = 5 um,

A ocynkowana ogniowo, grubos¢ powdoki > 50 um

Nominalna klasa wytrzymatosci nakretki szesciokatnej rowna lub wyzsza, niz
Nakretka nominalna klasy wytrzymatosci preta gwintowanego.
szesciokgtna Powlekana warstwg ocynku galwanicznego o grubosci = 5 pm,

ocynkowana ogniowo, grubos¢ powioki > 50 um

Elementy metalowe wykonane ze stali nierdzewnej
Klasa Il odpornosci na korozje wedtug normy EN 1993-1-4:2006+A1:2015

Okragly pret stalowy czesciowo nagwintowany:
Kotwa rozciggana Stal nierdzewna wedtug normy EN 10088-1:2014
Hilti HZA-R Pret zbrojeniowy: fyix = 500 N/mm?, prety klasy B zgodne z NDP lub NCL normy
EN 1992-1-1/NA:2013
Podkiadka Stal nierdzewna wediug normy EN 10088-1:2014
Nakretka Nominalna klasa wytrzymatosci nakretki szesciokatnej rowna lub wyzsza, niz
pome sgiokama nominalna klasa wytrzymatosci preta gwintowanego
Stal nierdzewna wg normy EN 10088-1:2014

strona 8 z 33 | 09.07.2021r.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Opis produktu
Elementy stalowe.
Materiaty.
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Szczegoly techniczne zamierzonego stosowania

Zakotwienia poddawane:

- Obcigzeniom statycznym i quasi-statycznym: pret zbrojeniowy od ¢ 8 do ¢ 40, HZA od M12 do M27
oraz HZA-R od M12 do M24,

-« Obcigzeniom sejsmicznym: pret zbrojeniowy od ¢ 8 do ¢ 40.

- Ekspozycji na oddzialywanie pozaru: pret zbrojeniowy od ¢ 8 do ¢ 40, HZA od M12 do M27
oraz HZA-R od M12 do M24.

Materiat podioza:

- Zageszczony, zbrojony lub niezbrojony beton o standardowym cigzarze bez widkien zgodny z norma
EN 206:2013+A1:2016.

- Klasy wytrzymatosci betonu od C12/15 do C50/60 zgodne z normg EN 206:2013+A1:2016 dla obcigzen
statycznych i quasi-statycznych oraz dla ekspozycji na oddzialywanie pozaru.

- Klasy wytrzymalosci betonu od C16/20 do C50/60 zgodne z normg EN 206:2013+A1:2016 dla obcigzen
sejsmicznych.

- Beton z maksymalng zawartoscig chlorkéw w skiadzie 0,40% (CL 0,40) w stosunku do zawartosci
cementu zgodnie z normg EN 206:2013+A1:2016.

- Beton niekarbonizowany.
Uwaga: W przypadku, gdy powierzchnia istniejgcej konstrukcji betonowej ulegta karbonizacji, przed wykonaniem
potaczenia poprzez wklejenie nowych pretow zbrojeniowych nalezy jg usunac w obszarze planowanego potgczenia
na powierzchni o $rednicy @ + 60mm. Gruboé¢ warstwy betonu do usuniecia musi odpowiadac przynajmniej
minimalnej grubosci otuliny betonu zgodnie z normg EN 1992-1-1. Powyzsze czynnoSci mozna pomingg, jesli
elementy budowli s3 nowe i nieskarbonizowane oraz jesli elementy budowli zostaly zlokalizowane w suchych
warunkach.

Temperatura wewnatrz podioza:

- w trakcie montazu
od -5°C do +40°C
- w trakcie eksploataciji
od —40 °C do +80 °C (maksymalna dopuszczaina temperatura przy oddzialywaniu diugotrwalym +50 °C
i maksymalna dopuszczalna temperatura przy oddziatywaniu krétkotrwatym +80 °C).

Warunki stosowania dla kotwy HZA(-R) (Warunki Srodowiskowe):

- Konstrukcje poddane oddziatywaniu warunkéw suchych wewnatrz budowli (wszystkie materiaty)

- Dla wszelkich pozostatych warunkow wediug EN 1993-1-4:2006+A1:2015 odpowiadajacych klasom
odpornosci na korozje zawartym w Tabeli A1 w Zaigczniku A6 (stale nierdzewne).

Projektowanie:

- Zakotwienia muszg byé zaprojektowane pod nadzorem inzyniera doSwiadczonego w dziedzinie
zakotwien i rob6t betonowych.

- Nalezy wykona¢ mozliwe do weryfikacji obliczenia oraz opracowac rysunki, biorgc pod uwage obcigzenia,
ktore majg by¢ przeniesione.

- Projektowanie pretéw zbrojeniowych poddanych obcigzeniom statycznym lub quasi-statycznym musi by¢
wykonane zgodnie z normg EN 1992-1-1 oraz poddanych obcigzeniom sejsmicznym zgodnie z normg
EN 1998-1.

- Projektowanie osadzonych w betonie czesci kotew rozcigganych Hilti poddanych obcigzeniom statycznym
lub quasi-statycznym musi by¢ wykonane zgodnie z normg EN 1892-1-1.

- Projektowanie wystajacych ponad powierzchnie betonu czesci kotew rozcigganych Hilti - dia zniszczenia
stali - poddanych rozciggajacym obcigzeniom statycznym lub quasi-statycznym musi by¢ wykonane
zgodnie z norma EN 1992-4.

- Projektowanie dia ekspozycji na dziatanie pozaru musi by¢ wykonane zgodnie z normg EN 1992-1-2 oraz
dla kotwy rozciaganej Hilti dodatkowo zgodnie z Zatgcznikiem D do normy EN 19924,

- Rzeczywiste polozenie zbrojenia w istniejacej konstrukeiji musi by¢ okreslone na podstawie dokumentacji
konstrukcyjnej i wziete pod uwage w trakcie projektowania.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Specyfikacje.
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Montaz:
. Kategoria uzytkowania: w betonie suchym lub wilgotnym (nie dopuszczalne w otworach zalanych woda).
» Dopuszczalne techniki wiercenia otworow:
- wiercenie udarowe,
wiercenie udarowe przy uzyciu wiertet rurowych Hilti TE-CD, TE-YD,
wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza,
wiercenie technikg diamentowa rdzeniowg (na sucho/na mokro),
wiercenie technika diamentowa rdzeniowa z szorstkowaniem przy uzyciu narzedzia do szorstkowania
Hilti TE-YRT.

- Dopuszczalny jest montaz ‘nad glowsg'.

. Montaz pretow zbrojeniowych moze by¢ przeprowadzony wytacznie przez odpowiednio wykwalifikowany
(przeszkolony) personel oraz pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za zagadnienia techniczne budowy.

- Konieczne jest sprawdzenie polozenia istniejacych pretow zbrojeniowych (jesli potozenie istniejgcych
pretéw zbrojeniowych nie jest znane, nalezy je okresli¢ przy uzyciu odpowiedniego do tego celu urzadzenia
do wykrywania zbrojenia oraz na podstawie dokumentacji konstrukcyjnej, a nastgpnie zaznaczy¢

na elemencie budowli dla potrzeb wykonania polaczenia na zakiad).

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Specyfikacje.
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Rysunek B1: Ogéline zasady konstrukcyjne dla wkiejanych pretéw zbrojeniowych

- Prety zbrojeniowe wkiejane na zywice mogg by¢ projektowane wytgcznie na sity rozciagajace.

- Przekazywanie sit $cinajgcych na styku nowego betonu i istniejacej konstrukcji musi by¢
zaprojektowane dodatkowo wedtug normy EN 1992-1-1.

- Powierzchnie stykéw przed zabetonowaniem nalezy schropowaci¢ przynajmniej w taki sposdb,
by uzyskac efekt wystawania kruszywa.

( £4:0") | c2emin
A/ T A A AT A AL

- 7l {

25-¢
250 mm ‘du 1 )

__'L_< 7 ﬁdflﬁdﬂdﬂﬂﬂﬁ
AT A AAANAAAAAAAANA AN AANAAAAAA AL
e s § N N N —F—1H 8

mm < ¢ £ 40 mm

o C1

v

") Jesli rozstaw w $wietle miedzy pretami polaczenia na zakiad jest wigkszy niz 4 - &, diugos¢ zakiadu nalezy
zwigkszyé o wymiar wynikajacy z roznicy rozstawu pretéw w Swietle i wartosci 4 - &.

¢ otulina betonu dla pretéw zbrojeniowych wklejanych na zywice
¢: otulina betonu korica istniejacego preta mierzona w kierunku styku konstrukcyjnego betonow
Cmin Minimalna otulina betonu wedtug Tabeli B3 oraz normy EN 1992-1-1
¢ srednica preta zbrojeniowego
lo dlugosé polaczenia na zaktad, wedtug normy EN 1992-1-1 dla obcigzen statycznych
oraz wedtug normy EN 1998-1, rozdziat 5.6.3 dla obcigzen sejsmicznych

v glebokosé osadzenia 2 lp+ ¢4
do nominalna Srednica wiertla

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Ogoélne zasady konstrukcyjne dia wkiejanych pretow zbrojeniowych.
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Rysunek B2: Ogéine zasady konstrukcyjne dla kotwy rozciaganej Hilti HZA | HZA-R

. Kotwa rozciggana Hilti HZA / HZA-R moze by¢ projektowana wytgcznie na sily rozciagajgce.

- Sily rozciggajace muszg by¢ przekazywane poprzez potaczenie na zaktad na zbrojenie
wystepujace w istniejgcej konstrukciji.

- Diugosé wklejonej na zywice gtadkiej czesci kotwy nie moze by¢ wliczana do diugosci
zakotwienia. '

- Przekazywanie sit $cinajgcych nalezy zapewni€ poprzez odpowiednie dodatkowe $rodki, np.
ostrogi pracujace na $cinanie lub przez kotwy posiadajace Europejskie Oceny Techniczne
(ETA).

- Otwory w blasze czolowej dla kotew rozcigganych Hilti nalezy wykonac¢ jako otwory wydiuzone
(fasolkowe) w kierunku osi oddziatywania sily $cinajacej.

] ] \ i
R s 5 8§ N [ezmine
’(///////////f/(////ﬁr'/(///(/f/{/f/’/:’/{/(///(// (7177771

<4-9%) k ' Lds
R A —— — F——— S Sraczoma
25-9
250 mm do \\
_.i_.__< T2 7] T B = ..33_ ..... - —=N
N 3 N
f/l/l/.’/(///l/(/f'//ﬁq{/f/I/f/l/’/f/f/l VA AAN AL
L*\—_/ N
o= le
le, ges

") Jesli rozstaw w Swietle miedzy pretami potaczenia na zakiad jest wigkszy niz 49, dlugos¢ zakiadu nalezy
zwiekszyé o wymiar wynikajacy z roznicy rozstawu pretow w Swietle i wartosci 4.

¢ otulina betonu dla kotew rozcigganych Hilti HZA / HZA-R

¢1 otulina betonu preta zabetonowanego mierzona w kierunku styku konstrukcyjnego betonow
Cmin Minimalna otulina betonu wedtug Tabeli B3 oraz wediug normy EN 1992-1-1

¢ $rednica preta zbrojeniowego

lo dlugosé polgczenia na zaktad, wedtug normy EN 1992-1-1

v gtebokosé osadzenia,

le diugosé gtadkiej czesci kotwy lub wkiejonej czesci gwintowanej kotwy

legesCatkowita gleboko$¢ osadzenia

do nominalna $rednica wiertta

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Ogoélne zasady konstrukcyjne dla kotew rozcigganych HZA / HZA-R.
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Tabela B1: Kotwa rozciggana Hilti HZA-R, wymiary

|Kotwa rozciagana Hilti HZA-R M12 M16 M20 M24
Srednica preta zbrojeniowego o [mm] 12 16 20 25
Catkowita g&ebokgéé osadzenia loges  [mm] od 170 od 180 od 190 od 200
oraz gteboko$é wierconego otworu do 800 do 1300 do 1300 do 1300
Diugos¢ osadzenia (lv=leges—1le) Iv frmm] le.ges — 100

[Dlugosé gladiej czgsci kotwy le [mm] 100

[Nominaina $rednica wiertta do fmm]| 16 20 25 32

M -

e e oy & ] 14 | @ | 2 | =
ﬁaksymalny moment dokrecajgcy maks. Tinst. [Nm] 40 80 150 200
Tabela B2: Kotwa rozciagana Hilti HZA, wymiary

Kotwa rozciggana Hilti HZA M12 M16 M20 M24 m27
Srednica preta zbrojeniowego o [mm}] 12 16 20 25 28
Catkowita diugoé{: osadzenia o [mm] 0od90 | 0d100 | od 110 | od 120 | od 140
oraz gteboko$¢ wierconego otworu do 800 | do 1300 | do 1300 | do 1300 | do 1300
Dilugosé osadzenia (v=leges—le) I [mm] le.ges — 20

Diugos¢ gtadkiej czesci kotwy le [mm] 20

Nominalna $rednica wiertfa do [mmj 16 20 25 32 35
régﬁ;(t?:zgaosrgg;aegggﬁomwanym n o [mm] 1 18 22 e 50
Maksymalny moment dokrecajgcy maks. Tinst. [Nm] 40 80 150 200 270

Tabela B3: Minimalna otulina betonu cmin" wklejanego preta zbrojeniowego lub kotwy
rozciaganej HZA-(R) w zaleznosci od metody wiercenia otworu oraz

tolerancji wiercenia

Srednica preta Minimaina otulina betonu cmin" [mm]
Metoda wiercenia otworu zbrojeniowego Bez prowadnicy Z prowadnica
[mm] do wiercenia réwnoleglego 2 | do wiercenia réwnoleglego *
Wiercenie udarowe oraz wiercenie udarowe $<25 30+006-h22-¢ 30+0,02-h22-¢
przy uzyciu wiertia rurowego Hilti TE-CD, TE-YD 4225 40+0,06-L22-¢ 40+0,02-h22-¢
. s . . $<25 50+0,08 - Iv 50+0,02 -k
Wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza
4225 60+008-h=2-¢ 60+002-h22-¢
5 . : . <25 Statyw wiertnicy peini role 30+002-hz22-
V\ﬁiroelme teghhnlka diamentowg rdzeniowa (na ¢ prowadnicy do wiercenia g ¢
mokro/na sucho) 4225 réwnolegiego 40+0,02-h22-¢
Wiercenie technikg diamentowg rdzeniowg $<25 304006 -h22-¢ 30+002-k22-¢
z szorstkowaniem przy uzyciu narzedzia
do szorstkowania otworu Hilti TE-YRT 6225 40+0,06-h22-¢ 40+002-h22-¢

1) Patrz — Zatgczniki B2 oraz B3, Rysunki B1 oraz B2.
Komentarze: Minimalna otulina betonu wedlug normy EN 1992-1

2 Dia kotwy HZA(-R) le.ges W migjsce hv.

-1. Takie same minimalne otuliny betonu majg zastosowanie dia pretow
zbrojeniowych w przypadku obcigzenia sejsmicznego, {zn. Crinses = 2.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie.

Wymiary dla kotew HZA oraz HZA-R / Minimalna otulina betonu Cmin
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Tabela B4: Maksymalna gleboko$é zakotwienia lv,max w zaleznosci od $rednicy
preta zbrojeniowego oraz od typu dozownika

Elementy Dozowniki
torcdiowy | O s 022 | HDM 330, HDM 500 HDE 500 HIT-P8000D
rozmiar rozmiar lv.max ® [mm] lv,max  [mm] lvmax » f[mm]
08 - 1000 -
$ 10 - 1000 -
12 HZA(-R) M12 - 1200 1200
¢ 13 - 1300 1300
¢ 14 - 1400 1400
$ 16 HZA(-R) M16 1600 1600
¢ 18 - 700 1800 1800
$ 20 HZA(-R) M20 600 2000 2000
622 - 500 1800 2200
d 24 - 300 1300 2400
¢ 25 HZA(-R) M24 300 1500 2500
$ 26 - 300 1000 2600
$ 28 HZA M27 300 1000 2800
¢ 30 - 1000 3000
¢ 32 = 700
$ 34 - - 600
3200
¢ 36 - 600
¢ 40 - 400
) Dia kotwy HZA(-R) le,ges.meis W MigjSCe by maks.
Tabela B5: Czas roboczy oraz czas utwardzania® 2
Temperatura materialu | Maksymainy czas roboczy Czas wstepnego Minimalny czas
podioza T twork utwardzania teure,ini utwardzania teure
5°C do -1°C 2 godziny 48 godzin 168 godzin
0°C do 4°C 2 godziny 24 godziny 48 godzin
5°C do 9°C 2 godziny 16 godzin 24 godziny
10°C do 14°C 1,5 godziny 12 godzin 16 godzin
15°C do 19°C 1 godzina 8 godzin 16 godzin
20°C do 24°C 30 minut 4 godziny 7 godzin
25°C do 29°C 20 minut 3,5 godziny 6 godzin
30°C do 34°C 15 minut 3 godziny 5 godzin
35°C do 39°C 12 minut 2 godziny 4.5 godziny
40 °C 10 minut 2 godziny 4 godziny

% Dane dotyczace czasu utwardzania obowigzuja wylacznie dla suchego materiaiu podioza. W przypadku podioza wilgoinego czasy utwardzania musza

by¢ podwojone.

2 Minimalna temperatura ladunku foliowego wynosi +5° C.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie.
Maksymalna diugo$¢ osadzenia / Czas roboczy i czas utwardzania
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Tabela B6: Parametry wiercenia otworéw, narzedzia do czyszczenia i osadzania,
wiercenie udarowe oraz wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza

Elementy Wiercenie i czyszczenie otworu Montaz
Pret zbrojeni ) Wierceni Szczotka | Dyszado | Preedka 1 woncowka | Przediuzka | M
* Iz K?]tzglm’”* vl\jl‘ije;f:w":: pnen.:;rgte;égne szlglz:wa sgg‘:"zi:::gao sgr):gsz'zgn:go iniekcyjna .I::ﬁcé\ka: ga}:arkr.u:élga
rozciggana Hilti HIT-RB HIT-DL powietrza HIT-8Z iniekcyjnej zakotwienia
1 A P P Y 2 ﬂ
[ i P VA i " Q E' P — s E [:D:l 21) -
r——— oo T— Ooot—
rozmiar do [mm} do [mm} rozmiar rozmiar H rozmiar [ Ivma® [mm]
58 10 - 10 10 s 250
42 - 12 12 12 H;L'\é" 1000
410 12 - 12 12 12 i 1000
14 - 14 14 14 1000
¢ 12 14 = 14 14 HIT-DL 14 1000
¢12/ 16 ) 16 16 1%%8 16 1200
HZA(-R) M12
HIT-DL HIT-VL
¢ 12 - 17 18 16 V10/1 16 111.0 1200
16 e 16 16 16 '
918 < 17 18 16 16 1300
18 = 18 18 18
A - 17 18 16 16 Tigee
16/
HZACR) M16 20 20 20 20 20 1600
$ 18 22 22 22 22 22 1800
$20/ 25 - 25 25 25
HZA(-R)M20| - 26 28 25 25 2090
$22 28 28 28 28 28 2200
5 30 30 30 30 30 1000
¢ 32 32 32 32 M oL 32 2400
$25/ 30 30 30 30 ks 30 1000
HZA(-R) M24| 32 32 7] 32 X 32 HIT-VL 2500
HIT-DL B 16/0.7
626 35 35 35 32 oraz/lub 35 Gretib 2600
928/ 35 35 35 32 A 35 |HIT-VL16| 2g0p
HZA M27 16/0,7
oraz/lub
- 35 35 32 35
HIT-VL 16
il 37 37 37 32 37 3000
632 40 40 40 32 40 3200
3 42 42 32 42
S 45 - 45 32 45 2290
b 36 45 45 45 32 45 3200
55 E 55 32 55
+40 - 57 55 32 55 3200

" Przy giebszych otworach nalezy zamontowa¢ przediuzke HIT-VL 16/0,7 z elementem tgczacym HIT-VL K.
24 Dia kotwy HZA(-R) le,ges.maks. W miejsce lv.maks-

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Parametry wiercenia, czyszczenia otworow oraz narzedzia do osadzania kotew
Wiercenie udarowe oraz wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza
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Tabela B7: Parametry wiercenia otworéw, narzedzia do czyszczenia i osadzania,
Wiercenie udarowe przy uzyciu wiertel rurowych oraz wiercenie
diamentowe na sucho

Elementy Wiercenie i czyszczenie otworu Montaz
Wiercenie Wiercenie .
Pret zbrojeniowy | udarowe przy| diamentowe |  Szczotka s;?r?zian:go Pgesgymil;a '_(f_’ﬁlf:é\’flka Przediuzka | Maksymalina
rozcli;(g‘:lt:: Hilti uz?u?:x:: ¢ “ﬁ?éﬂi‘r‘.'ﬁ g f-lt?}?;g powisizg’ | (SpEcIcnago ln;:Tc-:;];a :::::106"::: zgf:tc\:«lr(igi‘iﬁa
(HDB) ¥ (PCC) HIT-DL powietrza cyinej
2 b )
Cm
(155355200 e | é“‘_:'= 6 — G E ED:’ E M
rozmiar do[mm] | do[mm] | rozmiar | rozmiar o] rozmiar -1 lv,max {[mm]
240 12 - 12 WG | 1000
14 = 14 100
612 14 = 14 1000
$12/ B HIT-VL
Hza(R)M12|  1© 18 11/1,0 1000
013 16 - 16 1000
14 18 - 18 1000
$161 ]
HzacRy Mig| 20 20 1000
¢ 18 22 - 22 1000
$20/ ]
wza R Mzo| 2 25 1000
¢ 22 28 ’ Czyszczenie wywierconego 28 1000
32 S otworu nie jest wymagane 32 1000
piad - 35 35 2400
HZA(-R) M24 - 35 35 16/0,7 2500
oraz/lub | 10002/
$26 35 35 3B lurrvete! 2600
$28/ 10002 /
nzamzz | 3P =2 89 2800
¢ 30 : 35 35 3000
$ 32 - 40 40 3200
- 42 42 3200
¢34 _ 45 45 3200
¢ 36 - 47 47 3200
¢ 40 - 52 52 3200

1) Przy glebszych otworach nalezy zamontowac przediuzke HIT-VL 16/0,7 z elementem fgczacym HIT-VL K.

2) Maksymalna dlugo$é osadzenia do stosowania w przypadku uzycia wiertet rurowych Hilti TE-CD / TE-YD.

3 Nalezy stosowaé w polaczeniu z odkurzaczem przemystowym Hilti VC 20/40/60 (uruchomione automatyczne czyszczenie filtra) lub z odkurzaczem
z uruchomionym automatycznym czyszczeniem filtra oraz z objetosciowym natezeniem przeplywu w turbinie 2 57 Us, z objgtoSciowym natgzeniem
przeplywu na koficéwoe weza = 108 m*/h oraz z czeSciowq proznia 2 16 kPa.

4 Dla kotwy HZA(-R) lo,gesmaks W MIgSCe v maics.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie.

Parametry wiercenia, czyszczenia otworow oraz narzedzia do osadzania kotew
Wiercenie udarowe przy uzyciu wiertet rurowych oraz wiercenie diamentowe
rdzeniowe (na sucho)
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Tabela B8: Parametry wiercenia otworéw, narzedzia do czyszczenia i osadzania,
wiercenie diamentowe rdzeniowe (na mokro) oraz wiercenie
diamentowe rdzeniowe z szorstkowaniem otworéw

Elements Wiercenie i czyszczenie otworu Montaz
pretzinjeiony | g, | gamertowe | SZZKA | sprtzonegn | ovezvdo. | ok | e | Moot
rozciggana Hilti (rdzeniowe) {fazeniowe) :-ITT‘-)!:B powistrza | sprezonego HIT-SZ inzakm ; gl'? ioni

na mokro z szorstkowaniem HIT-DL powietrza cyine} el _boiilc
W— - D || | 2 | D= S s
e e 1 o =r———x—m
rozmiar do [mm] do [mm} rozmiar | rozmiar [ rozmiar {-] lmax ¥ [mm]
0 10 - 10 10 - 250
12 . 12 12 12 H;L‘\é‘- 1000
12 - 12 12 12 ' 1000
10 HIT-
b 14 = 14 14 1 O,ODg‘ 14 1000
¢ 12 14 = 14 14 lub 14 1000
612/ ) HIT-DL HIT-VL
HZA(-R) M12 16 16 16 V10/1 16 111.0 1200
¢ 13 16 - 16 16 16 1300
b 14 18 18 18 18 18 1400/ 9002
16/ 1600 /
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 10002
1800 /
¢ 18 22 22 22 22 22 12002
$20/ 2000 /
HZA(-R) M20 25 25 25 25 25 13002
2200 /
$22 28 28 28 28 28 14002
30 30 30 30 |-1"6T601;' 30 1000
/0,
b24 32 32 32 32 lub 32 vl
HIT-DL B HIT-VL
$251 C.l 0 =0 30 | orazfiub |29 16/0,7 215%000/
HZA(-R) M24| 32 32 32 32 | HTVL} 3 | oraziub L4
16/0,7 HIT-VL 16| 1600
oraz/lub 2600 /
¢ 26 35 35 35 32 HITVL 35 18002
628/ 16 2800 /
HZA M27 35 35 35 32 35 18002
¢ 30 37 : 37 32 37 3000
$ 32 40 g 40 32 40 3200
42 = 42 32 42
o 45 a 45 32 45 3200
$ 36 47 g 47 32 47 3200
¢ 40 52 = 52 32 52 3200

") Przy gtebszych otworach nalezy zamontowaé przediuzke HIT-VL 16/0,7 z elementem tgczacym HIT-VL K.

2 Maksymalna diugo$¢ osadzania
3) Dia kotwy HZA(-R) lo,ges,maks W MigjSCe Iv,maks.

do stosowania w przypadku uzycia narzedzia do szorstkowania otworéw Hilti TE-YRT.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie.

Parametry wiercenia, czyszczenia otworow oraz narzedzia do osadzania
Wiercenie diamentowe rdzeniowe (na mokro) oraz wiercenie diamentowe

rdzeniowe z szorstkowaniem otworéw
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Tabela B9: Metody czyszczenia otworéw

Czyszczenie automatyczne (AC):

Czyszczenie otworu odbywa

sie w trakcie wiercenia przy uzyciu wiertta
rurowego Hilti TE-CD lub TE-YD wyposazonego
w odkurzacz.

Czyszczenie przy uZyciu sprezonego powietrza
(CAC):

Dysza do sprezonego powietrza

z otworem wylotowym o $rednicy

co najmniej 3,5 mm + szczotka stalowa HIT-RB WO o1 e

+ szczotka stalowa HIT-RB
do czyszczenia wierconych otworéw

oraz glebokoéciach wierconego otworu < 10-d.

Czyszczenie reczne (MC):
Reczna pomka do zwiercin Hilti ﬁ

o srednicach do < 20 mm PRI mmems

Czyszczenie przy uzyciu sprezonego
powietrza (CAC):

Dysza do sprezonego powietrza

z otworem wylotowym o §rednicy

co najmniej 3,5 mm

do czyszczenia wierconych otworéw o érednicach
do=<32 mm.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
Metody czyszczenia otworow.
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Tabela B10: Parametry stosowania narzedzia Hilti TE-YRT do szorstkowania

Wiercenie diamentowe (rdzeniowe) Natzedzie_lc_lgj(z;_;s R Wskaznik zuzycia RTG...
£ee> E=r———rn (1)

do [mm] :

. . do [mm] rozmiar
nominalna pomierzona

18 od 17,9 do 18,2 18 18
20 od 19,9 do 20,2 20 20
22 0d 21,9 do 22,2 22 22
25 od 24,9 do 25,2 25 25
28 od 27,9 do 28,2 28 28
30 od 29,9 do 30,2 30 30
32 od 31,9 do 32,2 32 32
35 od 34,9 do 35,2 35 35

Tabela B11: Parametry montazowe do stosowania narzedzia Hilti TE-YRT
do szorstkowania

v [mm] Czas szorstkowania froughen (froughen [Sek.] = Iv V) [mm] / 10)
od 0 do 100 10
od 101 do 200 20
od 201 do 300 30
od 301 do 400 40
od 401 do 500 50
od 501 do 600 60

) Dia kotwy HZA(-R) le.ges W migjsce lv.

Tabela 12:; Narzedzie Hilti TE-YRT do szorstkowania otworow oraz wskaznik
zuzycia RTG

TE-YRT s N =

RTG {]\-‘ﬂ
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Instrukcja montazu

Przepisy dotyczace Przed zastosowaniem produktu, dla prawidtowego i bezpiecznego stosowania nalezy
bezpiecznej pracy:

zapoznaé si¢ z jego Kartg Danych Bezpieczeristwa (MSDS)!

Podczas pracy z zywica Hilti HIT-RE 500 V4 nalezy zaktada¢ dobrze dopasowane
okulary ochronne oraz regkawice ochronne.
Wazne: Nalezy zapoznaé sie z instrukcjg montazu dostarczong wraz z kazdym

opakowaniem foliowym produktu.
Przed przystapieniem do wiercenia nalezy usuna¢ skarbonizowany beton oraz

Wiercenie otworu wyczyscié powierzchnie styku (patrz— Zatgcznik B1).
W przypadku blednie wywierconych otworéw nalezy je wypeini¢ zaprawg.

a) Wiercenie udarowe

Nalezy wywierci¢ otwér o wymaganej diugoSci osadzenia przy uzZyciu wiertarki
udarowej ustawionej w pozycji obrotu z udarem lub przy uzyciu wiertarki
pneumatycznej, stosujac odpowiednio dobrane wiertlo z koricowka z weglikow
spiekanych.

Wiertarka udarowa Wiertarka pneumatyczna

v -

b) Wiercenie udarowe przy uzyciu wiertta rurowego TE-CD, TE-YD

Nalezy wywiercié otwér o wymaganej dlugosci osadzenia przy uzyciu odpowiednio
dobranego pod wzgledem rozmiaru wiertta rurowego Hilti TE-CD lub TE-YD
przytaczonego do odkurzacza Hilti VC 20/40/60 lub do odkurzacza wediug Tabeli B7
z uruchomionym automatycznym czyszczeniem filtra. Ten system, pod warunkiem
jego zastosowania zgodnie z instrukcjg uzytkowania, usuwa zwierciny i czysci otwor
wtrakcie wiercenia. Po zakoriczeniu wiercenia nalezy kontynuowa¢ czynnoéci wedtug
opisanego w dalszej czesci instrukcji uzytkowania kroku “przygotowanie iniekcji
Zvwicy”.

c) Wiercenie diamentowe (rdzeniowe)

%
il

Wiecenie technika diamentowa rdzeniowa jest dopuszczalne jedynie w przypadku
zastosowania odpowiedniej wiertnicy oraz dopasowanych do niej wiertet
rdzeniowych.

d) Wiercenie diamentowe (rdzeniowe)zszorstkowaniem przy uzyciu narzedziadoszorstkowania Hilti TE-YRT

Wiecenie technikg diamentowg rdzeniowg jest dopuszczaine jedynie w przypadku
zastosowania odpowiedniej wiertnicy oraz dopasowanych do niej wiertet rdzeniowych.
W przypadku zastosowania w polaczeniu z narzedziem do szorstkowania otworéw
Hilti TE-YRT nalezy zastosowa¢ parametry podane w Tabeli B8.

Przed rozpoczgciem chropowacenia nalezy usungé wode z wywierconego otworu.
Nalezy zastosowaé narzedzie kontroine RTG w celu sprawdzenia, czy narzedzie
do szorstkowania nadaje sie do uzytku.

Nastepnie nalezy zszorstkowaé powierzchnig wywierconego otworu na catej diugosci,
biorgc pod uwage wymagang h ub leges.

il

0,

ttf..x;l\ln
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Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Zastosowania polaczen na zaktad

Nalezy zmierzy¢ i kontrolowaé grubo$¢ otuliny betonu c.

St ten Carit = € + do/2.
P J oy Wieré rownolegle do krawedzi powierzchni i do istniejgcego preta zbrojeniowego.
af W stosownych przypadkach stosuj prowadnice do wiercenia réwnolegtego Hilti HIT-
I BH.

Prowadnica do wiercenia otwordow:
dia otwordéw o k > 20 cm nalezy zastosowaé prowadnice do wiercenia réwnoleatego.

AR | ||

Nalezy zapewnié¢, by wywiercony otw6r byt rownolegly do istniejacego preta
zbrojeniowego.

Nalezy rozwazy¢ zastosowanie jednej z trzech mozliwosci :

+ Prowadnica do wiercenia Hilti HIT-BH

- Listwa lub poziomica

» Kontrola wizualna

Czyszczenie wywierconego otworu: tuz przed wprowadzeniem preta otwor musi zosta¢ oczyszczony z kurzu
i gruzu. Niewtasciwe czyszczenie otworu = pogorszenie no$nosci potaczenia.

Czyszczenie za pomoca sprezonego powietrza (CAC) dla otworéw wierconych udarowo:

dia wszystkich $rednic wierconych otworéw do oraz dla wszystkich giebokosci otwordéw ho < 20 - ¢.

4_-2:# Nalezy wydmuchaé dwukrotnie otwor poczawszy od jego korica (jesli to konieczne,
B stosujac przediuzke dyszy) na calej diugosci przy uzyciu niezaolejonego
sprezonego powietrza (ciénienie min. 6 bar przy wydajnosci 6 mh),
az do momentu, gdy wylatujacy strumieri powietrza nie zawiera widocznego kurzu.

Nastepnie nalezy dwukrotnie wyszczotkowac otwér przy uzyciu stalowej szczotki
Hilti HIT-RB o okre$lonym rozmiarze (patrz— Tabela B6) poprzez jej wprowadzenie
ruchem okreznym do dna otworu (jesli to konieczne, stosujgc przediuzke)
i wyciggniecie.

Wprowadzana do otworu szczotka napotyka na naturainy opor (D szczotki 2 @
wierconego otworu). Jeéli sie tak nie dzieje, szczotka jest zbyt mata i nalezy
ja zastgpi¢ szczotka o prawidiowej Srednicy.

Nastepnie nalezy ponownie dwukrotnie wydmuchac¢ otwor przy uzyciu sprezonego
powietrza az do momentu, gdy wylatujgcy strumieri powietrza nie zawiera
widocznego kurzu.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Zamierzone stosowanie
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Tilumaczenle z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z o.0.

Czyszczenie za pomoca sprezonego powietrza (CAC) dla otwordw wierconych udarowo:

dla wierconych otworéw glebszych, niz 250 mm (od ¢ 8 do ¢ 12) lub glebszych, niz 20 - ¢ (dla ¢ > 12 mm)

Nalezy zastosowaé odpowiednig dysze do sprezonego powietrza Hilti HIT-DL (patrz—
Tabela B6).

Nalezy dwukrotnie wydmuchaé¢ otwor poczawszy od jego korica na calej diugosci przy
uzyciu niezaolejonego sprezonego powietrza az do momentu, gdy wylatujgcy strumien
powietrza nie zawiera widocznego kurzu.

Wskazéwki dotyczace bezpieczerstwa:

Nie nalezy wdycha¢ pylu betonowego. Zalecane jest zastosowanie systemu odsysania
zwiercin Hilti HIT-DRS.

<42

Okragtg szczotke stalowg HIT-RB nalezy nakreci¢ na jeden koniec przediuzki szczotki
a2 HIT-RBS w taki sposéb, by catkowita dlugosé szczotki byla wystarczajgca
do osiggniecia dna wywierconego otworu. Drugi koniec przedtuzki nalezy umocowac
w uchwycie wiertarskim TE-C/TE-Y.

Wskaz6wki dotyczace bezpieczeristwa.

Mechaniczne szczotkowanie nalezy rozpoczaé powoli. Szczotkowanie nalezy rozpoczac
dopiero po wprowadzeniu szczotki do wywierconego otworu.

Nalezy zastosowaé odpowiednia dysze do sprezonego powietrza Hilti HIT-DL
A Py m {patrz— Tabela B6).

: Nalezy dwukrotnie wydmuchaé otwor poczawszy od jego korica na calej diugosci przy

uzyciu niezaolejonego sprezonego powietrza az do momentu, gdy wylatujacy strumieri

powietrza nie zawiera widocznego kurzu.

Wskazéwki dotyczace bezpieczeristwa:

Nie nalezy wdychaé pytu betonowego.

Czyszczenie reczne (MC) dla otworéw wierconych udarowo:
Dia wierconych otworéw o $rednicach do < 20 mm oraz dla wszystkich otworéw o gigbokosciach ho < 10 - ¢

Do wydmuchania otworéw o $rednicach do do < 20 mm i giebokosci wierconego otworu
ho < 10 - ¢ mozna zastosowaé reczng pompke do zwiercin firmy Hilti.

Otwor nalezy wydmuchaé przynajmniej 4-krotnie, zaczynajgc od jego dna, az do
momentu, kiedy strumien powietrza wylatujgcy z otworu bedzie pozbawiony widocznego
pytu.

Nastepnie nalezy 4-krotnie wyszczotkowaé otwor z uzyciem szczotki o okreslonym
rozmiarze (patrz Tabela B6) poprzez wprowadzenie ruchem okreznym stalowej szczotki
Hilti HIT-RB do dna otworu (jesli to konieczne, wyposazonej w przediuzke)
i wyciagniecie jej.

Wsuwanie szczotki do otworu musi wywolywaé naturalny opor (& szczotki 2 ©
wywierconego otworu) - jesli tak sig nie dzieje, szczotka jest zbyt mala i konieczne jest
zastgpienie jej szczotkg o wiasciwej Srednicy.

Nastepnie nalezy ponownie przynajmniej 4-krotne wydmucha¢ otwér przy uzyciu
recznej pompki az do momentu, kiedy strumier powietrza wylatujacy z otworu bedzie
pozbawiony widocznego pyiu.
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Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Czyszczenie za pomoca sprezonego powietrza bez szczotkowania: dia otworéw wierconych udarowo:
Dla wierconych otwordw o rednicy do < 32 mm.

w2 Nalezy dwukrotnie wydmuchaé otwér poczawszy od jego korica na calej dtugosci (jesli
F2x. to konieczne, z uzyciem przedtuzki dyszy) przy uzyciu niezaolejonego sprezonego
B powietrza (minimalne ci$nienie 6 bar przy wydajnosci 6 m3h), az do momentu, gdy

wylatujacy strumien powietrza nie zawiera widocznego kurzu.

Czyszczenie otworéw wywierconych technika diamentéwa rdzeniowa:
dla wszystkich Srednic do wierconych otworéw i dia wszystkich gigbokosci wierconych otworéw ho.

Q| Nalezy dwukrotnie wypluka¢ wywiercony otwér poprzez wprowadzenie do niego,
az do dna, weza z wodg (ciénienie z instalacji wodociggowej) i plukanie az do
. momentu, kiedy woda wyplywajaca z otworu bedzie czysta.

Nastepnie nalezy dwukrotnie wyszczotkowaé otwor z uzyciem szczotki
2 o okreslonym rozmiarze (patrz— Tabela B8) poprzez wprowadzenie ruchem okreznym
‘3 stalowej szczotki Hilti HIT-RB do dna otworu (jesli to konieczne, WYypOosazonej

w przediuzke) i wyciagniecie jej. Wsuwanie szczotki do otworu musi wywolywac
naturalny op6r (@ szczotki = @ wierconego otworu) - jesli tak sig nie dzieje, szczotka
jest zbyt mata i konieczne jest zastgpienie jej szczotkg o wiasciwej Srednicy.

",

2x
< 2xsp Nastepnie nalezy ponownie dwukrotnie wyplukac wywiercony otwér poprzez

wprowadzenie do niego, az do dna, weza z wodg (cisnienie z instalacji wodociggowej)
% i plukanie az do momentu, kiedy woda wyplywajaca z otworu bedzie czysta.

1 PR Nalezy dwukrotnie wydmuchaé otwér poczgwszy od jego korica na catej diugosci (jesli

= to konieczne, z uzyciem przediuzki dyszy) przy uzyciu niezaolejonego sprezonego
powietrza (minimalne cisnienie 6 bar przy wydajnosci 6 méh), az do momentu, gdy
wylatujgcy strumieri powietrza nie zawiera widocznego kurzu i wody. W przypadku

otworéw o srednicy = 32 mm nalezy zastosowa¢ kompresor 0 wydajnosci strumienia
powietrza przynajmniej 140 m*godzine.

X Nastepnie nalezy ponownie dwukrotnie wyszczotkowac otwor z uzyciem szczotki
o okreslonym rozmiarze (¢ szczotki = @ wierconego otworu, patrz— Tabela B8)
poprzez wprowadzenie ruchem okreznym stalowej szczotki Hilti HIT-RB do dna otworu
(jesli to konieczne, wyposazonej w przediuzke)i wyciagniecie jej. Wsuwanie szczotki
do otworu musi wywolywaé naturalny opér - jesli tak sig nie dzieje, szczotka jest zbyt
mala i konieczne jest zastgpienie jej szczotkg o wiasciwej Srednicy.

Nalezy ponownie dwukrotnie wydmuchaé otwér az do momentu, gdy wylatujgcy
strumieri powietrza nie zawiera widocznego kurzu i wody.
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Tiumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z o.0.

Czyszczenie otworéw wywierconych technika diamentowa rdzeniowa z szorstkowaniem przy uzyciu
narzedzia do szorstkowania Hilti TE-YRT:
Dla wszvstkich Srednic wvwierconvch otworéw do oraz dla wszvstkich atebokosci otworow

Nalezy dwukrotnie wyptukaé wywiercony otwér poprzez wprowadzenie do niego,
az do dna, weza z wodg (ciénienie z instalacji wodociggowej) i plukanie az do
momentu, kiedy woda wyplywajaca z otworu bgdzie czysta.

Nastepnie nalezy dwukrotnie wyszczotkowac otwor z uzyciem szczotki o okreslonym
rozmiarze (patrz— Tabela B8) poprzez wprowadzenie ruchem okreznym stalowej
szczotki Hilti HIT-RB do dna otworu (jesli to konieczne, wyposazonej w przediuzke)
i wyciagniecie jej. Wsuwanie szczotki do otworu musi wywolywaé naturalny opor
(9 szczotki = @ wierconego otworu) - jesli tak sie nie dzieje, szczotka jest zbyt mata
i konieczne jest zastgpienie jej szczotkg o wiasciwej Srednicy.

Nastepnie nalezy wydmucha¢ dwukrotnie otwér poczawszy od jego korica (jesli
to konieczne, stosujac przediuzke dyszy) na calej diugosci przy uzyciu
niezaolejonego sprezonego powietrza (cisnienie min. 6 bar przy wydajnosci 6 m3h),
az do momentu, gdy wylatujgcy strumieri powietrza nie zawiera widocznego kurzu
i wody. Dla wywierconych otworéw o Srednicy = 32 mm sprezarka musi miec
wydajnosé strumienia powietrza przynajmniej 140 m*/h.

Przygotowanie preta zbrojeniowego

VP i P Pl Pl Pk o P P Vo (P P

Przed zastosowaniem nalezy upewnic sig, ze pret zbrojeniowy jest suchy i wolny
od oleju lub innych zanieczyszczen.

Pt || | © Na precie zbrojeniowym nalezy wykona¢ oznaczenie diugosci osadzenia (np. przy
|t P ¥ P Pt P P eV iV o Vit Vi P Vo Pt il uzyciu taémy klejqcej) —> klub le,ges..
I d - Do wywierconego otworu nalezy wprowadzi¢ pret zbrojeniowy celem zweryfikowania
L. glebokosci otworu oraz diugosci osadzania I lub le ges.

Przygotowanie iniekcji zywicy

—_ - Nalezy doktadnie zamocowaé mieszacz statyczny Hilti HIT-RE-M do koncowki
) - - tadunku foliowego. Nie nalezy wprowadzac jakichkolwiek zmian w mieszaczu. Nalezy
i zapoznaé sie z Instrukcjg obstugi dozownika.

Nalezy sprawdzié kasete tadunku pod katem prawidtowosci funkcjonowania. Nalezy
wprowadzié tadunek foliowy do kasety oraz kasete do komory dozownika.

tadunek foliowy otwiera sie automatycznie po rozpoczeciu dozowania. W zaleznosci
od objetosci tadunku foliowego nalezy odrzuci¢ okreélong porcje Zzywicy. Objetosci,
-
=,
i

ktére nalezy odrzucié:
3 nacisniecia spustudia tadunku foliowego o pojemnosci 330 ml,
4 naci$niecia spustu dla tadunku foliowego o pojemnosci 500 ml,
65 mi dla tadunku foliowego o pojemnosci 1400 mi.
Minimalna temperatura tadunku foliowego wynosi + 5 °C.
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Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na ziecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Dozowanie zywicy: nalezy dozowaé zywice od dna otworu w celu unikniecia tworzenia si¢ pecherzykéw
powietrza.

Metoda dozowania zywicy do otworéw o giebokosci < 250 mm (z wytaczeniem zastosowar nad glowa)

Nalezy dozowaé zywice poczgwszy od korica otworu w kierunku powierzchni
betonu, powoli wycofujgc mieszacz statyczny po kazdym naci$nieciu spustu
dozownika.

Nalezy wypetnié otwér w okoto 2/3 objetosci celem zapewnienia catkowitego
wypelnienia zywicg piercieniowej przestrzeni migdzy pretem zbrojeniowym
i betonem na catej diugosci zakotwienia.

Po zakoriczeniu dozowania nalezy zwolni¢ nacisk ttoka dozownika poprzez
nacisniecie dzwigni zwalniajgcej. Pozwoli to zapobiec dalszemu wyplywowi
Zywicy z mieszacza statycznego.

Metoda dozowania zywicy do otworéw o gigbokosci > 250 mm lub dla zastosowar nad glowa
Nalezy polgczyé mieszacz statyczny HIT-RE-M, przediuzke(ki) oraz koricowke

HIT-SZ  HIT-VL HIT-VLK iniekcyjng HIT-SZ (patrz— Tabela B6, Tabela B7 lub Tabela B8).
CD= = == = oo = Dla polaczenia kilku przediuzek mieszacza nalezy zastosowaé zilgczke
HIT-VL j do przediuzek typu HIT-VL-K.

Dozwolone jest zastepcze zastosowanie elastycznych rurek zamiast

LﬂTE.Mﬁ systemowych rur przediuzajacych lub fgczenie obu wiw elementow.

Potaczenie koncowki iniekcyjnej HIT-SZ z przediuzka HIT-VL 16 oraz z rurkg
HIT-VL 16 wspomaga prawidiowe dozowanie.

Na przediuzce mieszacza nalezy wykona¢ oznaczenie wymaganej objetosci
zywicy /m oraz gteboko$¢ osadzenia /v lub fv.ges przy uzyciu tasmy klejacej
lub pisaka.

4
B Szacunkowe okreslenie:
b Im=1/3 -1 dia pretéw zbrojeniowych,
1, OF bagus m = 1/3 - lges dla kotew rozcigganych HZA(-R).
i Doktadny wzér na wyznaczenie optymainej objetosci zywicy:
fm=1l - (1,2 - (¢ / do®) - 0,2) dla pretéw zbrojeniowych,
Im = leges - (1,2 - (2 / do?) - 0,2) dla kotew rozcigganych HZA(-R).

@! Dla zastosowar ‘nad glowg’ dozowanie zywice jest mozliwe wylacznie przy uzyciu
przediuzek oraz koricéwek iniekcyjnych. Nalezy polaczy¢ mieszacz statyczny
HIT-RE-M, przediuzke(ki) oraz odpowiednio dobrang pod wzgledem rozmiaru
koricowke iniekeyjng (patrz— patrz— Tabela B6, Tabela B7 lub Tabela B8).
Nalezy wprowadzi¢ koricowke iniekcyjng do korica otworl i rozpocza¢ dozowanie.
W trakcie dozowania zywicy koricowka iniekcyjna bedzie w naturalny spos6b
wypychana w kierunku poczatku otworu przez cisnienie dozowanej zywicy.

= Po zakorczeniu dozowania nalezy zwolni¢ nacisk tloka dozownika poprzez
naciéniecie dzwigni zwalniajacej. Pozwoli to zapobiec dalszemu wyplywowi
Zzywicy z mieszacza statycznego.
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Tiumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Osadzanie preta zbrojeniowego: przed zastosowaniem nalezy upewnié sie, ze pret zbrojeniowy jest suchy i wolny
od oleju lub innych zanieczyszczen.

Aby ulatwi¢c montaz, nalezy osadzi¢ pret w wywierconym otworze wolno
go obracajgc, az do momentu, kiedy znacznik gtebokosci zakotwienia zrowna
<= J sie z powierzchnig betonu.

E Dia zastosowan nad giowa:
(:% % W trakcie osadzania preta zywica moze wyciekaé z otworu. Do zebrania nadmiaru
Tt la E zywicy moze postuzy¢ element HIT-OHC.

Nalezy podeprzeé pret zbrojeniowy i zabezpieczy¢ go przed wypadnieciem
do czasu, az zywica zacznie twardnie¢, np. przy uzyciu klinéw HIT-OHW.

Po osadzeniu preta cylindryczna przestrzef pomigedzy betonem i pretem musi by¢
catkowicie wypeiniona zywica.
Cechy prawidiowej instalacii:
» jest zachowana wymagana glebokos¢ zakotwienia & lub feges znacznik
gtebokosci zakotwienia jest zlicowany z powierzchnig betonu.
« nadmiar zywicy wyplynat z otworu po catkowitym osadzeniu preta az do
znacznika giebokosci zakotwienia.

Pt P Vi Pt P P Vi VP o Pl Pt P Vi Pt Y

Nalezy zwrécié uwage na czas roboczy ,twok” (patrz— Tabela B5), ktory rozni sie
w zaleznosci od temperatury podioza. W trakcie uplywu czasu roboczego mozna
dokona¢ nieznacznych korekt polozenia preta zbrojeniowego.

o P P it Pt V t Vt Vt P
|7 Pt P Vit Pt P Y . it Vi i o Vit Pt P Vi

Pelne obciazenie moze by¢ przylozone tylko po uplynigciu czasu utwardzania “teure”
(patrz— Tabela B5).

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4
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Tiumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB

Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem obciazen statycznych i quasi-statycznych
Minimalna diugo$¢ zakotwienia, minimalna diugos¢ potgczenia na zakiad oraz wartosci obliczeniowe

nos$nosci wigzania chemicznego dla okresu uzytkowania 50 oraz 100 lat dla nastepujgcych technik wiercenia
otworéw:

e wiercenie udarowe,

wiercenie udarowe przy uzyciu wiertet rurowych Hilti TE-CD, TE-YD,

wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza,

wiercenie diamentowe rdzeniowe (na sucho),

wiercenie diamentowe rdzeniowe z szorstkowaniem przy uzyciu narzedzia do szorstkowania Hilti TE-YRT.

Minimalng diugo$¢ zakotwienia Ibmin Oraz minimalng diugo$¢ pofaczenia na zakiad lomin Zgodng z normg
EN 1992-1-1 nalezy pomnozy¢ przez odpowiedni wspoiczynnik zwigkszajacy au = oub,100 podany w Tabeli C1.

Wartosci obliczeniowa no$nosci wigzania chemicznego foapir = foupir 100 Zostata podana w Tabeli C3. Zostata
ona uzyskana poprzez pomnozenie obliczeniowej no$nosci wigzania chemicznego foa zgodnej z normg EN
1992-1-1 (Réwnanie 8.3) przez wspdiczynnik wydajnosci wigzania ke = k1001 wediug Tabeli C2.

Tabela C1: Wspétczynnik zwigkszajacy aib oraz div,100i
Wspélczynnik zwigkszajacy aiw = Qw001 [-]
Klasa wytrzymatosci betonu
c12i15 | 16120 | c20i25 | c25/30 | 3037 | 35145 | C40r50 | c45i55 | C50/60
od $8dod 40 1,0

Srednica preta
zbrojeniowego

Tabela C2: Wspéiczynnik wydajnosci wiazania chemicznego ko oraz ko, 100l

Wsp6lczynnik wydajnoséci wiazania chemicznego ko = ks,100 [-]
Klasa wytrzymatosci betonu
c12i5 | c1er0 | c20ms | casis0 | c3ors7 | c3sMs | c4or50 | casiss| C50%60

od ¢ 8 do ¢ 40 1,0

Srednica preta
zbrojeniowego

Tabela C3: Wartosci obliczeniowe no$nosci wiazania chemicznego foa,pR" oraz foapir,100"

. ) No$noéé wiazania chemicznego foapir = foa,pir,100 [N/mm?]
fm'::;ﬂg: Klasa wytrzymatosci betonu
ci215 | c16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 |C45/55| C50/60
od ¢ 8do ¢ 32 1,6 2,0 23 27 3,0 3,4 3,7 4,0 4,3
¢ 34 1,6 20 23 26 29 33 3,6 3,9 42
¢ 36 1,6 1,9 22 26 2,9 32 35 3,8 4.1
¢ 40 1,5 1,8 2,1 25 2,8 31 3.4 3,7 3,9

1) Zgodnie z nomma EN 1992-1-1 dla dobrych warunkéw wigzania chemicznego. Dla wszystkich pozostatych warunkow
wiazania chemicznego podane wartosci nalezy pomnozyC przez 0,7.
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB
Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na ziecenie Hilti (Poland) Sp. z o.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem obciazen statycznych i quasi-statycznych
Minimaina diugos¢ zakotwienia, minimaina dlugos¢ potgczenia na zakiad oraz wartosci obliczeniowe nos$nosci
wiazania chemicznego dla okresu uzytkowania 50 oraz 100 lat dla wiercenia diamentowego rdzeniowego

{na mokro):

Minimalng diugos¢ zakotwienia lnmin 0raz minimalng diugos¢ potaczenia na zaktad lomn zgodng z normg
EN 1992-1-1 nalezy pomnozyé przez odpowiedni wspolczynnik zwigkszajacy auw = ouv,1001 podany w Tabeli C4.

Obliczeniowa no$no$é wigzania chemicznego fi,pir Oraz foaPir,100 Zostata podana w Tabeli C6. Zostata ona
uzyskana poprzez pomnozenie obliczeniowej nosnosci wiazania chemicznego foa Zgodnej z normg EN 1992-1-1
(Réwnanie 8.3) przez wspoticzynnik wydajnosci wigzania ko = kb,100: wedtug Tabeli C5.

Tabela C4: Wspoélczynnik zwiekszajacy aib oraz di,100!
Wspélczynnik zwiekszajacy aw = i, 1001 [-]
Klasa wytrzymato$ci betonu
c12115 | c16i20 | c2025 | c25i30 | c30i37 | C35M5 | C40/50 | c4s/55| C50/60

Srednica preta
zbrojeniowego

odp8dod 12 1,0
od¢$ 13do ¢ 36 Liniowa interpolacja pomigdzy srednicami
$ 40 1,0 12 1,3 1.4

Tabela C5: Wspoéiczynnik wydajnosci wigzania chemicznego kb oraz kb, 100

Wspétczynnik wydajnosci wigzania chemicznego kp = kp 1001 [-]
Srednica preta i s rvmeiogcibel
zbrojeniowego asawyrzym pau
c12115 | c1620 | c20r25 | c25/30 | c30/37 | 35045 | c40/50 | C45/55| C50/60

od ¢ 8 do ¢ 12 1,0 0,93
od ¢ 13 do ¢ 16 1,0 093 | 086
od ¢ 18 do ¢ 36 1,0 092 | 085 079

¢ 40 1,0 09 | 082 |076 | 071

Tabela C6: Wartosci obliczeniowe no$nogci wigzania chemicznego fua,pir! oraz foq,pir 100"

. Noénoéé wiazania chemicznego foapir = foapir 100 [N/mm?]
fm';:mt: Klasa wytrzymatosci betonu
C12/15 C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 jC45/55| C50/60

od ¢ 8do P 12 1,6 2,0 2,3 2.7 3,0 3.4 37 4,0 4,0
od ¢ 13do ¢ 16 16 2,0 23 27 3,0 34 3,7 3,7 37
od ¢ 18 do ¢ 32 16 20 2,3 2,7 3,0 34 3,4 3,4 34

¢ 34 1,6 2,0 23 26 2,9 33 33 3,3 3,3

¢ 36 16 1,9 22 26 29 32 3,2 3,2 3,2

¢ 40 1.6 1.8 2.1 25 28 28 28 28 28

1) Zgodnie z norma EN 1992-1-1 dla dobrych warunkéw wigzania chemicznego. Dia wszystkich pozostalych warunkow
wigzania chemicznego podane wartoSci nalezy pomnozy¢ przez 0,7.
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB
Tiumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na ziecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem obciazei statycznych i quasi-statycznych
Wytrzymalo$é na rozcigganie stali kotew rozcigganych Hilti HZA oraz HZA-R

Tabela C7: Charakterystyczna granica plastycznos$ci na rozciaganie dla czesci
kotwy rozciaganej Hilti HZA oraz HZA-R wykonanej z preta zbrojeniowego

Kotwa rozciggana Hilti HZA, HZA-R M1i2 M16 M20 M24 Mm27
Srednica preta zbrojeniowego s {mm] 12 16 20 25 28

Charakterystyczna granica plastycznosci

s fu  [INfmm2| 500 500 | 500 | 500 | 500

Czesciowy wspolczynnik bezpieczenstwa 2 H 115
dla czesci wykonanej z preta zbrojeniowego A .
1) Kotwa HZA-R w rozmiarze M27 nie jest dostepna.

2 W przypadku braku przepiséw krajowych.

Tabela C8: Charakterystyczna granica plastycznosci na rozciaganie dla czgsci
kotwy rozciaganej Hilti HZA oraz HZA-R wykonanej z preta zbrojeniowego

Kotwa rozciggana Hilti HZA, HZA-R M12 M16 M20 M24 m27
Zniszczenie stali

No&no&é charakterystyczna kotwy HZA Nrs [kN] 46 86 135 194 253
Nos$noéé charakterystyczna kotwy HZA-R Nriks [kN] 62 111 173 248 n
Czesciowy wspdiczynnik bezpieczeristwa ) i

dla czesci gwintowanej kotwy N H L

1) Kotwa HZA-R w rozmiarze M27 nie jest dostepna.
2 W przypadku braku przepiséw krajowych.
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB

Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem obciazen sejsmicznych

Minimalna dtugoé¢ zakotwienia, minimalna dtugo$é potaczenia na zakiad oraz wartosci obliczeniowe no$nosci
wigzania chemicznego dla okresu uzytkowania 50 oraz 100 lat dia nastepujgcych technik wiercenia otworow:
e wiercenie udarowe,

wiercenie udarowe przy uzyciu wiertet rurowych Hilti TE-CD, TE-YD,

wiercenie przy uzyciu sprezonego powietrza,

wiercenie diamentowe rdzeniowe (na sucho),

wiercenie diamentowe rdzeniowe z szorstkowaniem przy uzyciu narzedzia do szorstkowania Hilti TE-YRT.

Minimaing diugo$¢ zakotwienia l,min Oraz minimalng diugosc¢ polgczenia na zakiad lomin Zgodng z norma
EN 1992-1-1 nalezy pomnozy¢ przez odpowiedni wspblczynnik zwigkszajacy oue = cub,1ool podany w Tabeli C9.

Wartosci obliczeniowa nosnosci wigzania chemicznego fud pir seis. 1001 zostata podana w Tabeli C11. Zostata ona
uzyskana poprzez pomnozenie obliczeniowej nosnosci wigzania chemicznego fos zgodnej z normg EN 1992-1-1
(Réwnanie 8.3) przez sejsmiczny wspéiczynnik wydajnosci wiazania kb,seis = Kb,seis, 100 wedtug Tabeli C10.

Zastosowanie ma minimalna otulina betonu pomiedzy wartoscig wediug Tabeli B3 oraz warto$cig Cmin,seis = 2 ¢.

Tabela C9: Wspoélczynnik zwigkszajacy ai oraz dib,100i

Sradin " Wspélczynnik zwigkszajacy aw = i, 100 [-]
rednica pre :
zbrojeniowego Klasa wytrzymatosci betonu
c12115 | ciei20 | cowzs | c2si30 | c3ora | c3sus | C40150 | casses| C5060
od ¢ 8 do ¢ 40 1,0

Tabela C10: Sejsmiczny wspélczynnik wydajnosci wigzania chemicznego Kb,seis Oraz
Kb,seis, 1001

Wspotczynnik zwigkszajacy an = tiv,100 [-]
Klasa wytrzymatosci betonu
c12115 | C16/20 | caorzs | c26/30 | caors7 | c35i45 | C40/50 [casis5| C50160
od ¢ 8 do ¢ 40 1,0

Srednica preta
zbrojeniowego

Tabela C11: Wartosci obliczeniowe no$nosci wiazania chemicznego fod,pir seis") oraz

fbd,PIR seis, 1001
Noénoéé wigzania chemicznego fua,pir seis = foa PR seis,100 [N/mm?]
Srednica preta Kl trzymalosci bet
zbrojeniowego R WYUZY Ci betonu
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 | C45/55 C50/60

od$p8dod 12 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3.7 4.0 43

¢ 34 2,0 23 2,6 2,9 33 36 3,9 42

¢ 36 1,9 2,2 2,6 29 3,2 35 3,8 41

¢$ 40 1,8 2.1 2,5 2,8 3.1 3,4 3,7 3,9

 Zgodnie z normg EN 1992-1-1 dla dobrych warunkéw wigzania chemicznego. Dla wszystkich pozostatych warunkéw wigzania
chemicznego podane wartosci nalezy pomnozy¢ przez 0,7.
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Tilumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB

Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk polski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem obciazer sejsmicznych

Minimalna diugos¢ zakotwienia, minimalna diugo$¢ potaczenia na zakiad oraz wartosci obliczeniowe nos$nosci
wigzania chemicznego dla okresu uzytkowania 50 oraz 100 lat dla wiercenia diamentowego rdzeniowego
(na mokro).

Minimalng diugo$é zakotwienia Ibmin Oraz minimalng diugos¢ potaczenia na zakitad lomin zgodng z normg
EN 1992-1-1 nalezy pomnozyé przez odpowiedni wspoiczynnik zwigkszajacy o = cub,1001 podany w Tabeli C12.

Wartosci obliczeniowa noénosci wigzania chemicznego foapir seis, 100 Zostata podana w Tabeli C14. Zostala ona
uzyskana poprzez pomnozenie obliczeniowej nosnosci wigzania chemicznego foa zgodnej z normg EN 1992-1-1
(Réwnanie 8.3) przez sejsmiczny wspdiczynnik wydajnosci wigzania k,seis = Kb seis, 100 wediug Tabeli C13.

Zastosowanie ma minimalna otulina betonu pomiedzy wartoécia wediug Tabeli B3 oraz warto$cig Crminseis = 2 ¢-

Tabela C12: Wspoéiczynnik zwigkszajacy aib Oraz i, 1001

) _ Wspoélczynnik zwiekszajacy aw = Qiv,100 [-]
Srednica preta Ki " e —
zbrojeniowego asa wytrzymaiosci betonu
C1620 | Caorzs | cas/s0 | c3ois7 | c3sms | caoiso | casiss | csoreo
b 12 1,0
od¢$ 13do ¢ 36 Liniowa interpolacja pomiedzy $rednicami
$ 40 1,0 %2 1,3 1,4

Tabela C13: Sejsmiczny wspoiczynnik wydajnosci wigzania chemicznego Kb,seis Oraz

Kb,seis, 1001
) Wsp6iczynnik zwigkszajacy au = i, 1001 [-]
Srednica preta o revitalobc BEb
zbrojeniowego asa wytrzymatosci betonu
C16/20 | C20r25 | 25030 | C30/37 | C3545 | c40i50 | Cc45/55 | C50060

¢ 12 1,0 0,93
od ¢ 13 do ¢ 32 1,0 0,91 0,84 0,79
od ¢ 34 do ¢ 40 1,0 0,86 075 | 069 | 063 0,58 0,54

Tabela C14: Wartosci obliczeniowe no$nosci wiazania chemicznego fod,pirseis" oraz
fod,PIR seis,1001")

No$nosé wigzania chemicznego foarir seis = fod,PIR sets, 1001 [Nh‘l’ll‘l‘lz]
Klasa wytrzymatosci betonu

Srednica preta
zbrojeniowego

C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60
$ 12 20 23 27 3.0 3.4 3,7 40 4,0
od ¢ 13 do ¢ 32 2,0 23 2,7 3,0 3.3 34 34 3.4
¢ 34 1,9 23 2,3 23 2,3 23 23 23
¢ 36 1,9 22 22 22 2,2 22 2,2 22
¢ 40 1.8 21 21 21 21 21 21 21

" Zgodnie z norma EN 1992-1-1 dia dobrych warunkéw wigzania chemicznego. Dla wszystkich pozostalych warunkow wigzania
chemicznego podane warlosci nalezy pomnozy¢ przez 0,7.
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB
Tlumaczenie z jezyka angielskiego na jezyk poiski przygotowane na ziecenie Hilti (Poland) Sp. z o.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem oddzialywania pozaru

Wartosé obliczeniowa no$nosci wigzania chemicznego fuas dla okresu uzytkowania 50 lat oraz wartosé
obliczeniowa no$nosci wigzania chemicznego fous,100 dla okresu uzytkowania 100 lat pod wplywem oddziatywania
pozary dla klas wytrzymatosci betonu od C12/15 do C50/60 dla wszystkich technik wiercenia otworéw.

Wartoéci obliczeniowe nosnosci wigzania chemicznego foas oraz fuasiom pod wplywem oddzialywania pozaru musi
by¢ obliczona z ponizszego rownania:

foari = kuri(0) - foapir ;,;};5-; dla okresu uzytkowania 50 lat
S

Y .
foasiz00y = kb £i,200y(8) * foa,pir,00y * '—y;r_ dla okresu uzytkowania 100 lat
S

651,24 - g-L115

gdzie 0 <305°C kyri(0) = —7——— < 1,0 dia okresu uzytkowania 50 lat
= ' foarm - 43
651,24 - =115
ko, fi100p(0) =—————F= < 1,0 dia okresu uzytkowania 100 lat
Joaprriooy = 43
0 >305°C ky, i (8) = ky fi100y(6) = 0,0
frasi Obliczeniowa warto$é nosnosci wigzania chemicznego w przypadku pozaru w N/mm? dia okresu
uzytkowania 50 lat.
foarfinen Obliczeniowa warto$é noénosci wigzania chemicznego w przypadku pozaru w N/mm? dla okresu
uzytkowania 100 lat.
()] Temperatura w °C w warsiwie zaprawy (Zywicy).
kn,ri(0) Wspélczynnik redukcyjny pod wplywem oddzialywania pozaru dla okresu uzytkowania 50 lat.
kn,fi1001(6) Wspatezynnik redukcyjny pod wptywem oddzialywania pozaru dla okresu uzytkowania 100 lat.
foarir Obliczeniowa warto$é nosnosci wigzania chemicznego w N/mm? w zimnych warunkach wedlug Tabeli C3

lub Tabeli C6 uwzgledniajaca klasy betonu, $rednice preta zbrojeniowego, metode wiercenia otworu oraz
warunki wiazania chemicznego wedtug normy EN 1992-1-1 dla okresu uzytkowania 50 lat.

fra.rir100 Obliczeniowa warto$¢ noénoséci wiazania chemicznego w N/mm? w zimnych warunkach wedtug Tabeli C3
lub Tabeli C6 uwzgledniajaca klasy betonu, $rednice preta zbrojeniowego, metode wiercenia otworu oraz
warunki wiazania chemicznego wedtug normy EN 1992-1-1 dla okresu uzytkowania 100 lat.

Ye Czesciowy wspoblczynnik bezpieczeristwa wedtug normy EN 1992-1-1.

YMfi Czesciowy wspolczynnik bezpieczeristwa wedlug normy EN 1992-1-2.

Dia potwierdzenia przy oddziatywaniu pozaru diugo$¢ zakotwienia nalezy obliczy¢ wediug Réwnania 8.3
z normy EN 1992-1-1:2004+AC:2010, stosujgc zalezng od temperatury noéno$¢ wigzania chemicznego fods.
Rysunek C1:  Przykladowy wykres wspoiczynnika zmniejszajacego ks(6) ze wzgledu na temperature
dla klasy wytrzymatosci betonu C20/25 przy dobrych warunkach wigzania chemicznego.
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02 |
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Tlumaczenie angielskie przygotowane przez CSTB
Tiumaczenie z jezyka angieiskiego na jezyk poiski przygotowane na zlecenie Hilti (Poland) Sp. z 0.0.

Podstawowe charakterystyki pod wplywem oddzialywania pozaru
Wartoéé charakterystyczna oraz obliczeniowa wytrzymalo$¢ na rozcigganie stali kotwy rozcigganej Hilti HZA
oraz HZA-R.

Tabela C15: Charakterystyczna wytrzymato$¢ na rozciaganie stali pod wplywem
bezposredniego oddzialywania pozaru dla kotwy rozciagganej Hilti HZA

Kotwa rozciaggana Hilti HZA M12 M16 M20 M24 m27
R30 1,7 31 49 7.1 9,2

Charak@erystyczna wytrzymatos¢ stali R60 Neksi [kN] 1.3 2.4 37 53 6.9

TR rozcmgenie R90 - 1,1 2,0 32 4.6 6,0
R120 0,8 1,6 25 35 46

Tabela C16: Charakterystyczna wytrzymato$¢ na rozciaganie stali pod wplywem
bezposredniego oddziatywania pozaru dla kotwy rozcigganej Hilti HZA-R

Kotwa rozciggana Hilti HZA-R M12 M16 M20 M24
R30 25 47 7.4 10,6

Charakterystyczna wytrzymatos¢ stali R60 Nrkssi  [KN] 21 3.9 6.1 88

na rozciaganie R0 > 17 3.1 49 7.1
R120 1,3 25 3,9 5,6

Warto$é obliczeniowg wytrzymatosci stali na rozcigganie Nexss pod wplywem bezposredniego oddziatywania
pozaru dla kotwy rozcigganej Hilti HZA oraz HZA-R nalezy obliczy¢ korzystajgc z nastepujacego réwnania:

_ Ngisri
Nrasfi= ———
YMm,fi
Nricsfi Charakterystyczna warto$¢ wytrzymatosci stali na rozcigganie pod wptywem bezposredniego
oddzialywania pozaru w kN.
Nrdsa Obliczeniowa warto$é wytrzymatoéci stali na rozcigganie pod wplywem bezposredniego oddziatywania
pozaru w kN.
YMfi Czesciowy wspolczynnik bezpieczenstwa wedlug normy EN 1992-1-2.

System iniekcyjny Hilti HIT-RE 500 V4

Charakterystyki
Podstawowe charakterystyki pod wplywem oddziatywania pozaru.
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Allgemeiner Teil

Nom commercial:
Handelsname

Famille de produit:
Produktfamilie

Titulaire:
Hersteller

Usine de fabrication:
Herstellwerk

Cette evaluation contient:
Diese Européische Technische
Bewertung umfasst:

Base de I'ETE
Grundlage der ETA

Cette évaluation remplace:
Diese Bewertung ersetzt

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
fir Bewehrungsanschliisse

Scellement d’armatures rapportées, diamétres 8 a 40mm, avec
Systéme d’injection Hilti HIT-RE 500 V4 pour une durée
d'utilisation de 100 ans

Nachtraglich eingemértelte Bewehrungsanschliisse
Durchmesser 8 bis 40 mm mit Hilti HIT-RE 500 V4 Injektions-
mortel fiir eine Nutzungsdauer von 100 Jahren

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
FL-9494 Schaan
Flrstentum Liechtenstein

Hilti Werke

33 pages incluant 30 pages d’annexes qui font partie
intégrante de cette évaluation

33 Seiten, davon 30 Seiten Anhédnge, die Bestandteil
dieser Bewertung sind

DEE 330087-01-0601
EAD 330087-01-0601

ETE-20/0540 du 27/11/2020, ETE-20/0793 du 26/11/2020
ETA-20/0540 vom 27.11.2020, ETA-20/0793 vom 26.11.2020

Ubersetzungen dieser Européischen Technischen Bewertung in andere Sprachen miissen dem Originaldokument vollsténdig entsprechen und miissen als
solche gekennzeichnet sein. Diese Europédische Technische Bewertung darf, auch bei elektronischer Ubermittlung, nur vollsténdig wiedergegeben werden.
Eine teilweise Wiedergabe ist jedoch mit schriftlicher Zustimmung der ausstellenden Technischen Bewertungsstelle méglich. Jede teilweise Wiedergabe ist

als solche zu kennzeichnen
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Besonderer Teil

1 Technische Beschreibung des Produkts

Der Hilti HIT-RE 500 V4 Injektionsmortel wird verwendet fir den Anschluss von Betonstahl (rebars)
durch Verankerung oder Ubergreifungssto® an bestehende Baukonstruktionen aus nicht
karbonatisiertem Beton C12/15 bis C50/60. Die Bemessung der nachtraglichen Bewehrungs-
anschlisse erfolgt nach EN 1992-1-1 und EN 1992-1-2 unter statischer Belastung und EN 1998-1
unter Erdbebenbelastung.

Geregelt sind Bewehrungsstab-Verankerungssysteme bestehend aus Injektionsmortel Hilti
HIT-RE 500 V4 und den Hilti Zugankern HZA in den GréoRen M12 bis M27 oder HZA-R in den
Grollen M12 bis M24 oder eingemortelte gerade Bewehrungsstabe mit Stabdurchmesser d
von 8 bis 40 mm mit Eigenschaften entsprechend Anhang C der EN 1992-1-1:2004 und
EN 10080:2005. Die Klassen B und C der Bewehrungsstabe werden empfohlen. Eine Abbildung
und Beschreibung des Produkts enthalten die Anhange A.

2 Verwendungszweck

Die Leistungen in Abschnitt 3 sind nur dann gultig, wenn der Dubel entsprechend den Angaben
und unter den Bedingungen nach Anhang B verwendet wird.

Die Prif- und Bewertungsmethoden, die dieser Europaischen Technischen Bewertung zu Grunde
liegen, fihren zur Annahme einer Nutzungsdauer des Dibels von 100 Jahren. Die Angabe einer
Nutzungsdauer kann nicht als Garantie des Herstellers verstanden werden, sondern ist lediglich
ein Hilfsmittel zur Auswahl des richtigen Produkts in Bezug auf die angenommene wirtschaftlich
angemessene Nutzungsdauer des Bauwerks.

3 Leistung des Produktes

3.1 Mechanische Festigkeit und Standsicherheit (BWR 1)

Wesentliche Eigenschaft Leistung

Bemessungswert des Widerstands

bei statischer und quasi-statischer Belastung Siehe Anhang C1 bis C3

Bemessungswert des Widerstands bei Erdbebenbelastung | Siehe Anhang C4 bis C5

3.2 Brandschutz (BWR 2)

Wesentliche Eigenschaft Leistung

Die Verankerungen erflllen die
Anforderungen der Klasse A1

Feuerwiderstand Siehe Anhang C6 und C7

Brandverhalten

3.3 Hygiene, Gesundheit und Umweltschutz (BWR 3)

Bezuglich gefahrlicher Stoffe kénnen die Produkte im Geltungsbereich dieser Europaischen
Technischen Bewertung weiteren Anforderungen unterliegen (z.B. umgesetzte europaische
Gesetzgebung und nationale Rechts- und Verwaltungsvorschriften).

34 Nutzungssicherheit (BWR 4)

Far die Grundanforderung Nutzungssicherheit gelten die gleichen Kriterien wie fir die
Grundanforderung Mechanische Festigkeit und Stabilitat.

3.5 Schallschutz (BWR 5)

Nicht relevant.
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3.6 Energieeinsparung und Warmeschutz (BWR 6)
Nicht relevant.

3.7 Nachhaltige Nutzung der natirlichen Ressourcen (BWR 7)

Fir die nachhaltige Nutzung der nattrlichen Ressourcen wurde keine Leistung fur dieses Produkt
ermittelt.

3.8 Allgemeine Aspekte zur Gebrauchstauglichkeit

Dauerhaftigkeit und Gebrauchstauglichkeit sind nur gewahrleistet, wenn die Angaben zum
Verwendungszweck entsprechend Anhang B1 eingehalten werden.

4 Bewertung und Uberpriifung der Leistungsbestindigkeit (AVCP)

Gemaf der Entscheidung 96/582/EG der Européischen Kommission ', in der geénderten Fassung,
gilt System zur Bewertung und Uberprifung der Leistungsbestandigkeit (siehe Anhang V
der Verordnung (EU) Nr. 305/2011) entsprechend der folgenden Tabelle.

Produkt Verwendungszweck Stufe oder Klasse | System
Zur Verankerung und/oder

Metalldibel Unterstlitzung tragender Bauteile

zur Verwendung | (die zur Stabilitat des Bauwerks — 1

in Beton beitragen) oder schwerer

Bauelemente in Beton

5 Notwendige technische Einzelheiten fiir die Durchfiihrung des AVCP-Systems

Technische Einzelheiten, die fir die Durchfiihrung des Systems zur Bewertung und Uberpriifung
der Leistungsbestandigkeit (AVCP) notwendig sind, sind Bestandteil des Prifplans, der beim
Centre Scientifique et Technique du Batiment hinterlegt ist.

Der Hersteller muss eine Notifizierte Stelle einschalten auf der Basis eines Vertrages, die
zugelassen ist fir die Ausstellung des Konformitatszertifikates CE fur Dibel auf der Grundlage des
Prifplans.

Die franzésische Originalfassung ist unterschrieben von

Anca Cronopol
Leiter der Abteilung

Amtsblatt der Europaischen Gemeinschaften Nr. L 254 vom 08.10.1996
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Einbauzustand

Bild A1:
UbergreifunsstoR mit vorhandener Bewehrung fiir Bewehrungsanschliisse von Platten und Balken

v
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lo

133003000 000i0100181LdLy
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Bild A2:
UbergreifungsstoR mit vorhandener Bewehrung am Fundament einer Stiitze oder Wand.

Die Bewehrungsstébe sind zugbeansprucht.

Bild A3:
Endverankerung von Platten oder Balken

lba [t

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Produktbeschreibung Anhang A1

Einbauzustand:
Anwendungsbeispiele flr nachtragliche Bewehrungsanschlisse
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Bild A4:
Bewehrungsanschluss fir liberwiegend druckbeanspruchte Bauteile

Bild AS5:
Verankerung der Bewehrung zur Abdeckung der Zugkraftlinie im biegebeanspruchten Bauteil

> lbd o Zugkraftlinie

-
- ——‘

!/ Hullkurve von Med/z + Ned

Anmerkung zu Bild A1 bis Bild A5:

In den Abbildungen ist keine Querbewehrung dargestellit.
Die nach EN 1992-1-1:2004+AC:2010 oder EN 1998-1:2004+AC:2009 erforderliche Querbewehrung
muss vorhanden sein.

Die Querkraftibertragung zwischen Alt- und Neubeton soll nach EN 1992-1-1:2004+AC:2010
oder EN 1998-1:2004+AC:2009 nachgewiesen werden.

Vorbereitung der Fugen gemaR Anhang B2.

Nachfolgend wird EN 1992-1-1:2004+AC:2010 zitiert als EN 1992-1-1.
Nachfolgend wird EN 1998-1:2004+AC:2009 zitiert als EN 1998-1.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Produktbeschreibung Anhang A2

Einbauzustand:
Anwendungsbeispiele fur nachtragliche Bewehrungsanschlisse
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Bild A6: Bild A7:
UbergreifungsstoR UbergreifungsstoR fiir die Verankerung
einer biegebeanspruchten Stiitze von Gelanderpfosten

an ein Fundament
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Bild A8:
UbergreifungsstoR fiir die Verankerung von auskragenden Bauteilen

Zuganker
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Schubknagge 8 ©
Dibel | |
| |
|
| I
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Anmerkung zu Bildern A6 bis A8:

In den Abbildungen ist keine Querbewehrung dargestellit.
Die nach EN 1992-1-1 erforderliche Querbewehrung muss vorhanden sein.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

. Anhang A3
Produktbeschreibung

Einbauzustand:
Anwendungsbeispiele HZA und HZA-R
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Produktbeschreibung: Injektionsmortel und Stahlelemente
Injektionsmortel Hilti HIT-RE 500 V4: Epoxidsystem mit Zuschlagen

330 ml, 500 ml und 1400 ml

Kennzeichnung:
HILTI HIT
Produktname
Produktionszeit und Linie o ‘
Haltbarkeitsdatum MM/JJJJ ~ WWTREScova | Wi nmAEscova | HIN HrmRE 500 va NN

"1 I-TT LTI LS

Produktname: ,Hilti HIT-RE 500 V4

Statikmischer Hilti HIT-RE-M

iadats iadadstaly

Stahlelemente
Kennzeichnung

/ _

T
Hza-r (I

Hilti Zuganker HZA: M12 bis M27
Hilti Zuganker HZA-R: M12 bis M24

Kennzeichnung:
Pragung ,HZA-R* M .. / tsix

Betonstahl (rebar): ¢ 8 bis ¢ 40

Werkstoffe und mechanische Eigenschaften gemaf Tabelle A1.

Mindestwert der zugehdrigen Rippenflache fr gemal EN 1992-1-1.

Die Rippenhdhe des Stabs hrib soll im folgenden Bereich liegen:

0,05:¢ < hiip <0,07-¢

Der maximale AufRendurchmesser des Betonstahls betragt:

¢ +2:0,07-¢=1,14-¢

(¢: Nenndurchmesser des Betonstahls; hib: Rippenhdhe des BetonstahlsWer)

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Produktbeschreibung
Injektionsmortel / Statikmischer / Stahlelemente

Anhang A4
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Tabelle A1: Werkstoffe

Bezeichnung | Werkstoff

Betonstahl (rebars)

Betonstahl Stabe und Betonstabstahl vom Ring Klasse B oder C
EN 1992-1-1 und mit fy« und k gemaf NDP oder NCL von EN 1992-1-1/NA:2013
AC:2010, Anhang C |fu = fik = k - fyk

Metallteile aus verzinktem Stahl

Rundstahl mit Gewindeteil: Galvanisch verzinkt > 5 uym
Betonstahl: f,xk = 500 N/mm?2 Klasse B
nach NDP oder NCL von EN 1992-1-1/NA:2013

Hilti Zuganker
HZA

Unterlegscheibe Galvanisch verzinkt > 5 um, feuerverzinkt > 50 um

Nennfestigkeitsklasse der Mutter gleich oder héher
Mutter als die Nennfestigkeitsklasse des Gewindeteils.
Galvanisch verzinkt > 5 um, feuerverzinkt > 50 um

Metallteile aus nichtrostendem Stahl
Korrosionswiderstandsklasse Il gemal EN 1993-1-4:2006+A1:2015

Rundstahl mit Gewindeteil: Nichtrostender Stahl nach EN 10088-1:2014
Betonstahl: fyx = 500 N/mm? Klasse B
nach NDP oder NCL von EN 1992-1-1/NA:2013

Hilti Zuganker
HZA-R

Unterlegscheibe Nichtrostender Stahl nach EN 10088-1:2014

Nennfestigkeitsklasse der Mutter gleich oder hoher
Mutter als die Nennfestigkeitsklasse des Gewindeteils.
Nichtrostender Stahl nach EN 10088-1:2014

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Produktbeschreibung Anhang A5

Werkstoffe
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Spezifizierung des Verwendungszwecks

Befestigungen unter:

Statischer und quasi-statischer Belastung: Betonstahl ¢ 8 bis ¢ 40,
HZA M12 bis M27 und HZA-R M12 bis M24.

Seismische Belastung: Betonstahl ¢ 8 bis ¢ 40.
- Brandbeanspruchung: Betonstahl ¢ 8 bis ¢ 40, HZA M12 bis M27 und HZA-R M12 bis M24.

Verankerungsgrund:

Bewehrter oder unbewehrter verdichteter Normalbeton ohne Fasern nach EN 206:2013+A1:2016.
Betonfestigkeitsklassen C12/15 bis C50/60 nach EN 206:2013+A1:2016

fur statische und quasi-statische Belastung und unter Brandeinwirkung.

Festigkeitsklassen C16/20 bis C50/60 nach EN 206:2013+A1:2016

fur seismische Belastung.

Maximaler Chloridgehalt von 0,40 % (CL 0,40) bezogen auf den Zementgehalt

nach EN 206:2013+A1:2016.

Nicht karbonatisierter Beton.

Anmerkung: Bei einer karbonatisierten Oberflaiche des bestehenden Betons ist die karbonatisierte Schicht
vor dem Einbau des neuen Stabes im Bereich des nachtraglichen Bewehrungsanschlusses

mit einem Durchmesser von ¢ + 60 mm zu entfernen. Die Tiefe des zu entfernenden Betons muss mindestens
der Mindestbetondeckung nach EN 1992-1-1 entsprechen.

Dies entfallt bei neuen, nicht karbonatisierten Bauteilen in trockener Umgebung.

Temperatur im Verankerungsgrund:
Beim Einbau
-5 °C bis +40 °C
Im Gebrauchszustand
-40 °C bis +80 °C (max. Langzeittemperatur +50 °C und max. Kurzzeittemperatur +80 °C)

Nutzungsbedingungen fiir HZA(-R) (Umweltbedingungen):

Konstruktionen unter den Bedingungen trockener Innenraume (alle Werkstoffe).
Fir alle anderen Umweltbedingungen nach EN 1993-1-4:2006+A1:2015
entsprechend den Korrosionswiderstandsklassen Anhang A6, Tabelle A1 (Nichtrostender Stahl).

Bemessung:

Die Bemessung der Verankerungen erfolgt unter der Verantwortung
eines auf dem Gebiet der Verankerungen und des Betonbaus erfahrenen Ingenieurs.
Unter Berlicksichtigung der zu verankernden Lasten sind priifbare Berechnungen
und Konstruktionszeichnungen anzufertigen.
Bemessung unter statischer oder quasi-statischer Belastung nach EN 1992-1-1
und unter seismischer Belastung nach EN 1998-1.

+  Bemessung des im Beton eingebetteten Teils des Hilti Zugankers
unter statischer oder quasi-statischer Belastung nach EN 1992-1-1.
Bemessung des Uber die Betonoberflache herausragenden Teils des Hilti Zugankers
unter statischer oder quasi-statischer Zugbelastung fiir Stahlversagen nach EN 1992-4.
Bemessung unter Brandbeanspruchung nach EN 1992-1-2
und fur Hilti Zuganker zusatzlich nach EN 1992-4, Anhang D.

Die tatsachliche Lage der Bewehrung im vorhandenen Bauteil ist auf der Grundlage der Bauunterlagen

zu ermitteln und bei der Bemessung zu berlcksichtigen.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
Spezifikationen

Anhang B1
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Einbau:

Nutzungskategorie: Trockener oder nasser Beton (nicht mit Wasser gefilite Bohrlécher).
Bohrverfahren:
Hammerbohren,
Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer TE-CD, TE-YD,
Pressluftbohren,
Diamantbohren (trocken/nass),
Diamantbohren mit Aufrauen mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT.
Uberkopfmontage ist zulassig.
Der Einbau erfolgt durch entsprechend geschultes Personal unter der Aufsicht des Bauleiters.
- Lage der vorhandenen Bewehrungsstabe berpriifen
(Wenn die Lage der vorhandenen Bewehrung nicht bekannt ist,
muss diese mit einem daflir geeigneten Bewehrungssuchgerat auf Grundlage der Bauunterlagen
festgestellt und anschlieRend am Bauteil fiir die UbergreifungsstéRe markiert werden).

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck Anhang B2

Spezifikationen
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Bild B1: Allgemeine Konstruktionsregeln fiir nac
anschliusse

htragliche Bewehrungs-

Nachtrégliche Bewehrungsanschlisse diirfen nur fiir die Ubertragung von Zugkraften

verwendet werden.

Die Ubertragung von Querkraften zwischen neuem Beton und bestehendem Betonbauwerk

ist nach EN 1992-1-1 nachzuweisen.

Die Betonierfugen sind mindestens derart aufzurauen, dass die Zuschlagstoffe herausragen.
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um die Differenz zwischen dem vorhandenen lichten Abstand und 4 - ¢ vergrof3ert werden.

c Betondeckung des eingemdrtelten Betonstahls

C1 Betondeckung an der Stirnseite des vorhandenen Betonstahls

cmin  Mindestbetondeckung nach Tabelle B3 und nach EN 1992-1-
0 Durchmesser des Betonstahls

lo Lange des UbergreifungsstoRes nach EN 1992-1-1 fiir statisc
und nach EN 1998-1, Abschnitt 5.6.3 flr seismische Belastun

Iv Wirksame Setztiefe = lo+ c1
do Bohrernenndurchmesser

1

he Belastung
g

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck

Allgemeine Konstruktionsregeln
fur nachtragliche Bewehrungsanschlisse

Anhang B3
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Bild B2: Allgemeine Konstruktionsregeln fiir Hilti Zuganker HZA | HZA-R
« Hilti Zuganker HZA / HZA-R diirfen nur fir Ubertragung von Zugkréaften verwendet werden.

Die Zugkrafte missen uber einen UbergreifungsstoR zu der im Bauteil vorhandenen Bewehrung
weitergeleitet werden.

Die Lange des eingemortelten glatten Schaftes darf nicht fiir die Verankerung angesetzt werden.
Die Abtragung von Querkraften ist durch geeignete zusatzliche MaRnahmen sicherzustellen,
z.B. durch Schubknaggen oder Dibel mit Europaischer Technischer Bewertung (ETA).

Die Bohrlécher fir den Zuganker sind in der Ankerplatte als Langlécher

mit der Achse in Richtung der Querkraft anzuordnen.
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) Wenn der lichte Abstand der gestoRenen Stabe gréRer als 4 - ¢ ist, muss die Ubergreifungsléange
um die Differenz zwischen dem vorhandenen lichten Abstand und 4 - ¢ vergrofRert werden.

C Betondeckung des Hilti Zugankers HZA / HZA-R

C1 Betondeckung an der Stirnseite des vorhandenen Betonstahls
cmin Mindestbetondeckung nach Tabelle B3 und nach EN 1992-1-1
0 Durchmesser des Betonstahls

lo Lange des UbergreifungsstoRes nach EN 1992-1-1

v Wirksame Setztiefe

le Lange des glatten Schafts bzw. des eingemortelten Gewindeteils
le.ges Gesamte Setztiefe

do Bohrernenndurchmesser

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck Anhang B4
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Tabelle B1: Hilti Zuganker HZA-R, Abmessungen

Hilti Zuganker HZA-R M12 M16 M20 M24
Durchmesser Betonstahl ) [mm] 12 16 20 25
Nominelle Setztiefe und Bohrlochtiefe le.ges [mm]| 170 bis 800 | 180 bis 1300 | 190 bis 1300|200 bis 1300
er_ksame Setztiefe I [mm] lo.ges — 100
(|v = |e,ges - |e)
Lange des glatten Schaftes le [mm] 100
Bohrernenndurchmesser do [mm] 16 20 25 32
Maximaler Durchmesser der
Durchgangsbohrung im Anbauteil dr [mm] 14 18 22 26
Maximales Installationsdrehmoment max. Tinst [Nm] 40 80 150 200
Tabelle B2: Hilti Zuganker HZA, Abmessungen
Hilti Zuganker HZA M12 M16 M20 M24 M27
Durchmesser Betonstahl ) [mm] 12 16 20 25 28

. . . . 100 bis 110 bis 120 bis 140 bis
Nominelle Setztiefe und Bohrlochtiefe le.ges [mm]{90 bis 800 1300 1300 1300 1300
er_ksame Setztiefe I [mm] lo.gos — 20
(|v = |e,ges - |e)
Lange des glatten Schafts le [mm] 20
Bohrernenndurchmesser do [mm] 16 20 25 32 35
Maximaler Durchmesser der
Durchgangsbohrung im Anbauteil dr [mm] 14 18 22 26 30
Maximales Installationsdrehmoment max. Tinst [Nm] 40 80 150 200 270

Tabelle B3: Mindestbetondeckung cmin" des eingemortelten Betonstahls
oder Zugankers HZA-(R) in Abhangigkeit von Bohrverfahren

und Bohrtoleranz

Durchmesser Mindestbetondeckung cmin" [mm]
Bohrverfahren des Betonstahls ] ] ]
[mm] ohne Bohrhilfe 2 mit Bohrhilfe 2)
Hammerbohren und $<25 30+0,06-v=22-¢ 30+0,02-v=22-¢
Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer
TE-CD, TE-YD 6>25 40+0,06 - v=2-¢ 40+0,02-v=22-¢
$<25 50 + 0,08 - Iv 50+ 0,02 - Iv
Pressluftbohren
¢>25 60+0,08-v=2-¢ 60+0,02-v=22-¢
. <25 Bohrstander funktioniert 30+0,02-v22-¢
Diamantbohren (nass/trocken) . .
$>25 wie Bohrhilfe 40+0,02 =22 ¢
Diamantbohren mit Aufrauen $<25 30+006-k22-¢ 30+0,02-h22-¢
mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT $>25 40+0,06 22" ¢ 40+0,02-Iv22-¢

R Siehe Anhange B3 und B4, Bilder B1 und B2.
Anmerkungen: Die Mindestbetondeckung nach EN 1992-1-1 ist einzuhalten.
Die gleiche Mindestbetondeckung gilt fiir Betonstabe im Falle einer seismischen Belastung,

d.h. Cmin,seis = 2 4)

2) Fir HZA(-R) leges statt Iv.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
Abmessungen HZA und HZA-R / Mindestbetondeckung Cmin
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Tabelle B4: Maximale Setztiefe lvmax" in Abhdngigkeit
von Betonstahldurchmesser und Auspressgerat

Bestandteil Auspressgerat
Betonstahl Hilti Zuganker HDM 330, HDM 500 HDE 500 HIT-P8000D
Grolke Grole lvmax ") [mm] lvmax V) [mm] lv.max P [mm]

$8 - 1000 -

$ 10 - 1000 -
12 HZA(-R) M12 1000 1200 1200
13 - 1300 1300
$ 14 - 1400 1400
$ 16 HZA(-R) M16 1600 1600
$18 - 700 1800 1800
¢ 20 HZA(-R) M20 600 2000 2000
$ 22 - 500 1800 2200
$ 24 - 300 1300 2400
$ 25 HZA(-R) M24 300 1500 2500
$ 26 - 300 1000 2600
¢ 28 HZA M27 300 1000 2800
¢ 30 - 1000 3000
$ 32 - 700

¢ 34 - - 600 3200
¢ 36 - 600

¢ 40 - 400

N Fir HZA(-R) |e,ges,max statt |v,max.

Tabelle B5: Verarbeitungszeit und Aushartezeit 1?2

Temperatur im Maximale Verarbeitungszeit | Anfangliche Aushartezeit Minimale Aushartezeit

Verankerungsgrund T twork teure,ini teure

-5°C bis -1°C 2 Stunden 48 Stunden 168 Stunden
0°C bis 4°C 2 Stunden 24 Stunden 48 Stunden
5°C bis 9°C 2 Stunden 16 Stunden 24 Stunden
10 °C bis 14 °C 1,5 Stunden 12 Stunden 16 Stunden
15°C bis 19°C 1 Stunde 8 Stunden 16 Stunden
20 °C bis 24°C 30 min 4 Stunden 7 Stunden
25°C bis 29 °C 20 min 3,5 Stunden 6 Stunden
30 °C bis 34°C 15 min 3 Stunden 5 Stunden
35°C bis 39°C 12 min 2 Stunden 4,5 Stunden
40 °C 10 min 2 Stunden 4 Stunden

n Die Aushartezeiten gelten nur fiir trockenen Verankerungsgrund.
In nassem Verankerungsgrund missen die Aushartezeiten verdoppelt werden.
2) Die Mindesttemperatur des Foliengebindes betragt +5° C.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
Maximale Setztiefe

Maximale Verarbeitungszeit und minimale Aushartezeit
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Tabelle B6: Kennwerte der Bohr-, Reinigungs- und Montagewerkzeuge,
Hammerbohren und Pressluftbohren

Element Bohren und Reinigen Montage
Betonstahl / | Hammer- | Pressluft- Birste |Luftdise| Verlangerung | Stauzapfen | Verlangerung | Maximale
Hilti Zuganker| bohren bohren HIT-RB | HIT-DL | fir Luftdise HIT-SZ |fur Stauzapfen| Setztiefe
- | = | O = | S -
Grole Grole [-] Grole [-] lvmax? [mm]
8 10 10 - 250
¢ 12 - 12 12 12 HIT-VL 9/1,0 1000
10 12 - 12 12 12 1000
¢ 14 - 14 14 14 1000
12 14 - 14 14 14 1000
012/ HIT-DL 10/0,8
16 - 16 16 oder 16 1200
HZA(R) M12 HIT-DL V10/1
12 - 17 18 16 16 HIT-VL 11/1,0 1200
16 - 16 16 16
¢13 - 17 18 16 16 1300
18 - 18 18 18
¢ 14 - 17 18 16 16 1400
616/
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 1600
18 22 22 22 22 22 1800
620/ 25 - 25 25 25 2000
HZA(-R) M20 - 26 28 25 25
$ 22 28 28 28 28 28 2200
24 30 30 30 30 30 1000
¢ 32 32 32 32 32 2400
925/ 30 30 30 30 H'T'[c))'a;f’ovs 30 1000
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-DL B 32 HIT-VL 16/0,7 2500
$ 26 35 35 35 32 und/oder 35 und/oder 2600
028/ HIT-VL 16/0,7 HIT-VL 16
HZA M27 35 35 35 32 und/oder 35 2800
35 35 32 AIT-VL 16 35
¢ 30 37 37 37 32 37 3000
$ 32 40 40 40 32 40 3200
- 42 42 32 42
2
¢34 45 - 45 32 45 3200
¢ 36 45 45 45 32 45 3200
55 - 55 32 55
640 - 57 55 32 55 3200

Q) Fir tiefe Bohrldcher: Zusammenfugen der Verlangerung HIT-VL 16/0,7 mit Kupplung HIT-VL K

2) Fur HZA(-R) |e,ges,max statt Ivmax.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck

Bohr-, Reinigungs- und Setzwerkzeuge
Hammerbohren und Presslufbohren
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Tabelle B7: Kennwerte der Bohr-, Reinigungs- und Montagewerkzeuge,
Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer und Diamantbohren (trocken)

Element Bohren und Reinigen Montage
Betonstahl / b%i:;r:i:-it Dt;?)r;r?ezt- Birste | Luftdise |Verlangerung|Stauzapfen| Verlangerung | Maximale
Hilti Zuganker 3 HIT-RB | HIT-DL | fir Luftdise | HIT-SZ |fir Stauzapfen| Setztiefe
Hohlbohrer®| (trocken)
L D ¥
e | T | _—
- =S | m= | S :
- = ] t‘: 8
Grole do [mm] do [mm] Grole Groflle [ Grole [-] lvmax® [mm]
10 12 - 12 HIT-VL 9/1,0 1000
¢ 14 - 14 1000
$ 12 14 - 14 1000
012/ ) ;

HZA(-R) M12 16 16 |HIT-VL11/1,0| 1000
613 16 - 16 1000
014 18 - 18 1000
$16/ }

HZA(-R) M16 20 20 1000
18 22 - 22 1000
$ 20/ }

HZA(-R) M20 25 25 1000
¢ 22 28 - 28 1000

32 - . . . 32 1000

Keine Reinigung erforderlich.

624 - 35 gung 35 2400

$25/ 32 - 32 1000

HZA(-R) M24 - 35 35 HIT-VL 16/0,7 2500
und/oder 10002 /

¢ 26 35 35 35 HIT-VL 16 2600
28/ 10002/

HZA M27 35 35 35 2800

¢ 30 - 35 35 3000

¢ 32 - 40 40 3200

34 - 42 42 3200

¢ 45 45 3200

¢ 36 - 47 47 3200

¢ 40 - 52 52 3200

n Fir tiefe Bohrlécher: Zusammenfiigen der Verlangerung HIT-VL 16/0,7 mit Kupplung HIT-VL K.

2) Maximale Setztiefe bei Bohren mit Hilti Hohlbohrer TE-CD / TE-YD
3) Mit Staubsauger Hilti VC 20/40/60 (automatische Filterreinigung aktiviert)

oder Sauger mit aktivierter automatischer Filterreinigung sowie Saugleistung (Volumenstrom) = 57 I/s,

Volumenstrom am Schlauchende = 106 m3/h und Teilvakuum = 16 kPa.
4) Fur HZA(-R) |e,ges,max statt Ivmax.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck

Bohr-, Reinigungs- und Setzwerkzeuge
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Tabelle B8: Kennwerte der Bohr-, Reinigungs- und Montagewerkzeuge,
Diamantbohren (nass) und Diamantbohren mit Aufrauen

Element Bohren und Reinigen Montage
Betonstahl / Dt;?)r;r?e:t- Dt;?)r;rae%t- Birste | Luftdise | Verlangerung |Stauzapfen| Verlangerung |[Maximale
Hilti Zuganker . HIT-RB | HIT-DL fur Luftdise HIT-SZ |fur Stauzapfen | Setztiefe
(nass) mit Aufrauen
£0 » g D ¥
i)
O —™—| = f— = | & -
3)
GroRe do [mm] do [mm] Grofe GroRe 8] GroRe [-] If,r:;::]]
8 10 - 10 10 - 250
¢ 12 - 12 12 12 HIT-VL 9/1,0 1000
10 12 - 12 12 12 1000
¢ 14 - 14 14 HIT-DL 10/0.8 14 1000
o 12 14 - 14 14 oder 14 1000
012/ ) HIT-DL V10/1
HZA(-R) M12 16 16 16 6 ThmvL 10| 1200
$13 16 - 16 16 16 1300
1400/
14 18 18 18 18 18 9002
616/ 1600 /
HZA(-R) M16 20 20 20 20 20 10002
1800 /
18 22 22 22 22 22 12002
$20/ 2000/
HZA(-R) M20 25 25 25 25 25 13002
2200/
$ 22 28 28 28 28 28 14002
30 30 30 30 30 1000
¢ 24 HIT-DL 16/0,8 2400/
32 32 32 32 “der 32 16002)
30 30 30 30 HIT-DL B 30 HIT-VL 16/0,7 | 1000
025/ und/oder und/oder 2500/
HZA(-R) M24 32 32 32 32 HIT-VL 16/0,7 32 HIT-VL 16 16002
und/oder
2600/
$ 26 35 35 35 32 HIT-VL 16 35 18002
628/ 2800/
HZA M27 35 35 35 32 35 18002
¢ 30 37 - 37 32 37 3000
$ 32 40 - 40 32 40 3200
42 - 42 32 42
b 45 - 45 32 45 3200
¢ 36 47 - 47 32 47 3200
$ 40 52 - 52 32 52 3200
n Fir tiefe Bohrlécher: Zusammenfiigen der Verlangerung HIT-VL 16/0,7 mit Kupplung HIT-VL K.
2) Maximale Setztiefe bei Verwendung des Hilti Aufrauwerkzeugs TE-YRT.
3) Fur HZA(-R) |e,ges,max statt Ivmax.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
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Tabelle B9: Methoden der Bohrlochreinigung

Automatische Reinigung (AC):

Die Bohrlochreinigung erfolgt wahrend des Bohrvorgangs
mit dem Hilti TE-CD, TE-YD Hohlbohrsystem
inklusive Staubsauger.

Druckluftreinigung (CAC):

Ausblasdiise mit einer Disendéffnung
mit Mindestdurchmesser 3,5 mm
+ Burste HIT-RB

Handreinigung (MC):
Hilti Handausblaspumpe + Burste HIT-RB

zum Reinigen von Bohrléchern mit Durchmesser do <20 mm
und Bohrlochtiefe < 10-¢.

Druckluftreinigung ohne Biirsten (C):

Ausblasdiise mit einer Disend6ffnung
mit Mindestdurchmesser 3,5 mm

zum Reinigen von Bohrléchern mit Durchmesser do < 32 mm.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
Methoden der Bohrlochreinigung
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Tabelle B10: Kennwerte fur die Verwendung des Hilti Aufrauwerkzeugs TE-YRT

Diamantbohren Aufrauwerkzeug TE-YRT Abnutzungslehre RTG...
== 0
do
Nenndurchmesser [mm] gemessen [mm] do [mm] Grole

18 17,9 bis 18,2 18 18
20 19,9 bis 20,2 20 20
22 21,9 bis 22,2 22 22
25 24,9 bis 25,2 25 25
28 27,9 bis 28,2 28 28
30 29,9 bis 30,2 30 30
32 31,9 bis 32,2 32 32
35 34,9 bis 35,2 35 35

Tabelle B11: Montagekennwerte fiir die Verwendung
des Hilti Aufrauwerkzeugs TE-YRT

v [mm] Aufrauzeit troughen (troughen [s€C] = vV [mm]/ 10)
0 bis 100 10

101 bis 200 20

201 bis 300 30

301 bis 400 40

401 bis 500 50

501 bis 600 60

) Fir HZA(-R) leges statt Iv.

Tabelle B12: Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT und Abnutzungslehre RTG

S pp——— -

TE-YRT . 7 ———

RTG

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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Montageanweisung

Sicherheitsvorschriften: Vor Benutzung bitte das Sicherheitsdatenblatt (MSDS) fiir ordnungsgemafen
und sicheren Gebrauch lesen! Bei der Arbeit mit Hilti HIT-RE 500 V4
geeignete Schutzbekleidung, Schutzbrille und Schutzhandschuhe tragen.
Wichtig: Bitte Gebrauchsanweisung des Herstellers beachten,

die mit jeder Verpackung mitgeliefert wird.

Vor dem Bohren den karbonisierten Beton entfernen
Bohrlocherstellung und Kontaktflachen reinigen (siehe Anhang B1).

Fehlbohrungen sind zu vermérteln.

a) Hammerbohren

Die Bohrlocherstellung bis zur erforderlichen Setztiefe erfolgt drehschlagend
mithilfe eines Bohrhammers oder mithilfe eines Pressluftbohrers
unter Verwendung des passenden Bohrerdurchmessers.

Hammerbohren Pressluftbohren

OSSNSO |

-
b) Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer TE-CD, TE-YD

Die Bohrlocherstellung bis zur erforderlichen Setztiefe erfolgt drehschlagend

mit Hilti Hohlbohrer TE-CD oder TE-YD passender GréRRe mit Hilti Staubsauger-
anschluss VC 20/40/60 oder mit einem Staubsauger nach Tabelle B7

mit aktivierter automatischer Filterreinigung. Dieses Bohrsystem beseitigt bei
Anwendung gemal der Gebrauchsanweisung des Hohlbohrers das Bohrmehl und
reinigt das Bohrloch wahrend des Bohrvorgangs. Nach Beendigung des Bohrens
fortfahren mit dem Schritt ,Injektionsvorbereitung® der Montageanweisung.

H
1)

c) Diamantkernbohrung

|
e

Diamantbohren ist zulassig, wenn passende Diamantbohrmaschinen
und entsprechender Diamantkernbohrer verwendet werden.

d) Diamantkernbohren mit Aufrauen mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT

Diamantbohren ist zuldssig, wenn passende Diamantbohrmaschinen

und entsprechende Diamantkernbohrer verwendet werden.

Kennwerte zur Verwendung in Kombination

mit dem Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT siehe Tabelle BS8.

Vor dem Aufrauen muss Wasser aus dem Bohrloch entfernt werden.
Verwendbarkeit des Aufrauwerkzeugs prifen mit der Abnutzungslehre RTG.
Das Bohrloch aufrauen Uber die gesamte Bohrtiefe

bis zur geforderten Setztiefe Iv bzw. le ges.

|
e

. &1
E.

& O
@ troughen

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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UbergreifungsstoR
Betondeckung ¢ messen und kontrollieren.
aravarararararara A I Carit = € + do/2.
= —-—-—-f— —-- Parallel zum Rand und zum vorhandenen Betonstahl bohren.
d

Wenn maéglich Hilti Bohrhilfe HIT-BH verwenden.

Sicherstellen, dass das Bohrloch parallel zum vorhandenen Betonstahl verlauft.
Es gibt drei verschiedene Mdglichkeiten:

Hilti Bohrhilfe HIT-BH

Latte oder Wasserwaage
+ Visuelle Prufung

Bohrlochreinigung: Unmittelbar vor dem Setzen des Betonstahls muss das Bohrloch frei von Bohrmehl
und Verunreinigungen sein. Unzureichende Lochreinigung = schlechte Lastwerte.

Druckluftreinigung (CAC) fir hammergebohrte Bohrlécher:
Fir alle Bohrlécher mit Durchmesser do und Bohrlochtiefen < 20- ¢.

2 mal Blasen vom Bohrlochgrund her (falls erforderlich mit Disenverlangerung)
Uber die gesamte Bohrtiefe mit olfreier Druckluft (min. 6 bar bei 6 m3/h),
bis die riickstromende Luft frei von erkennbarem Staub ist.

2 mal mit Stahlburste Hilti HIT-RB passender Gré3e birsten (siehe Tabelle B6),
wobei die Stahlbirste mit einer Drehbewegung in das Bohrloch

bis zum Bohrlochgrund (falls erforderlich mit Verlangerung) eingefthrt

und wieder herausgezogen wird.

Die Birste muss beim Einflhren in das Bohrloch einen merkbaren Widerstand
erzeugen (Bursten-@ = Bohrloch-@).

Falls dies nicht der Fall ist, ist die Burste zu klein

und es muss eine neue / grofRere Birste verwendet werden.

Bohrloch erneut 2 mal mit Druckluft ausblasen,
bis die rickstrdomende Luft frei von erkennbarem Staub ist.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4

Verwendungszweck
Montageanweisung
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Druckluftreinigung (CAC) fir hammergebohrte Bohrlécher:
fur Bohrldcher tiefer als 250 mm (fur ¢ 8 bis $12) oder tiefer als 20-¢ (fur ¢ > 12 mm)

Passende Luftdiise Hilti HIT-DL verwenden (siehe Tabelle B6).
2 mal Blasen vom Bohrlochgrund her (iber die gesamte Bohrtiefe
mit Olfreier Druckluft, bis die rickstrdmende Luft frei von erkennbarem Staub ist.

Sicherheitshinweis:
Keinen Betonstaub einatmen.

Die Rundbdrste HIT-RB auf Verlangerung(en) HIT-RBS aufschrauben,
so dass die Gesamtlange ausreichend ist, um das Bohrlochende zu erreichen.
Das andere Ende der Verlangerung im Bohrfutter TE-C/TE-Y befestigen.

| Sicherheitshinweis:
Ausblrstvorgang vorsichtig beginnen.
Bohrmaschine erst nach Einflihren der Biirste in das Bohrloch einschalten.

Passende Luftdiise Hilti HIT-DL verwenden (siehe Tabelle B6).
2 mal Blasen vom Bohrlochgrund her (iber die gesamte Bohrtiefe
mit Olfreier Druckluft, bis die rickstromende Luft frei von erkennbarem Staub ist.

Sicherheitshinweis:
Keinen Betonstaub einatmen.

Handreinigung (MC) fir hammergebohrte Bohrlécher:
Fur Bohrlécher mit Durchmesser do < 20 mm und Bohrlochtiefen < 10-¢.

Fir Bohrlochdurchmesser do < 20 mm und Bohrlochtiefen < 10-¢

kann die Hilti Handausblaspumpe verwendet werden.

Bohrloch mindestens 4 mal mit der Hilti Ausblaspumpe vom Bohrlochgrund
ausblasen, bis die rickstromende Luft staubfrei ist.

4 mal mit Stahlburste Hilti HIT-RB passender GrélRe birsten (siehe Tabelle B6),
wobei die Stahlbirste mit einer Drehbewegung in das Bohrloch
bis zum Bohrlochgrund (falls erforderlich mit Verlangerung) eingefthrt
@ und wieder herausgezogen wird.
Die Birste muss beim Einfihren in das Bohrloch einen merkbaren Widerstand
erzeugen (Bursten-@ = Bohrloch-@).
Falls dies nicht der Fall ist, ist die Burste zu klein
und es muss eine neue / grofRere Birste verwendet werden.

Bohrloch erneut mit der Hilti Handausblaspumpe vom Bohrlochgrund
mindestens 4mal ausblasen, bis die riickstrémende Luft staubfrei ist.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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Druckluftreinigung ohne Biirsten: Fir hammergebohrte Bohrldcher mit Durchmesser do < 32 mm.

2 mal Blasen vom Bohrlochgrund her (falls erforderlich mit Disenverlangerung)
Uber die gesamte Bohrtiefe mit olfreier Druckluft (min. 6 bar bei 6 m3/h),
bis die riickstromende Luft frei von erkennbarem Staub ist.

2 mal durch Einfiihren eines Wasserschlauches (Wasserleitungsdruck)
bis zum Bohrlochgrund ausspllen, bis das herausstromende Wasser klar ist.

2 mal mit Stahlburste Hilti HIT-RB passender Gro3e birsten (siehe Tabelle B8),
wobei die Stahlbirste mit einer Drehbewegung in das Bohrloch bis zum Bohrloch-
grund (falls erforderlich mit Verlangerung) eingefuhrt und wieder herausgezogen
wird. Die Birste muss beim Einflhren in das Bohrloch einen merkbaren Widerstand
erzeugen (Birsten-@ = Bohrloch-@). Falls dies nicht der Fall ist, ist die Birste

zu klein und es muss eine neue / gréRere Blrste verwendet werden.

2 mal durch Einfihren eines Wasserschlauches (Wasserleitungsdruck)
bis zum Bohrlochgrund ausspllen, bis das herausstromende Wasser klar ist.

2-mal ausblasen mit 6lfreier Druckluft (min. 6 bar bei 6 m3/h) vom Bohrlochgrund her
Uber die gesamte Bohrlochtiefe (falls erforderlich mit Disenverlangerung),

bis die rickstromende Luft frei von erkennbarem Staub und Wasser ist.

FUr Bohrlochdurchmesser = 32 mm muss der Kompressor

eine Mindest-Druckluftmenge von 140 m?/h liefern.

2 mal mit Stahlbirste Hilti HIT-RB passender GréRRe birsten (siehe Tabelle B8),
wobei die Stahlburste mit einer Drehbewegung in das Bohrloch bis zum Bohrloch-
grund (falls erforderlich mit Verlangerung) eingefiihrt und wieder herausgezogen
wird. Die Birste muss beim Einflhren in das Bohrloch einen merkbaren Widerstand
erzeugen (Birsten-@ = Bohrloch-@). Falls dies nicht der Fall ist, ist die Blrste

zu klein und es muss eine neue / gréRere Blrste verwendet werden.

Bohrloch erneut 2-mal mit Druckluft ausblasen,
bis die rickstromende Luft frei von erkennbarem Staub und Wasser ist.
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Reinigung von diamantgebohrten Bohrléchern mit Aufrauen mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT:
Fur alle Bohrlochdurchmesser do und alle Bohrlochtiefen

2 mal durch Einfiihren eines Wasserschlauches (Wasserleitungsdruck)
bis zum Bohrlochgrund ausspllen, bis das herausstromende Wasser klar ist.

2 mal mit Stahlburste Hilti HIT-RB passender Gré3e birsten (siehe Tabelle B8),
wobei die Stahlbirste mit einer Drehbewegung in das Bohrloch bis zum Bohrloch-
grund (falls erforderlich mit Verlangerung) eingefuhrt und wieder herausgezogen
wird. Die Birste muss beim Einfihren in das Bohrloch einen merkbaren Widerstand
erzeugen (Birsten-@ = Bohrloch-@). Falls dies nicht der Fall ist, ist die Birste

zu klein und es muss eine neue / groRere Birste verwendet werden.

2 mal ausblasen mit élfreier Druckluft (min. 6 bar bei 6 m3*/h) vom Bohrlochgrund her
Uber die gesamte Bohrlochtiefe (falls erforderlich mit Disenverldngerung),

bis die rickstrémende Luft frei von erkennbarem Staub und Wasser ist.

Fur Bohrlochdurchmesser =2 32 mm muss der Kompressor

eine Mindest-Druckluftmenge von 140 m?/h liefern.

Vorbereitung des Betonstahls
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Vor der Montage sicherstellen, dass der Betonstahl trocken und frei von Ol
oder anderen Verunreinigungen ist.

Setztiefe am Betonstahl markieren (z. B. mit Klebeband) — Iv oder le ges.
Betonstahl in das Bohrloch einfiihren, um die Bohrlochtiefe und die Setztiefe
zu Uberprifen |Iv oder le ges.

Injektionsvorbereitung

-
= D [
'_47

-

Den Mischeraufsatz Hilti HIT-RE-M fest auf das Anschlussstiick

des Foliengebindes aufschrauben. Den Mischeraufsatz nicht verandern.
Die Bedienungsanleitung des Auspressgerates beachten.

Die Kassette fur das Foliengebinde auf einwandfreie Funktion prufen.
Das Foliengebinde in die Kassette einlegen

und diese in das Auspressgerat einsetzen.

E

|

Das Offnen des Foliengebindes erfolgt automatisch bei Auspressbeginn.
Die Menge des zu verwerfenden Mértelvorlaufs ist abhangig
von der GebindegréfRRe. Folgende Mengen sind jeweils zu verwerfen:

3 Hube fur 330 ml Foliengebinde,

4 Hibe fur 500 ml Foliengebinde,

65 ml fir 1400 ml Foliengebinde.
Die Mindesttemperatur des Foliengebindes betragt +5 °C.
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Injektion des Mortels: Injektion des Mortels vom Bohrlochgrund her, ohne Luftblasen zu bilden.

Injektionsverfahren fiir Bohrlochtiefen < 250 mm (ohne Uberkopfanwendungen)

Injizieren des Moértels vom Bohrlochgrund her.

Den Mischer wahrend jedes Hubs langsam etwas herausziehen.
Das Bohrloch zu ca. 2/3 verfiillen, um sicherzustellen,

dass der Ringspalt zwischen dem Betonstahl und dem Beton

Uber die gesamte Einbindetiefe vollstandig mit Mortel ausgefillt ist.

Nach Abschluss der Injektion die Entriegelungstaste am Auspressgerat betatigen,
um Moértelnachlauf zu verhindern.
So wird eine weitere Abgabe von Moértel aus dem Mischer verhindert.

Injektionsverfahren fiir Bohrlochtiefen > 250 mm oder Uberkopfanwendungen

Den Mischer HIT-RE-M, Mischerverlangerung(en) und Stauzapfen HIT-SZ
HT-SZ  HITVL HITVLK zusammenfligen (siehe Tabelle B6, B7 oder B8).
Do A mp == Beim Einsatz mehrerer Mischerverlangerungen
:> sind diese mit Kupplungen HIT-VL-K zusammenzufiigen.
Der Ersatz von Mischerverlangerungen durch Kunststoffschlauche
oder eine Kombination von beidem ist erlaubt.
Die Kombination von Stauzapfen HIT-SZ mit Verlangerungsrohr HIT-VL 16
und Verlangerungsschlauch HIT-VL 16 unterstiitzt die ordnungsgemalfie Injektion.

Mértel-Fullmarke Im und die Setztiefe Iv mit Klebeband oder Filzstift
auf der Injektionsverldngerung markieren.

Mértel-Fillmarke Faustformel:

Im=1/3 -1y fur Betonstahl,

Im=1/3 - leges flr HZA(-R)

Genaue Formel flr optimale Bohrlochverfiillung und Mértelvolumen:
Im=1M-(1,2"($2/do?) - 0,2) fur Betonstanhl,

Im = le,ges * (1,2 ' (¢2 / d02) - 0,2) fur HZA(-R)

Bei Uberkopfanwendungen ist das Injizieren des Mértels

nur mithilfe von Mischerverlangerung(en) und Stauzapfen maglich.

Mischer HIT-RE-M, Mischerverlangerung(en) und Stauzapfen der passenden GréRRe
zusammenflgen (siehe Tabelle B6, B7 oder B8).

Den Stauzapfen bis zum Bohrlochgrund einfuhren und Mértel injizieren.

Wahrend der Injektion wird der Stauzapfen lber den Staudruck

vom Bohrlochgrund her automatisch aus dem Bohrloch geschoben..

Nach Abschluss der Injektion die Entriegelungstaste am Auspressgerat betatigen,
um Mobértelnachlauf zu verhindern.
So wird eine weitere Abgabe von Moértel aus dem Mischer verhindert.
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Setzen des Elements:

Vor der Montage sicherstellen, dass das Befestigungselement trocken
und frei von Ol und anderen Verunreinigungen ist.

(@l % /avararararal. Vavarararala/arara)

-

Zur Erleichterung der Montage den Betonstahl
mit hin- und herdrehender Bewegung in das verfiillte Bohrloch einflihren,
bis die Setztiefenmarkierung die Betonoberflache erreicht.

o & \Q
=
N
N
N
(% Hﬂ

Fir Uberkopfanwendungen:

Waéhrend des Einfihrens des Betonstahls kann Mértel aus dem Bohrloch
herausgedrtickt werden.

Zum Auffangen des ausflieRenden Mértels kann HIT-OHC verwendet werden.

LI 7IA)

=

Den Betonstahl gegen Herausfallen sichern, z.B. mit Keilen HIT-OHW,
bis der Mortel auszuharten beginnt.

|\ a/aratataial AAAAAAAA

Nach der Montage des Betonstahls muss der Ringspalt vollstandig mit Mortel
ausgefllt sein.

Setzkontrolle:

» Die gewiinschte Setztiefe Iv oder leges ist erreicht,
wenn die Setztiefenmarkierung an der Betonoberflache sichtbar ist.

« Uberschiissiger Mértel wird aus dem Bohrloch gedriickt, nachdem
der Betonstahl vollstandig bis zur Setztiefenmarkierung eingefiihrt wurde.

AAAAAAAAA

Verarbeitungszeit twork beachten (siehe Tabelle B5),

die je nach Temperatur des Verankerungsgrundes variiert.

Wahrend der Verarbeitungszeit ist ein geringfligiges Ausrichten des Betonstahls
maglich.

Die volle Belastung darf erst nach Ablauf der Aushartezeit teure
aufgebracht werden (siehe Tabelle B5).
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Wesentliche Kennwerte bei statischer und quasi-statischer Belastung

Minimale Verankerungslange, minimale Ubergreifungslange und Bemessungswerte
der Verbundspannung fir eine Nutzungsdauer von 50 und 100 Jahren
fur folgende Bohrverfahren:

« Hammerbohren,

« Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer TE-CD, TE-YD,

« Pressluftbohren,

+ Diamantbohren (trocken),

+ Diamantbohren mit Aufrauen mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT.

Die minimale Verankerungslange Io,min und die minimale Ubergreifungslange lomin nach EN 1992-1-1
sind mit dem Erhéhungsfaktor aib = ai,100y aus Tabelle C1 zu multiplizieren.

Die Bemessungswerte der Verbundspannung foapir UNd foapir 100y Sind in Tabelle C3 angegeben.
Sie ergeben sich aus der Multiplikation des Bemessungswertes der Verbundspannung fod
nach EN 1992-1-1 (Gleichung 8.3) mit dem Verbundeffizienzfaktor ko = kb,100y aus Tabelle C2.

Tabelle C1: Erhohungsfaktor aib und aib, 100y

Erhéhungsfaktor oub = aub,100y [-]

Durchmesser

des Betonstahls Betonfestigkeitsklasse

C12/15 | c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c35145 | caois0 | casis5 | c50060

¢ 8 bis ¢ 40 1,0

Tabelle C2: Verbundeffizienzfaktor ko und kb, 100y

Verbundseffizienzfaktor kb = kb, 100y [-]

Durchmesser

des Betonstahls Betonfestigkeitsklasse

C12/15 | C16/20 | C20/25 | 2530 | 30137 | C3545 | c40/50 | C45155 | C50/60

¢ 8 bis ¢ 40 1,0

Tabelle C3: Bemessungswerte der Verbundspannung foqa,pir" und fod,pir,100y"

Bemessungswert der Verbundspannung fod,pIrR = fba,PiR,100y [N/mm?]
Durchmesser Betonfestigkeitsklasse
des Betonstahls 9
C12/15 | C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60
¢ 8 bis ¢ 32 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,3
¢ 34 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9 3,3 3,6 3,9 4,2
¢ 36 1,6 1,9 2,2 2,6 2,9 3.2 3.5 3,8 4.1
¢ 40 1,5 1,8 2.1 2,5 2,8 3,1 3,4 3,7 3,9

Q) Nach EN 1992-1-1:2004 fiir gute Verbundbedingungen.
Fir alle anderen Verbundbedingungen sind die Werte mit Faktor 0,7 zu multiplizieren.
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Wesentliche Kennwerte bei statischer und quasi-statischer Belastung

Minimale Verankerungslange, minimale Ubergreifungslange und Bemessungswerte
der Verbundspannung fir eine Nutzungsdauer von 50 und 100 Jahren
fur Diamantkernbohren (nass).

Die minimale Verankerungslange Ib,min und die minimale Ubergreifungsslange lomin nach EN 1992-1-1

sind mit dem Erhoéh

Die Bemessungswerte der Verbundspannung fodrir und foapir 100y Sind in Tabelle C6 angegeben.

ungsfaktor aip = ai,100y aus Tabelle C4 zu multiplizieren.

Sie ergeben sich aus der Multiplikation des Bemessungswertes der Verbundspannung fod
nach EN 1992-1-1 (Gleichung 8.3) mit dem Verbundeffizienzfaktor ko = ko,100y aus Tabelle C5.

Tabelle C4: Erhohungsfaktor ai, und aib,100y

Durchmesser
des Betonstahls

Erh6hungsfaktor oub = aub,100y [-]

Betonfestigkeitsklasse

C12115 | c16/20 | c20/25 | c2530 | c30/37 | C35/45 | cao50 | cas/55 | C50/60

¢ 8 bis $ 12 1,0
¢ 13 bis ¢ 36 Lineare Interpolation zwischen den Durchmessern des Betonstahl
¢ 40 1,0 | 12 | 13 | 14
Tabelle C5: Verbundeffizienzfaktor ko und kb, 100y
Verbundeffizienzfaktor kn = kb,100y []
dg:';(?tr::sstsairls Betonfestigkeitsklasse
C12/15| c16/20 | c20/25 | c25/30 | c30/37 | c3545 | caos0 | casiss | cs0/60
¢ 8 bis ¢ 12 1.0 0,93
¢ 13und ¢ 16 1,0 0,93 0,86
¢ 18 bis ¢ 36 1,0 0,92 0,85 0,79
¢ 40 1,0 | 0,90 0,82 0,76 0,71
Tabelle C6: Bemessungswerte der Verbundspannung foa,pir? und foa,pir,100y"
Bemessungswert der Verbundspannung fud,pir = fod PR, 100y [N/mm?]
Durchmesser Betonfestigkeitsklasse
des Betonstahls
C12/15| C16/20 | C20/25 | C25/30 | C30/37 | C35/45 | C40/50 | C45/55 | C50/60
¢ 8 bis ¢ 12 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,0
¢ 13 und ¢ 16 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3,7 3,7 3,7
¢ 18 bis ¢ 32 1,6 2,0 2,3 2,7 3,0 34 3.4 3.4 34
¢ 34 1,6 2,0 2,3 2,6 2,9 3.3 3.3 3,3 3,3
¢ 36 1,6 1,9 2,2 2,6 2,9 3,2 3,2 3,2 3,2
¢ 40 1,5 1,8 2,1 2,5 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8
D Nach EN 1992-1-1:2004 fiir gute Verbundbedingungen.
Fir alle anderen Verbundbedingungen sind die Werte mit Faktor 0,7 zu multiplizieren.
Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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Wesentliche Kennwerte bei statischer und quasi-statischer Belastung
Hilti Zuganker HZA und HZA-R: Stahl-Zugfestigkeit

Tabelle C7: Charakteristische Zugfestigkeit fiir den Betonstahl
des Hilti Zugankers HZA und HZA-R

Hilti Zuganker HZA, HZA-R M12 M16 M20 M24 Mm27
Durchmesser Betonstahl ) [mm] 12 16 20 25 28
Charakteristische Zugfestigkeit fyk [N/mm?] 500 500 500 500 500"
Teilsicherheitsbeiwert fir Betonstahl YMs N 2) [ 1,15
R HZA-R M27 nicht verfligbar.
2) In Ermangelung nationaler Vorschriften.
Tabelle C8: Charakteristische Zugfestigkeit

des Stahls fiir den glatten Schaft und den Gewindestab

des Hilti Zugankers HZA und HZA-R
Hilti Zuganker HZA, HZAR | mi2 | mie | m20 | m24 | w27
Stahlversagen
Charakteristischer Widerstand HZA NRk,s [kN] 46 86 135 194 253
Charakteristischer Widerstand HZA-R NRk.s [kN] 62 111 173 248 D)
Teilsicherheitsbeiwert fir Gewindestab ~ yms N 2 [ 1,4
n HZA-R M27 nicht verfligbar.
2) In Ermangelung nationaler Vorschriften.

Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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Wesentliche Kennwerte bei Erdbebenbelastung (Seismik)

Minimale Verankerungslange, minimale Ubergreifungslange und Bemessungswerte
der Verbundspannung fir eine Nutzungsdauer von 50 und 100 Jahren

fur folgende Bohrtechniken:

+  Hammerbohren,

+ Hammerbohren mit Hilti Hohlbohrer TE-CD, TE-YD,

+ Pressluftbohren,

+ Diamantbohren (trocken),

+ Diamantbohren mit Aufrauen mit Hilti Aufrauwerkzeug TE-YRT.

Die minimale Verankerungslange Io,min und die minimale Ubergreifungslange lomin nach EN 1992-1-1
sind mit dem Erhéhungsfaktor ai = aw,100y aus Tabelle C9 zu multiplizieren.

Die Bemessungswerte der Verbundspannung fodpirseis Und fod,pIR, seis, 100y Sind in Tabelle C11 angegeben.
Sie ergeben sich aus der Multiplikation des Bemessungswertes der Verbundspannung fod

nach EN 1992-1-1 (Gleichung 8.3) mit dem Seismik-Verbundeffizienzfaktor Kp,seis = Kb seis, 100y

ausTabelle C10.

Es gilt der Mindestwert der Mindestbetondeckung nach Tabelle B3 und Cmin,seis = 2 ¢.

Tabelle C9: Erhdhungsfaktor ai und aib,100y

Erh6hungsfaktor cub = aub,100y [-]
Durchmesser o
des Betonstahls Betonfestigkeitsklasse
C16/20 | c2025 | c25@30 | c3037 | c3545 | caois0 | casiss | c50/60
¢ 8 bis ¢ 40 1,0

Tabelle C10: Seismik-Verbundeffizienzfaktor kb seis und Kb,seis, 100y

Seismik-Verbundeffizienzfaktor kp,seis = Kb,seis, 100y [-]

Durchmesser o
Bewehrungsstab Betonfestigkeitsklasse
C16/20 | c20/25 | c25i30 | 3037 | 35145 | cdois0 | casis5 | cs0/60
¢ 8 bis ¢ 40 1,0

Tabelle C11: Bemessungswerte der Verbundspannung fud,pir seis" und fod,pIr, seis, 100y"

Bemessungswert der Verbundspannung fud PR, seis = fod,PIR seis, 100y [N/mm?]
Durchmesser Betonfestigkeitsklasse
Bewehrungsstab
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60
¢ 8 bis ¢ 32 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,3
¢34 2,0 2,3 2,6 29 3,3 3,6 3,9 4,2
¢ 36 1,9 2,2 2,6 29 3,2 3,5 3,8 4.1
$ 40 1,8 21 25 2,8 3.1 3,4 3,7 3,9

n Nach EN 1992-1-1:2004 fiir gute Verbundbedingungen.
Fir alle anderen Verbundbedingungen sind die Werte mit Faktor 0,7 zu multiplizieren.
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Wesentliche Kennwerte bei Erdbebenbelastung (Seismik)

Minimale Verankerungslange, minimale Ubergreifungslange und Bemessungswerte
der Verbundspannung fir eine Nutzungsdauer von 50 und 100 Jahren
fur das Diamantkernbohren (nass).

Die minimale Verankerungslange lbminund die minimale Ubergreifungslange lomin nach EN 1992-1-1
sind mit dem relevanten Erhéhungsfaktor ai = ab,100y aus Tabelle C12 zu multiplizieren.

Die Bemessungswerte der Verbundspannung fodpirseis UNd fod PR, seis, 100y Sind in Tabelle C14 angegeben. Sie

ergeben sich aus der Multiplikation des Bemessungswertes der Verspannung fod
nach EN 1992-1-1 (Gleichung 8.3) mit dem Seismik-Verbundeffizienzfaktor Kp,seis = Kb seis, 100y
aus Tabelle C13.

Es gilt der Mindestwert der Betondeckung nach Tabelle B3 und Cmin,seis = 2 ¢.

Tabelle C12: Erhohungsfaktor ai und aib,100y

Leistung
Widerstandswerte unter Erdbebenbelastung (Seismik)

Erhéhungsfaktor cus = oub, 100y [-]
Durchmesser - -
des Betonstahls Betonfestigkeitsklasse
C16/20 | c20/25 | c25/30 | 3037 | c3sm4s | caoso | casiss | csoreo
b 12 1,0
¢ 13 bis ¢ 36 Lineare Interpolation zwischen Durchmessern des Betonstahls
¢ 40 1,0 | 12 | 13| 1,4
Tabelle C13: Seismik-Verbundeffizienzfaktor kb,seis und Kb,seis,100y
Seismik-Verbundeffizienzfaktor kp,seis = Kb,seis, 100y [-]
Durchmesser Betonfestigkeitsklasse
des Betonstahls 9
C16/20 | c20/25 | c25/30 | c3o/37 | c3si45 | caoso | casiss | csoreo
¢ 12 1,00 0,93
¢ 13 bis ¢ 32 1,00 0,91 0,84 0,79
¢ 34 bis ¢ 40 1,00 | o8 | o075 | o069 0,63 0,58 0,54
Tabelle C14: Bemessungswerte der Verbundspannung fud,pir seis’ und fod,pir seis, 100"
Bemessungswert der Verbundspannung fuod,pR, seis = fod,PIR seis, 100y [N/mm?]
Durchmesser Betonfestigkeitsklasse
Bewehrungsstab
C16/20 C20/25 C25/30 C30/37 C35/45 C40/50 C45/55 C50/60
¢ 12 2,0 2,3 2,7 3,0 3,4 3,7 4,0 4,0
¢ 13 bis ¢ 32 2,0 2,3 2,7 3,0 3,3 3,4 3,4 3,4
¢ 34 1,9 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3
¢ 36 1,9 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2
¢ 40 1,8 21 21 21 21 21 21 21
D GemaR EN 1992-1-1:2004 fiir gute Verbundbedingungen.
Fir alle anderen Verbundbedingungen sind die Werte mit Faktor 0,7 zu multiplizieren.
Injektionssystem Hilti HIT-RE 500 V4
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Wesentliche Kennwerte bei Brandbelastung

Bemessungswert der Verbundspannung fuqs flr eine Nutzungsdauer von 50 Jahren und
Bemessungswert der Verbundspannung fuq;i,100y fUr eine Nutzungsdauer von 100 Jahren
unter Brandbeanspruchung fir Betonfestigkeitsklassen C12/15 bis C50/60 fir alle Bohrverfahren.

Die Bemessungswerte der Verbundspannung foafi und fod 100y unter Brandbeanspruchung
sind nach folgender Gleichung zu berechnen:

Bei

foari
fpd,fi,100y
@

Ky ri(6)

kp £i 100y (6)
foapir

fba,pir, 100y

Ye
Ym,fi

Y
foari = kpri(0) * foapir - " Cf‘ Fir Nutzungsdauer 50 Jahre
M,fi
Y
foa,fi,100y = kb fi1009(0) * foapir100y ° ﬁ Fir Nutzungsdauer 100 Jahre
M,fi
651,24 - 971115
0 < 305°C: kpfi(0) =—F———7— <10 Far Nutzungsdauer 50 Jahre
foapir* 43
651,24 - g~1115 ..
kp fi100y(0) = ———5 <10 Far Nutzungsdauer 100 Jahre
foapir100y * 43
0 > 305°C: kp,£i(0) = kp fi100y(0) = 0,0

Bemessungswert der Verbundspannung im Brandfall in N/mm? fiir eine Nutzungsdauer von 50 Jahren.
Bemessungswert der Verbundspannung im Brandfall in N/mm? fur eine Nutzungsdauer von 100 Jahren.
Temperatur in °C in der Mortelschicht.

Abminderungsfaktor bei Brandbeanspruchung fir eine Nutzungsdauer von 50 Jahren.
Abminderungsfaktor bei Brandbeanspruchung fir eine Nutzungsdauer von 100 Jahren.

Bemessungswert der Verbundspannung in N/mm?2 im kalten Zustand nach Tabelle C3 oder Tabelle C6
unter Berlicksichtigung der Betonfestigkeitsklassen, des Betonstahlsdurchmessers, des Bohrverfahrens
und der Verbundbedingungen nach EN 1992-1-1 fir eine Nutzungsdauer von 50 Jahren.
Bemessungswert der Verbundspannung in N/mm? im kalten Zustand nach Tabelle C3 oder Tabelle C6
unter Berlicksichtigung der Betonfestigkeitsklassen, des Betonstahldurchmessers, des Bohrverfahrens
und der Verbundbedingungen nach EN 1992-1-1 flr eine Nutzungsdauer von 100 Jahren.
Teilsicherheitsbeiwert nach EN 1992-1-1.

Teilsicherheitsbeiwert nach EN 1992-1-2.

Fur den Nachweis unter Brandeinwirkung ist die Verankerungslange nach EN 1992-1-1:2004+AC:2010
Gleichung 8.3 unter Verwendung der temperaturabhangigen Verbundfestigkeit fva,i zu berechnen.

Abbildung C1: Beispielgrafik des Temperatur-Abminderungsfaktors kpi(6)
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Wesentliche Kennwerte bei Brandbelastung
Hilti Zuganker HZA und HZA-R: Bemessungswert der Stahlzugfestigkeit

Tabelle C15: Charakteristische Zugfestigkeit des Stahls des Hilti Zugankers HZA
unter direkter Brandeinwirkung

Hilti Zuganker HZA M12 M16 M20 M24 M27

R30 1,7 3,1 4,9 7.1 9,2

o .. Reo 1,3 2,4 3,7 53 6,9
Charakteristische Zugfestigkeit ———— Nrks,fi [kN]

R90 1,1 2,0 3,2 4,6 6,0

R120 0,8 1,6 2,5 3,5 4,6

Tabelle C16: Charakteristische Zugfestigkeit des Stahls des Hilti Zugankers HZA-R
unter direkter Brandeinwirkung

Hilti Zuganker HZA-R M12 M16 M20 M24

R30 2,5 4,7 7.4 10,6

o .. Reo 2,1 3,9 6,1 8,8
Charakteristische Zugfestigkeit ———— NRrksifi [kN]

R90 1,7 3,1 4,9 7.1

R120 1,3 2,5 3,9 5,6

Der Bemessungswert der Stahlzugfestigkeit Nras,i unter direkter Brandbeanspruchung
fur Hilti Zuganker HZA und HZA-R ist nach folgender Gleichung zu berechnen:

Nrs,fi
Niasfi = i
Ym fi
Nggsfi Charakteristischer Wert der Zugfestigkeit des Stahls bei direkter Brandeinwirkung in kN.
Nias,fi Bemessungswert der Zugfestigkeit des Stahls bei direkter Brandeinwirkung in kN.
YMm fi Teilsicherheitsbeiwert nach EN 1992-1-2.
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